

ترآنی نظام رویت کاپی سبر

# طلوعِ اسلام

مئی 1971

ہندو کیا ہے؟  
 (۱) کیا کرنا چاہتا ہے!  
 مضمون سے اندر ملاحظہ فرمائیے

شائع کرے ادارہ طلوع اسلام - جی۔ گلبرگ - لاہور

قیمت فی پیچہ ایک روپیہ

# ماہنامہ طلوع اسلام لاہور

<p><b>بدلے اشتراک</b></p> <p>پاکستان ————— سالانہ دس روپے</p> <p>غیر ملک ————— سالانہ ایک پونڈ</p>	<p>قیمت فی کپی</p> <p><b>ایک روپیہ</b></p>	<p>ٹیلی فون</p> <p>۸۰۸۰۰</p> <p>خط و کتابت</p> <p>ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵ گلبرگ لاہور</p>
<p><b>نمبر ۵</b></p>	<p>مئی (۱۹۷۱ء)</p>	<p><b>جلد ۲۲</b></p>

## فہرست

۳	معانی	۱۱
۲۲	دُر منشور (علامہ اقبالؒ)	۲۶
۲۵	گل باغِ عقیدت (محترم پروفیسر صاحب)	۳۶
۴۱	ہند کیلئے اور کیا کرنا چاہتا ہے	۴۶
۸۰	طلوع اسلام کا مسک و مقصد	۵۱

## مردِ جعفر، زندہ رُوحِ او، ہنوز

جعفر اندر ہر بدنِ ملت کُش است      این مسلمانے کہنِ ملت کُش است  
 گاہ او را با کلیسا ساز باز      گاہ پیشِ دیریاں اندر نیاز  
 دینِ او، آئینِ او سوداگری است      عنتری اندر لباسِ حیدری است  
 از منافقش وحدتِ قومے دُویم      ملتِ او از وجودِ او لُئیم  
 ملتے را ہر کجا غارت گرے است      اصلِ او از صاؤقے یا جفرے است

الاماں از رُوحِ جعفرِ الاماں

الاماں از جعفرانِ این نماں

دَاتَبَالَعُ



۱۔ - ہنگال کا ملوون غدار جس نے انتہائی سازش سے مملکت کو الگ کر دیا کے ہاتھ بیچ دیا تھا۔

۲۔ - دکن کا مردہ دانلی غدار۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# مَعْتَا

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اذْكُرُوا نِعْمَتَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ  
هَمَّ قَوْمٌ أَنْ يَبْسُطُوا إِلَيْكُمْ أَيْدِيَهُمْ فَكَفَّ أَيْدِيَهُمْ  
عَنكُمْ. وَاتَّقُوا اللَّهَ. وَعَلَى اللَّهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُونَ. (۲۵)

اے مسلمانو! تم خدا کی اس نعمت کو یاد کرو جب ایک قوم نے تم پر دست درازی کرنے  
کا بیہوشی کر لیا تھا۔ (اور ہر قسم کا اہتمام کر لیا تھا کہ تمہیں مغلوب و محکوم کرے) تو  
خدا نے ان کے ہاتھوں کو آگے بڑھنے سے روک دیا۔ کتنا بڑا نفع خدا کا یہ  
احسان تم پر!

سواب تم قوانین خداوندی کی پوری پوری نگہداشت کرو، اور ان کی محکمیت  
اور نتیجہ خیزی پر کامل اعتماد کرو۔ جو لوگ ان قوانین کی صداقت پر ایمان رکھتے  
ہیں، ان کا یہی شعار ہوتا ہے۔

طلوع اسلام کی سابقہ اشاعت کے لمعات ۱۵ اربارج کو لکھے گئے تھے جب پاکستان کا مطلع نہایت مکدر  
تھا۔ اور مشرقی پاکستان کی فضاؤں میں بالخصوص جھک چل رہے تھے۔ ایسے بگولہ خیز حالات میں کوئی نہیں کہہ  
سکتا تھا کہ کل کو کیا ہوگا۔ اسی بیم درجہ کے علم میں پرچہ پریس میں بھیجا پڑا۔ پرچہ تو پریس میں چلا گیا لیکن جلدی  
حالت یہ تھی کہ کسی آن ہلے، ان پیچانے، غیر متعین سے خطرہ کا غیر شعوری احساس سچلا دے کی طرح ڈارا رہا تھا۔  
اور کچھ سچ میں نہیں آتا تھا کہ دل اس بڑی طرح سے کیوں ڈوبا جا رہا ہے۔ جوں جوں دن گزرتے جاتے تھے، ہماری  
بے چینی اور بے گلی بڑھتی جاتی تھی۔ ہماری کیفیت یہ تھی کہ



دل دھڑکتا ہے، قدم رکھتے ہیں مجلس کے قریب

آج کیوں ایسا اجالا ہے نشین کے قریب

ہماری پخلص و کاوش، یہ افسردگی و پشیمانی، یہ پریشانی اور دل گرفتگی، بڑھتی جا رہی تھی کہ ۲۶ مارچ کی

شام صدر مملکت کی اس شریانی تقریر نے جس کے ایک ایک لفظ سے خود اعتمادی اور بلند جوصلگی بے ساختہ جھٹک جھٹک کر فننا سے مملکت پر چھائی ہوئی مایوسیوں کو نئی امیدوں سے بدلتی جا رہی تھی، یہ اعلان کیا کہ پاکستان ایک بڑی ہولناک، عمیق اور نیاہ کن سازش کی رو سے آتش فشاں ہلاکت کے کنارے پر پہنچ چکا تھا کہ، فضل ایڑھی سے اس پر قابو پالیا گیا اور یوں یہ مملکت خدا داد نیاہ ہوتے ہوتے بچ گئی۔

خدا سے ذوالمنن کا یہ کتنا عظیم انعام ہے جس سے اس نے ہمیں نوازا ہے۔ اور اس کے ان انعامات

کی بارش ہم پر پہلی بار نہیں ہوتی۔ اس کی رحمتوں کے بادباؤں نے سنہ ۱۹۴۷ء میں ہماری کشتی کو اسی طرح ڈوبنے سے بچایا۔ پھر ۱۹۶۵ء میں اس کے حفاظتی بند نے ایسے کھنکھن بڑھان ہییب سیلاب کو آگے بڑھنے سے روک دیا۔ جس کے — دام ہر بوج میں متعلقہ صد کام تنگ — اس ذات ذوالجلال والاکرام کی ان نوازشہائے جہم پر جس قدر سجدہ ہائے تشکر و امتنان بھی ادا کئے جاتے کم ہیں۔

اس کے ساتھ ہی ملت پاکستانیہ اپنی مایہ صدناز، اقوامِ قاہرہ اور ان کے سربراہ، صدر مملکت کے اس عزیز بلند اور خسارہ شکاف ہمت پر تبریک و تحنن کے جس قدر بھول بھی ٹھپا کر کے تھوڑے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ہمارے ان عساکر کو، شکن، فلک پیمیا اور بھر شگاف کی ہمتوں میں برکت اور امداد میں زیادہ سے زیادہ استحکام عطا فرمائے کہ یہی ہماری جانوں کے محافظ اور عزتوں کے پاسبان ہیں۔ فالحمد للہ علی ذالک حمدًا کثیراً۔

صدر مملکت نے اپنی تقریر میں، شیخ مجیب الرحمن اور اس کے ساتھیوں کی فداری اور بغاوت کا اجمالی سا ذکر کیا تھا۔ اور وقت کا تعاضب بھی یہی تھا کہ اس خطرناک سازش کی تھفصیل کو ہنوز طشت ازبام نہ کیا جائے۔ ان کی اس اجمالی نقاب کشائی سے ملت پاکستانیہ تو مطمئن تھی، کہ جو کچھ اس سے پہلے یہاں ہو رہا تھا وہ اس کی صداقت کے ناقابل تردید شواہد بنتے۔ لیکن ہو سکتا تھا کہ دیگر اقوام عالم اس پر پورا پورا یقین نہ کرتیں۔ لیکن وہ جو کہا گیا ہے کہ

جو چھپ رہے گی زبانِ خنجر، لہو پچا سے کا آستیں کا

تو آستیں کے اس لہو کی پکار کا فریضہ، کینہ صفت، مردود ازلی، مہجارتی حکومت کی سینہ کو بی اور غوغا آرائی نے ادا کر دیا۔ اصل یہ ہے کہ اس سازش کی بروقت گرفت سے، خدا بر ملت مجیب اور اس کے قوم فردش رفحاد کے جیسا تک چہرے ہی بے نقاب نہیں ہوتے، اس سے ہندو کی دھوتی بھی اس بڑی طرح فضا میں اڑی ہے کہ

وہ بالکل ننگا ہو کر دنیا کے سامنے آ گیا۔ چونکہ یہ سب کچھ اس کی توغفات کے خلاف ہوا، اس لئے اس پر خفقان کے دور سے پڑنے شروع ہو گئے۔ اس نے اس سلسلہ میں جس قدر کذب و افتراء سے کام لیا ہے، جس قدر بے سرو پا افسانے نشر کئے ہیں، جتنی فرضی داستانیں شائع کی ہیں، جتنے جھوٹے بولے ہیں، جس قدر کہ اس کی کہتے، وہ سب اس امر کی شہادت ہیں کہ وہ اس جھٹکے کی تاب نہ لاکر حواس باختہ ہو گیا اور پاگلوں کی سی حرکتیں کرنے لگ گیا۔ لیکن جیسا کہ ہم نے ابھی ابھی کہا ہے، ہندو کے اس طرح حواس باختہ ہو کر فریاد بکنے سے، دنیا کو یہ معلوم ہو گیا کہ یہ سازش کتنی گہری تھی اور اس میں کس کس کا ہاتھ کس حد تک کار فرما تھا۔ اس نے ۲۶ مارچ سے مسلسل اس قسم کی خبریں نشر کرنی شروع کر دیں جن سے مرشح ہونا تھا کہ مشرقی پاکستان ایک میدان جنگ ہے جس میں ایک طرف بحیب کی حامی فوجیں لڑ رہی ہیں اور دوسری طرف انڈیا ریڈیو کے الفاظ میں "مغربی پاکستان (پاکستان نہیں بلکہ مغربی پاکستان) کی فوجیں ان کا مقابلہ کر رہی ہیں۔ اس نے "بنگلہ دیش" کا آزاد ریڈیو بھی نصب کر دیا، اور اس سے نشریات کا سلسلہ بھی شروع کر دیا۔ اس نے یہ بھی مشہور کر دیا کہ بحیب گرفتار نہیں ہوا۔ آزاد ہے اور اپنی آزاد حکومت کا عنقریب اعلان کرنے والا ہے۔ اس نے اپنی پارلیمنٹ میں بحیب کی اس سازش کے حق میں قراردادیں بھی منظور کر دیں اور اس قسم کی آوازیں بھی بلند ہونے لگیں کہ بنگلہ دیش کی آزاد حکومت کو جس کا وجود صرف اکاش وانی کی ہواؤں میں معلق تھا، تسلیم کر لیا جائے۔ اس نے یو۔ این کے سیکرٹری جنرل تک سے درخواست کر دی کہ وہ اس "افسانوی مملکت" کی حمایت میں آواز بلند کرے۔

ہندو کی ان مذہبی حرکات سے پاکستان کا تو کچھ بگڑا نہیں، البتہ دنیا پر یہ حقیقت واضح کاف ہو گئی کہ یہ سازش کس قدر وسیع و عظیم تھی اور ہندو اس میں کیا کردار ادا کر رہا تھا۔

اس جھگڑ میں صرف ہندو کی دھوتی ہی نہیں اڑی، اور سچی بہت سے منافع ننگے ہو گئے۔ برطانیہ اور روس نے ۲۶ مارچ سے بھی پہلے اس ہم کا آغاز کر دیا۔ ۲۳ مارچ کو یوم پاکستان کی تقریب منائی گئی تو برٹش ہائی کمیشن اور سوویت کونسل جنرل کی عمارت پر پاکستانی جھنڈے کے بجائے "بنگلہ دیش" کا جھنڈا لہرایا گیا۔ ہٹلر انٹرنیشنل نیٹیل کی شاندار عمارت پر بنگلہ دیش کا سب سے بڑا جھنڈا لہرایا تھا۔ برطانیہ کی (B, B, C) اور امریکہ کی (V, O, A) نے انڈیا ریڈیو کی ہمنوائی میں تمام وطنی اور جمہوری اخباروں کو مسلسل نشر کیا۔ آسٹریلیا اور جنوبی افریقہ کے ریڈیو اسٹیشنوں نے بھی ان کی ہمنوائی کی۔

یہ حقیقت ایک اعصابی جنگ (WAR OF NERVES) تھی جس میں تمام پاکستان دشمن قوتیں برابر کی مشرکیت تھیں۔ جنرل ٹکا خان اور ان کے رفقاء مستحق تبریک و تہنیت ہیں کہ انہوں نے اس اعصابی جنگ کا بڑی ہمت اور استقامت سے مقابلہ کیا اور ایسے حوصلہ شکن حالات میں نہ تو ہمت ہاری

اور نہ ہی دامن ضبط و تحمل کو ہاتھ سے جانے دیا۔ امریکہ اور (ڈبلیو ایچ او) برطانیہ تو پہلے ہی بے نقاب تھے لیکن اس دفعہ روس ان سے بھی سبقت لے گیا۔ اس کی طرف سے ہندو کی حمایت اور پاکستان کی مخالفت کا بھرپور مظاہرہ ہوا۔ صدر کھیٹن نے صدر روس کے مراسلہ کا جو مذاں شکن جواب دیا ہے اس کے نقوش تاریخ کے صفحات پر ہمیشہ ترسیم رہیں گے۔

ان منافقین نے جہاں اپنی ذنابت اور خباثت کا اس طرح ثبوت دیا، جہتیں نے ایک پارچہ مخلصانہ فداقت کا حق ادا کر دیا۔ اس نے ۲۲ مارچ کو اپنے سفارت خانہ کی عمارت (واٹھ ڈھاکہ) پر پاکستانی پرچم لہرایا۔ پھر اس کی اخباری دنیا نے مہارت کو اس طرح لٹا ڈالا کہ اسے بھرپور یعنی بڑی اور اس کے بعد اس کے وزیر اعظم چوہدری لٹائی نے اپنے مراسلہ میں اپنی دوستی اور امداد کا ایسے فلسفہ درانہ انداز سے یقین دلایا کہ اس سے معلوم کون کون سے سیاسی محلات میں زلزلہ واقع ہو گیا ہو گا۔ دنیا میں اس قسم کے مخلص معاونین کا مسیر آجانا بھی یکے از نعمائے خداوندی ہے۔

(۱)

جہاں تک بحیب اور اس کے ساتھیوں کی غداری کا تعلق ہے، ہماری تاریخ میں یہ پہلا واقعہ نہیں، بغداد کی تباہی اور اس کے نتیجے میں عباسی حکومت کا خاتمہ، تاریخ کا سب سے بڑا المیہ ہے۔ یہ تباہی ہلاکو خان کے ہاتھوں سے ہوئی تھی۔ لیکن اسے خود عباسی حکومت کے وزیر، علقمی نے دعوت دے کر بلایا تھا۔ یہ داستان بڑی سبق آموز اور عبرت انگیز ہے۔ علقمی نے خلیفہ سے کہا کہ سلطنت کا خزانہ بڑا زیر بار ہو رہا ہے اس لئے اخراجات میں کمی کرنے کی اشد ضرورت ہے۔ اس کی موثر ترین تدبیر یہ ہے کہ قوت میں کمی کر دی جائے۔ (آپ کو یاد ہو گا کہ شیخ بحیب الرضی کی جیسا یہی تجویز تھی کہ پاکستان کی فوج میں تخفیف کر کے ہندوستان سے رفاقت کا معاہدہ کر لیا جائے، سبکدوش سپاہیوں کے پاس کوئی ہنر تو تھا نہیں بس سے وہ اپنی روزی کما لیتے۔ انہوں نے ملک میں لوٹ مار شروع کر دی جس سے ان عامہ مفلک ہو گیا۔ ملک میں ایسے حالات پیدا کر کے، علقمی نے ہلاکو کو دعوت بھیج دی کہ حالات بڑے مساعد ہیں، جلد آجائیے۔ اس طرح علقمی تھا اور دوسری طرف ہلاکو خان کا مشیر بھی خیر سے ایک مسلمان ہی تھا، اور مسلمان بھی بڑا نامور۔ نصیر الدین طوسی۔ ان دونوں کی سازش سے ہلاکو نے بغداد پر حملہ کیا اور اس کی اینٹ سے اینٹ بجا دی۔ مورخین کے اندازے کے مطابق اس قتل عام میں قریب ایک لاکھ مسلمان زین و مردانچے پورے قتل کر دیئے گئے۔ لوٹ مار اور فارت گری اس وسیع پیمانے پر ہوئی کہ یہ قیامت خیز حادثہ تاریخ میں ضرب المثل بن گیا۔ ہلاکو نے خلیفہ مستنعم باللہ کو قتل کرنا چاہا، تو علقمی اور طوسی کی اہتمام جوئی نے ایک اور مہم طرہ یعنی کی۔ ہلاکو سے کہا کہ مسلمانوں کے نزدیک ان کے خلیفہ کا وجود بڑا مقدس ہوتا ہے اس لئے اس کے خون کا قطرہ زمین پر نہیں گرنا چاہیے۔

چنانچہ ان کی تجویز کے مطابق، خلیفہ کو مندر سے میں لپیٹ کر، لاقوں سے کچلا دیا گیا۔ لیکن تاریخ نے خود علمی کا یہ عبرت انگیز انجام بھی اپنے صفحات میں محفوظ کر دیا کہ ملا کو نے اسے یہ کہہ کر دھتکار دیا کہ تو نے جب اپنے آقا سے بے وفائی کی ہے تو میرا کب و فادار رہیگا۔ اس لئے وہ ستم کی موت مر گیا۔

اور دکن کے غدار میر صادق اور بنگال کے میر جعفر کی سازشیں تو ابھی کل کی بات ہے۔ ان دونوں نے مسلمانوں کی دو عظیم سلطنتوں کو جس طرح تباہ کرایا تھا وہ بھی ہماری تاریخ کا عبرت ناک المیہ ہے۔ اسی بنگال کی مٹی سے اب بھیبت کی خود ہوئی ہے۔ یہ اللہ کا احسان ہے کہ اس سازش کو بروقت ناکام بنا دیا گیا ورنہ جو تباہی اس کے نتیجے میں رونما ہوتے والی تھی۔ وہ بغداد کی تباہی سے کسی صورت میں بھی کم نہ ہوتی۔

ملک و ملت کے ساتھ غداری کا جرم کس قدر سنگین اور مہیب ہے اس کا کچھ اندازہ لگانا ہو تو جاوید نامہ میں علامہ اقبالؒ کی وہ نظم سامنے لائیے جس میں انہوں نے اپنی عالم بالا کی میر کے دوران، صادق و جعفر کی کربا کیڑے اضطراب فیز اور صد ہزار عبرت آمیز حالت کا نقشہ کھینچا ہے۔ اس میں انہوں نے بتایا ہے کہ ان ذلیل اذراخ کو جب دوزخ میں بھونکنے کے لئے لایا گیا تو دوزخ نے بھی انہیں قبول کرنے سے پناہ مانگی اور کہا کہ

گھنت دوزخ را خس و خاشاک بہ  
شعلہ من زیں دو کافر پاک بہ

اور اس کے بعد کہا کہ

ایں جہاں بے ابتدا بے انتہا است  
بسنده غدار را مولا کجاست

یعنی غدار کی ذلیل روح کو جہنم بھی قبول نہیں کرتی۔ وہ اس کے ناپاک وجود سے اپنی آگ کو ملوث نہیں کرنا چاہتی۔ فی الواقع غدار کی کیفیت یہی ہے۔

دفعہ ۱۱۱ (معنی) مجیب کی جو تصویر بعد از گرفتاری، اختیارات میں شائع ہوئی ہے اسے دیکھ کر ہمیں بڑی کوفت ہوتی بلکہ یوں کہتے کہ دل کو ایک دھکسا لگتا۔ اسے کراچی ایئر پورٹ پر V.I.P. یعنی VERY IMPORTANT PERSONS کے خصوصی پر تکلف کرہ میں ایک نرم و تازک صوف پر براجمان دکھایا گیا ہے۔ ملک و ملت کا ایسا ذلیل اور سنگین مجرم اور (V.I.P.) ہے یہ ہو سکتا ہے کہ ایئر پورٹ پر دفعہ کے دوران (V.I.P.) کے کرہ کے علاوہ کوئی اور مقام مناسب اور محفوظ نہ ہو اس لئے اس مجرم کو مجبوراً وہاں رکھنا پڑا ہو لیکن قوم کے

لہ ہم نے اس نظم سے منتخب چند اشعار صفحہ اول پر درج کئے ہیں۔

قلوب ہر حال ایسے خدار کو ایسی شکل میں دیکھنے کے لئے تیار نہیں تھے۔ قوم اس قسم کے مجرموں کی لاشوں کو سولی پر لٹکتے دیکھنا چاہتی تھی۔ اور کچھ ہم اپنی طرف سے نہیں کہہ رہے۔ یہ قرآن کا مطالبہ ہے۔ قرآن کریم میں پہلے یہ بتایا گیا ہے کہ انسانی جان اس قدر واجب الاحترام اور گراں بہا ہے کہ مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِقَدْرِ نَفْسِهَا أَوْ فَاذًا فِي الْأَرْضِ - فَكَأَنَّمَا قَتَلَ النَّاسَ جَمِيعًا۔ جس کسی نے کسی ایک جان کو ناحق تلف کر دیا، یوں سمجھو، گویا اس نے پوری کی پوری قریب انسان کو ہلاک کر دیا۔ ہاں مگر اس میں ایک استثنا ہے۔ اور وہ یہ کہ کسی کو جرم قتل کی سزا کے طور پر سزائے موت دی جاتے یا ملک میں فساد برپا کرنے کی پاداش میں۔

اس کے بعد اس اجمال کی تفصیل ان الفاظ میں بیان کی گئی ہے کہ

إِنَّمَا جَزَاءُ الَّذِينَ يُحَادِثُونَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ أَوْ يَمْشُونَ فِي الْأَرْضِ فَسَادًا أَنْ يُقَتَّلُوا أَوْ يُصَلَّبُوا أَوْ تُقَطَّعَ أَيْمَانُهُمْ وَأُرجُلُهُمْ مِنْ خَلْفِهِمْ أَوْ يُسْفَؤا مِنْ الْأَرْضِ - ذَلِكَ لَهُمْ جِزَاؤُا فِي الدُّنْيَا وَلَهُمْ فِي الْآخِرَةِ عَذَابٌ مُّظْلِمٌ۔ (۱۳)

یعنی جو لوگ خدا اور اس کے رسول (یعنی اسلامی مملکت) کے خلاف علم بغاوت بلند کریں اور ملک میں بدمعنی اور لادانویت پھیلائیں، ان کی سزا یہ ہے کہ انہیں قتل کر دیا جائے یا صلیب پر لٹکا دیا جائے۔ یا ان کے ہاتھ اور پاؤں مخالف سمتوں سے کاٹ دیئے جائیں، یا انہیں جلا وطن کر دیا جائے جس نوعیت کا جرم ہو اس کے مطابق سزا دی جاتے۔ یہ سزا ان کے لئے دنیاوی زندگی میں ذلت و رسوائی کا موجب ہوگی اور آخرت کا عذاب اس کے علاوہ ہوگا۔ اور وہ اس سزا سے بھی زیادہ سخت ہوگا۔

یہ ہے قرآن کریم کی آیت سے جرم بغاوت اور فداری کی سزا! صد مملکت نے شیخ مجیب اور اس کے ساتھیوں کو دافع الغاظ میں خدار اور باہنی قرار دیا ہے۔ اور جو کچھ انہوں نے کیا اور جوان کے عزائم تھے ان کے پیش نظر ان کے جرم کے اثبات کے لئے کسی مزید شہادت کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ اس لئے ضروری ہے کہ انہیں جلد از جلد کیفر کر دیا جائے۔ اگر اس کے لئے کسی توفیقاً کا پورا کرنا ضروری ہے تو ہمارا مشورہ یہ ہے کہ اسے پورا کرنے میں بھی تاخیر سے کام نہیں لینا چاہیے۔ اس قسم کے مجرموں کا زندہ رکھنا بڑے ہیبت فطرت کا موجب ہو سکتا ہے، بالخصوص جب اتنی اتنی بڑی خارجی طاقتیں ان کی پشت پناہ ہوں۔ اور وہ "بنگلہ دیش" کی آزاد حکومت کو متشکل اور اسے تسلیم کرنے کے منصوبے بنا رہی ہوں۔ آج کے مساوات (باب ۱۳ اپریل) میں ہندوستان کے اخبار ہندو سماچار کا ایک چرچہ شائع ہوا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ شیخ مجیب الرحمن، بنگلہ دیش کی مملکت کے سلسلہ میں اپنے رفقاء کے نام ہدایات نافذ کرتے ہیں۔ اس میں



شہ نہیں کہ اس قسم کی خبریں وضعی اور جھوٹی ہیں لیکن سانپوں کے زندہ رکھنے میں خطرات کے امکانات تو بہر حال موجود ہوتے ہیں اس لئے قرآن کریم نے کہا ہے کہ **الْفِتْنَةُ أَشَدُّ مِنَ الْقَتْلِ**۔ فتنے (کی موجودگی) قتل سے زیادہ سنگین اور خطرناک ہوتی ہے۔

بہر حال یہ ہم نے اپنی صوابدید کے مطابق مشورہ عرض کیا ہے جس حکومت نے اتنی گہری سازش کا قلع قمع کر کے، مشرقی بنگال میں پھر سے امن بحال کر دیا ہے وہ اس فتنہ سے بے خبر نہیں ہو سکتی۔ اس لئے ہمیں اس معاملہ کو اس (حکومت) کی صوابدید پر چھوڑتے ہوئے آگے بڑھنا چاہیے۔

(۱)

ملک میں اس وقت جو خلفتار رونما ہوا ہے اس میں شبہ نہیں کہ اس کا براہ راست تعلق شیخ مجیب اور اس کی پارٹی سے ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ اصل سوال اس سے کہیں گہرا ہے۔ وہ نہ شیخ مجیب اور اسکے رفقاء تک محدود ہے اور نہ ہی موجودہ خلفتار سے منحصر۔ جیسا کہ ان صفات پر متعدد بار لکھا جا چکا ہے، تشکیل پاکستان کے ساتھ ہی بڑے بڑے ذمہ دار حضرات کی طرف سے اس قسم کے بیانات دیتے جانے شروع ہو گئے تھے کہ ملک میں پاکستان دشمن عناصر موجود ہیں اور ان کی طرف سے خطا طعن کی ضرورت ہے۔ اس کے بعد خود اربابِ نظم و نسق کی طرف سے اس قسم کے بیانات بھی منصوبہ شہود پر آتے تھے کہ ملک میں ایسی پارٹیاں موجود ہیں جنہیں پاکستان دشمن خارجی حکومتوں کی طرف سے انداز دلتی ہے۔ ملک میں یہ مطالبے ابھرتے تھے کہ اس قسم کے ملک دشمن عناصر کی نشاندہی کی جائے اور اس قسم کی پارٹیوں کے خلاف ضروری اقدامات کئے جائیں تاکہ یہ فتنہ آگے نہ بڑھنے پائے۔ اس سلسلہ میں کیا تدابیر اختیار کی گئیں اور ایسے عناصر کے خلاف کیا اقدامات کئے گئے، قوم کو اس کا کچھ علم نہیں۔ اس سے ہم خیال یہی پیدا ہوتا ہے کہ اس ضمن میں کوئی مؤثر تدبیر اختیار نہیں کی گئیں اور اس فتنے کو بڑھنے اور پھیلنے کی مہلت دے دی گئی جس سے وہ موجودہ خلفتار (بلکہ کھلی ہوئی بغاوت) کی شکل میں سامنے آ گیا۔ قوم مشکور گناہ ہے موجودہ مسکری نظام کی کہ اس نے اس کا اس عزم اور حزم سے مقابلہ کیا اور ملک کو تباہی سے بچا لیا لیکن ضرورت اس امر کی ہے کہ اب ملک کو پوری طرح کنگھا لاجائے اور دشمن عناصر کو جو بنیاد سے اٹھ کر رکھ دیا جائے۔ اس کے ساتھ ہی اس قسم کی تدابیر اختیار کی جائیں کہ اس قسم کے عناصر پھر سے زمین گیر نہ ہونے پائیں خواہ اس کے لئے کیسی ہی بطنش رشا نیچے کیوں نہ کام لینا پڑے۔ اگر موجودہ فتنہ کی سرکوبی کے بعد اس قسم کی تدابیر اختیار کر لی گئیں تو جو قربانیاں اس وقت دی گئی ہیں ان کا پورا پورا صلہ مل چلتے گا۔ یاد رکھتے! کہ کوئی قوم ساری کی ساری خراب ہوتی ہے اور نہ ہی وہ ان خود فساد انگیز لوگوں پر آمادہ ہوتی ہے۔ یہ چند افراد ہوتے ہیں جو قوم کو بگاڑ دیتے ہیں اور انہیں ختم کر دینے سے فساد کا سرچشمہ بند

ہو جاتا ہے۔ جب حضرت صلح کر کے قوم ٹوڈ کی اصلاح کے لئے مامور کیا گیا تو آپ کو خیال پیدا ہوا کہ یہ اتنی بڑی قوم جو سر سے پاؤں تک بگڑی ہوئی ہے، اس کی اصلاح کس طرح ہو سکے گی؟ اس پر آپ سے کہا گیا کہ پوری کی پوری قوم نہیں بگڑی ہوئی۔ کتابت فی المدینۃ تسعة رھط یفسدو فی الارض ولا یصلحون (یعنی) ملک کے مرکزی مقام میں صرف نو گھاگ ہیں جو سارے ملک میں خساد برپا کرتے رہتے ہیں اور اصلاح کی کوئی صورت پیدا نہیں ہونے دیتے۔ ان کی سرکوبی کر دی جائے تو قوم صحیح راستے پر آجائے گی۔ فساد کی یہی علت، حضرت صلح کے زمانے میں تھی اور یہی آج ہے اور اصلاح کا جو طریق اس وقت تجویز کیا گیا تھا وہی آج بھی مؤثر ہو سکتا ہے۔

(۱۰)

اب اس داستان کا اگلا باب سامنے لائیے۔ داغ کا (اس کے اپنے انداز کا) ایک عامیاناہ سا شعر ہے۔

عشر میں لوگ اپنی مصیبت میں مبتلا

یاں یہ تلاش آئے کوئی خور و پسند

ملک اس وقت بیم ورجا کے دورا ہے پر کھڑا ہے، لیکن مفاد پرست گروہ اس ناک میں ہیں کہ اس صورت حال سے فائدہ کس طرح اٹھایا جائے۔ گزشتہ انتخابات میں جن پارٹیوں کو شکست ہوئی تھی ان کی پہلے دن سے یہ خواہش تھی کہ کوئی صورت ایسی پیدا ہو جائے جس سے وہ انتخابات کا عدم تدارک پاجا میں اور انہیں دوبارہ طاع آزمائی کا موقع میسر آجائے۔ ان شکست خوردہ پارٹیوں میں جماعت اسلامی کی حالت سب سے زیادہ زہلی تھی کیونکہ دھابھیشن سے پہلے، اپنی حکومت قائم کرنے کے خواب دیکھ رہی تھی۔ آپ کو یاد ہو گا کہ جب ۷ دسمبر کی شام کو انتخابات کے نتائج ٹیکنے لگے تھے اور ہر اعلان پر یہ نظر آ رہا تھا کہ جماعت اسلامی کس بُری طرح سے ناکام ہو رہی ہے تو اس کی طرف سے شور مچا دیا گیا تھا کہ انتخابات میں دھاندلی ہو رہی ہے، انہیں کا عدم تدارک دیا جائے۔ (اس جماعت کے فزٹ میں دھاندلی سے مراد ہر وہ نتیجہ ہوتا ہے جو ان کے خلاف جائے) لیکن ان کی کسی نہ سنی اور انتخابات برقرار رہے۔ اس کے بعد ان کی کوشش یہ تھی کہ ملک میں ایسے حالات پیدا ہو جائیں کہ کامیاب پارٹی اور پیپلز پارٹی کی حکومت قائم نہ ہو سکے۔ پنجاب میں، ایک چار سو سال پہلے کی شائع شدہ کتاب کے خلاف ایسی پیشین گوئی اور سندھ میں سانی قضیہ کی آڑ میں فسادات، اسی مقدس زنجیر کے مختلف کڑیاں تھیں۔ لیکن یہ واقعات بھی کچھ مفید مطلب ثابت نہ ہوئے۔ اب جو مشرقی پاکستان میں حشر برپا ہوا ہے تو یوں کہتے کہ، بلیسکے بھاگوں چھینکا ٹوٹا۔ چنانچہ مودودی صاحب کی طرف سے قرآن مجید پیش کر دی گئی ہے کہ ۷ دسمبر کے انتخابات کو اب قطعی کا عدم تدارک دینا چاہیے۔ کیونکہ جن حالات

میں یہ انتخابات ہوتے اور جمالات ان انتخابات کے بعد پیش آئے ان کا منطقی نتیجہ یہی ہے کہ اس ساری اسکیم کو ساقط کر دیا جائے جس کے تحت یہ انتخابات کر لئے گئے تھے۔

(ایشیا - ۱۱ اپریل ۱۹۷۱ء)

یعنی ہم تو ڈوبے ہیں منہ تم کو بھی لے ڈوبیں گے۔

نئے انتخابات کے سلسلہ میں انہوں نے کہا ہے کہ ان کے لئے کسی جدید آئین کے مرتب کرنے کی ضرورت نہیں۔

ہمارے پاس پہلے سے تین دستور موجود ہیں۔ ان میں سے جو دستور سب سے زیادہ ان تقاضوں کو پورا کرتا ہے جنہیں ملحوظ رکھ کر صدر صاحب نے ون یونٹ توڑنے، آبادی کی بنیاد پر نیا انتخاب دینے اور نیگل فریم ورک آرڈر نافذ کرنے کا فیصلہ کیا تھا، وہ ۱۹۷۳ء کا دستور ہے۔ اس دستور کو ایک ایسی اسمبلی نے تیار کیا تھا جو دستور سازی ہی کے لئے بنائی گئی تھی اور اس کے بننے میں مشرقی

اور مغربی پاکستان کے تمام مسلم لیڈر شامل تھے۔ (ایشیا - ۱۱ اپریل ۱۹۷۱ء)

اول ۱۹۷۱ء میں بحوب جماعت اسلامی نے اپنا انتخابی منشور شائع کیا ہے کہ اس وقت مورودی صاحب کے متعلقین طویل پر یہ سوال کیا گیا تھا کہ آپ ۱۹۷۳ء کے آئین پر جو اس قدر زور دے رہے ہیں تو ۱۹۷۳ء کے آئین کو اپنا لینے کی تجویز کیوں نہیں کرتے۔ اس کے جواب میں آپ نے کہا تھا کہ

۱۹۷۳ء کا دستور اس لئے آئینی دستاویز نہیں ہے کہ ابھی اس کے پاس ہونے کی نوبت نہیں آئی

تھی کہ دستور ساز اسمبلی کا ہدیہ الپسٹ دیا گیا تھا۔ اگر یہ پاس ہو جاتا اور ملک کا دستور تیار پا جاتا تو

ہم اس کی بجالی پراصرار کرتے۔ (ایشیا - ۱۱ جنوری ۱۹۷۳ء)

یعنی اس وقت ۱۹۷۳ء کا دستور آئینی دستاویز تھا، ۱۹۷۳ء کا دستور یہ حیثیت نہیں رکھتا تھا اور اب ۱۹۷۳ء کا دستور آئینی دستاویز کی حیثیت رکھتا ہے، ۱۹۷۳ء کا دستور ایسی حیثیت نہیں رکھتا۔ یہ ہم عند الضرورت کسی اور وقت بتائیں گے کہ اس پلٹے سے مفہوم کیا ہے۔ واضح ہے کہ مورودی صاحب کی طرف سے اس قسم کی روش دکھانے کے لئے ہیں، کچھ نئی نہیں۔ ان کی ساری عمر اسی طرح گزر گئی ہے۔ اب آخری وقت میں کیا خاک سلمان ہوں گے؟ بہر حال مورودی صاحب اب اس ادھیڑ میں مصروف ہیں کہ کسی طرح نئے انتخابات ہوں۔ یہ الگ بات ہے کہ نئے انتخابات میں وہ چار نشستیں بھی چھین جائیں جو سابقہ الیکشن میں کسی نہ کسی طرح ان کی جھولی میں آ پڑی تھیں۔ لیکن اس سے اس خیال سے باز تھوڑے آجائیں گے۔ ان کی تو حالت یہ ہے کہ



ہے تو نے کیا کہا ناصح، حساباناکو سے حسابان میں

ہیں تو رہروں کی جوتیاں کھانا مسگر حسابا

ڈرہیں یہ ہے کہ وہ اب کے کوئی اور فتنہ کھڑا نہ کریں۔ اس کی داغ بیل وہ ابھی سے ڈال رہے ہیں۔ (اس کی تفصیل میں چلنے کا یہ موقع نہیں) اس کا خاکہ مرتب کرنے کے لئے وہ آجکل بیماری کی رخصت (SICK LEAVE) پر ہیں مگر یہ بیماری کی رخصت بھی عجیب انداز کی ہے جس میں کیفیت یہ ہے کہ

ہے چشم نیم یاز، عجب خواب ناز ہے

فتنہ تو سورا ہے، در فتنہ باز ہے

ہم ملک کی دوسری جماعتوں (یا مخصوص پیپلز پارٹی) سے تاکیدی دعوں کر چکے کہ وہ اس نازک موقع پر فطری احتیاط سے کام لیں اور اس جملہ (اسلامی) کے بچا سے ہوسے دام بھرنگ زمین میں اُلجھ نہ جائیں۔

(۱)

اس وقت ہم اس بحث میں نہیں پڑنا چاہتے کہ انتخابات از سر نو ہونے چاہئیں یا نہیں۔ اس وقت ہم اتنا ہی عرض کریں گے کہ مغربی پاکتان میں نئے انتخابات قطعاً نہیں ہونے چاہئیں۔ اس کے لئے وجہ جو از کوئی نہیں اور خطرات کا امکان ضرور ہے۔ جہاں تک مشرقی پاکستان کا تعلق ہے، وہاں کے حالات بالکل مختلف ہیں۔ وہاں سوائے ایک نشست کے، تمام کی تمام نشستیں اس عوامی لیگ نے حاصل کر لی تھیں جسے اب قائد اعظم ستارہ دیا گیا ہے اور جس طرح انہوں نے یہ نشستیں حاصل کی تھیں اب وہ راجھی طشت از بام ہو گیا ہے۔ وہ اسی سازش کی ایک حکم کڑی تھا۔ اس لئے ان انتخابات کو بہ نوع کا عدم تشریح دیا جانا چاہیے۔ ہمیں یہ دیکھ کر حیرت اور اسوس ہوا کہ بعض حلقوں کی طرف سے یہ کہا جا رہا ہے کہ اگرچہ عوامی لیگ قائد اعظم ستارہ دیدی گئی ہے لیکن اس کے باوجود جو امیدوار اس کے ٹکٹ پر منتخب ہوئے تھے وہ بدستور اسمبلی کے ممبر ہیں۔ وہ بدستور ممبر ہیں یا نہیں، ہم پوری قوت کے ساتھ کہیں گے کہ انہیں قطعاً ممبر نہیں رہنے دینا چاہیے۔ اس حقیقت سے کون انکار کر سکتا ہے کہ شیخ مجیب نے اپنی افراد کو امیدداری کے ٹکٹ جیسے بھنے جو اس کے ہم خیال بھنے اور جن پر اسے پورا پورا اعتماد تھا۔ کیا آپ تصور کر سکتے ہیں کہ یہ حضرات مجیب کے عزائم سے بے خبر اور اس کے پردگراہ سے لاقلم تھے؟ جو ایسا سمجھتا ہے اسے اپنی عقل و بصیرت کا ماتم کرنا چاہیے۔ تو ذرا سوچئے کہ (مجیب اور اس کے چند ایک قریبی رفقاء کو چھوڑ کر جو اس خلفشار میں اپنی موت آپ مر گئے ہوں یا جن پر مقدمہ چلایا جائے) اس پوسے کے پوسے ہار دو خانے، کو مجلس آئین و قوانین ساز کے ایوانات میں لایح کرنا اچلتے بوجھتے اپنی ہلاکت کا سامان، اپنے ہاتھوں فراہم کرنا نہیں اور کیا ہوگا؟ حقیقت یہ ہے کہ مجیب یا قوت کے نشہ میں بدستور ہو گیا اور یا اسکے

خارجی جماعتوں کے مصالح کا ایسا تقاضا تھا جو اس نے کھلم کھلا بغاوت اختیار کر لی، ورنہ اگر وہ آئینی روش پر چلتا رہتا، اور کسی سے بظاہر ٹکڑا نہیں، تو وہ چپکے ہی چپکے وہ سب کچھ کر جاتا جو کچھ وہ کرنا چاہتا تھا۔ جیسا کہ ہم نے شروع میں کہا ہے، یہ خلا کا احسان تھا کہ یہ شخص یوں نشہ میں بہک گیا اور اس کی سازش بے نقاب ہو گئی۔ اب اگر اس کی پوری کی پوری پارٹی کو اسمبلی میں لا بٹھایا جاتے تو اس کے معنی یہ ہوں گے کہ جو کچھ مجیب کرنا چاہتا تھا لیکن اپنی حماقت، باہماری خوش قسمتی سے، نہ کر سکا، اس کے پورا کرنے کا موقعہ اس کی پارٹی کو بہم پہنچا دیا جائے، ایسا اللعجب! تاریخ ہمارا پہلا جرم تو شاید معاف کر دے لیکن اگر ہم نے ویدہ دانستان لوگوں کو پھر سے اس کا موقعہ فراہم کر دیا تو اس جرم کو تاریخ کبھی معاف نہیں کرے گی۔ ہمارے نزدیک ضرورت اس کی ہے کہ مشرق اور مغرب دونوں بازوؤں کی (سابقہ) عوامی لیگ کے اراکین کی فہرستیں حاصل کر کے انہیں کم از کم دس سال تک کے لئے، اسمبلیوں کی رکھنیت بلکہ خن راسے دہندگی سے قانوناً محروم کر دیا جائے۔ اس پارٹی کی سازش کو تو چھوٹی سازش نہیں سمجھتی جیسے یونہی ڈراموں کر دیا جلتے اور سانپ کو مار کر اسٹیوٹیوں کو دودھ پلا پلا کر پالا جائے۔ مسلکت پاکستان کے تحفظ اور سالمیت کے علی الرغم کسی فرد کا کوئی حق بھی مستم نہیں۔ باقی رہے اس (عوامی لیگ) کے باہر کے وہ سیاسی لیڈر جو مجیب کے ہمنوا تھے، سوان کی پوزیشن و حال سے خالی نہیں۔ اگر وہ مجیب کے عزائم سے واقف ہونے کے باوجود ایسا کر رہے تھے، تو وہ بھی جرم سازن میں برابر کے شریک سمجھے جانے چاہئیں۔ اور اگر وہ کہیں کہ مجیب کے عزائم کو سمجھ نہیں سکتے تھے، تو جن لوگوں کی سیاسی بصیرت کا یہ عالم ہو، انہیں سیاسی لیڈر کس طرح قرار دیا جاسکتا ہے اور انکی رہنمائی (لیڈرشپ) پر بھروسہ کیسے کیا جاسکتا ہے!

جہاں تک ملک کے نظم و نسق کا تعلق ہے، ہمارے نزدیک اس کے لئے بحالات موجودہ اس قسم کی شکل مناسب رہیگی کہ:

(۱) مارشل لا برہستور نافذ رہے۔

(۲) مرکز میں صدر مملکت اپنے مشیر مقرر کر کے جنہیں وزیر کا درجہ دے دیا جائے۔ ان کے انتخاب کے سلسلہ میں حسب ذیل اصول پیش نظر رکھے جائیں۔

(دو) مرکزی اسمبلی کے لئے، مغربی پاکستان سے سینیٹرز پارٹی کو اکثریت حاصل ہوئی یعنی اسٹیلٹ ایچ زرا کا تقرراً پیلیٹ پارٹی کے سربراہ کے مشورے سے کیا جائے۔

(ب) دیگر پارٹیوں کو ان کے کامیاب شدہ اراکین کی تعداد کی نسبت سے نمائندگی دی جائے۔

(ج) مشرقی پاکستان سے، وہاں کے گورنر کے مشورے سے وزیر کا انتخاب عمل میں لایا جائے۔

(۳) چونکہ ایسے امور جن کا تعلق لوگوں کی روزمرہ کی زندگی سے ہے، ہوں کی ستمیل میں رہتے ہیں، اس لئے

صوبوں میں وزرا کے تقرر کے سوال پر مختلف پارٹیوں کے درمیان اختلافات پیدا ہو جانے کا امکان ہے۔ اس کے لئے یا تو گورنر راج، ای کی شکل قائم رکھی جائے، لیکن اگر یہاں بھی وزراء کا تقرر سترین مصلحت سمجھا جائے تو ان کا تقرر اسی طرح عمل میں لایا جائے جس طرح پارلیمانی نظام میں کابینہ کی تشکیل کی جاتی ہے۔ لیکن مشرقی پاکستان میں یہ صورت قابل عمل نہیں ہوگی۔ اس لئے وہاں گورنر اپنی صوابدید کے مطابق اپنے مشیر مقرر کرے۔

لیکن مرکز ہو یا صوبے، عوامی لیگ کے ممبروں میں سے کسی کو کسی شکل میں بھی شریک حکومت نہ کیا جائے۔ (۴) صدر مملکت یا اکثریتی پارٹیوں کے سربراہ اگر چاہیں تو وہ ایسے حضرات کو بھی وزیر مقرر کر لیں جو سابق الیکشن میں کہیں سے بھی منتخب نہ ہوئے ہوں۔ پارلیمان بہر حال نہ مرکز میں ہوگی نہ صوبوں میں۔

۱۹۵۵ء دوران میں صدر مملکت ملک کے ان ماہرین آئین و قوانین حضرات پر جن کی پاکستان کیساتھ وفا شعاری خصوصیت سے بالا ہو، مشتمل ایک کمیٹی مقرر کرے جو مملکت کے لئے آئین کا مسودہ مرتب کرے۔ (اگر اس کمیٹی کا اقتدار عمل میں آگیا تو ہم آئین کے سلسلہ میں اپنی تجاویز ان کے گوش گزار کر دینگے۔)

(۱)

جمہوری دور کے انتظامات کے بعد مملکت کے مستقبل کی طرف آئیے۔ اس سلسلہ میں پہلے کُل پاکستان مسائل کے متعلق گفتگو کی جائے گی اور اس کے بعد مغربی اور مشرقی بازوؤں کے مسائل سے متعلق۔

جیسا کہ ہم متعدد بار لکھ چکے ہیں، بہاری اصل خرابی کی بنیاد مغرب کا جمہوری نظام ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جب مغرب کی استعماری مملکتوں نے اپنی کالونیوں سے ڈیرا ڈٹا اٹھا یا تو جانتے جانتے ان کے کان میں ایک ایسا ابلسی اضون پھونک دیا جس سے وہ مسلسل تشدد و انتشار کا شکار رہیں۔ یہ انہوں نے جمہوری انداز حکومت، اسے انہوں نے کچھ ایسے انداز سے ان کے دلوں میں راسخ کیا کہ یہ ان کے نزدیک وحی منزل من اللہ کی طرح مقدس اور غیر قابل قرار پانگیا۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ اگر کوئی شخص اس نظام کے خلاف ایک لفظ تک بھی زبان پر لائے تو سنسنے والوں کی کیفیت کچھ ایسی ہو جاتی ہے گویا اس نے ان کا دھرم بھرشٹ کر دیا ہو۔ یہ سب سامریں مغرب کی سازگی کا اثر۔ مغربی نظام جمہوریت کے بنیادی اصول یہ ہیں کہ :

(۱) اقتدار اعلیٰ ملک کے عوام کو حاصل ہے۔ اقتدار اعلیٰ (SOVEREIGNTY) سے مراد یہ ہے کہ ان کا فیصلہ آخری اور قطعی ہوگا۔ کوئی ادعا قدرتِ واسے مسترد کر سکے گی، نہ اس میں رد و بدل کی مجاز ہوگی۔ گویا امور مملکت کے باب میں عوام کو اختیار مطلق حاصل ہوگا۔ وہ جو جی چاہے کرے اور جس قسم کے جی چاہے آئین اور قوانین مرتب کرے۔

(۲) چونکہ یہ عمل ناممکن ہوگا کہ ملک کے کروڑوں افراد آئین و قوانین سازی میں براہ راست حصہ لے سکیں،

اس لئے وہ اپنا یہ اختیار اپنے ان نمائندوں کی طرف منتقل کر دیں جنہیں وہ انتخابات کے ذریعے منتخب کریں۔  
 (۳) ان انتخابات کی رُص سے جس پارٹی کے افراد تعداد میں سب سے زیادہ ہوں، اقتدار اعلیٰ اُس پارٹی کو حاصل ہوگا۔ بالفاظ دیگر پارلیمان کی اکثریتی پارٹی، مملکت کے مطلق اختیارات کی مالک ہوگی۔  
 ان بنیادی اصولوں کا ماہر یہ ہے کہ اکثریتی پارٹی مملکت کے متعلق جو فیصلہ کرے، وہ قابلِ فیصلہ ہوگا اور اسے ایسا کرنے سے کوئی نہیں روک سکیگا۔

اس سے واضح ہے کہ اگر اکثریت کی پارٹی کسی وقت چاہے تو ایسا فیصلہ بھی کر سکتی ہے جس سے اس مملکت کا جہاز کا نہ وجود ہی باقی رہے اور وہ کسی دوسری مملکت کا جزو بن جائے۔  
 آپ تو اچانک کہیں گے کہ نہیں! ایسا نہیں ہو سکتا! بات چونک اٹھنے کی ہے ہی۔ لیکن اس کا کیا علاج کہ یہ جمہوری نظام کا ایک فطری نتیجہ ہے۔

اس پر بھی آپ کہیں گے کہ نہیں! وہ ایسا نہیں کر سکتا۔ اسے مملکت کو ختم کرنے کا اختیار حاصل نہیں ہونا چاہیے۔  
 سوال یہ ہے کہ اس کے اختیار مطلق پر یہ پابندی کس طرح عائد کی جاسکتی ہے! اختیار مطلق پر خارجی پابندی! یہ باہرگر متعنا دہیں۔

لیکن آپ پھر بھی یہی کہیں گے کہ متعنا وہیں یا متواتق۔ اس کے اختیارات پر پابندی ضرور عاید کی جانی چاہیے۔  
 اور یہی بات ہم پہلے دن سے کہتے چلے آ رہے ہیں کہ جمہوری نظام کو آمر مطلق نہیں ہونا چاہیے، اسے بعض اصولوں کے تابع رہنا چاہیے۔ اسے ہم نے (CONTROLLED DEMOCRACY) کی اصطلاح سے تعبیر کیا تھا۔ سیکورٹس کے اس قسم کے اصول کس طرح متعین کرنے چاہئیں، اس سے ہمیں بحث نہیں۔ اسلامی مملکت میں یہ ضوابط، شرآن کے وہ غیر متبدل اصول ہیں جنہیں اس نے واضح الفاظ میں بیان کر دیے ہیں۔ چو کہ پاکستان کا دعویٰ ہے، بلکہ اس کا وجود ہی اس دعویٰ پر مبنی ہے، کہ یہ ایک اسلامی مملکت ہے اس لئے اس کا نظام جمہوریت قرآن کے ان اصولوں کے تابع رہے گا۔ اس کا عملی طریق یہ ہوگا کہ انتخابات کے وقت ہر امیدوار کو اس شران نظام پر دستخط کرنے ہونگے کہ اس کا انتخاب یا حق رکنیت ان اصولوں سے مشروط ہوگا۔ اگر اس نے کسی وقت کوئی ایسا اقدام کیا جس سے اصول بھروسہ ہوتے ہوں تو اس کا انتخاب کا اہمیت کا اہمیت سے محروم قرار دیا جائے گا۔

سابقہ انتخابات میں، صدر مملکت کے (۷۰۶۰۵) کو اس قسم کی کنٹرولنگ اختیارات حاصل تھی۔ اگر اس وقت (یعنی انتخابات سے پہلے) ہر پارٹی کے انتخابی منشور کو اس کی روشنی میں پرکھ لیا جاتا اور مختلف پارٹیوں اور ان کے امیدواروں کو اس کا باضابطہ پابند کر لیا جاتا، تو یا تو عوامی لیگ اس قسم کا حلف شہر پیمانہ کرتی اور یا جمہوریت کے حقیقی عناصر بہت پہلے طشت از بام ہو جاتے۔

یہ ضمنی بات تھی۔ اب ہم پھر اصل سوال کی طرف آتے ہیں اور وہ سوال یہ ہے کہ اس امر کا فیصلہ کون کرے گا کہ کسی امیدوار یا اکثریتی پارٹی کا کوئی قدم اصولی ضوابط کے خلاف ہے۔ ہماری تجویز یہ تھی (اور ہے) کہ پٹنہ مملکت کی عدالت عالیہ کو حاصل ہونا چاہیے۔

اور اس کے بعد آتا ہے سب کے مشکل سوال اور وہ یہ کہ اگر وہ پارٹی عدالت عالیہ کے فیصلے کو بھی تسلیم نہ کرے تو پھر کیا کیا جائے؟ اس کا جواب اسکے سوا کیا ہو سکتا ہے کہ اسے قوت کے بل پر اس فیصلہ کاٹنے بھجکایا جائے۔ بلکہ یوں کہیے کہ بنیادی اصولوں سے سرکشی برتنے کی پاداش میں اس سے اختیارات چھین لئے جائیں۔

یہ سوال مشکل ترین اس لئے ہے کہ مغربی نظام جمہوریت کی رو سے مملکت کی قوت (قوت) بھی برسرِ اقتدار جماعت ہی کے تابع ہوتی ہے۔ لہذا اس قسم کی متنازعہ فیہ صورت میں عدالت عالیہ یا کوئی اور ادارہ برسرِ اقتدار پارٹی کے خلاف کوئی طور پر کچھ کر ہی نہیں سکتا۔ یہ مغربی انداز جمہوریت کا بنیادی نقص ہے۔ برطانیہ وغیرہ مغربی ممالک کی قومیں تو ایک عرصہ سے اس نظام میں بھی چلی آئی ہیں اس لئے ان میں ایسے مواقع بہت کم آتے ہیں، لیکن نوآبادیہ اقوام میں ایسے جھگڑے آئے دن اٹھتے رہتے ہیں جس کی وجہ سے ان کے ہاں مسلسل خلع و خوار رہتا ہے۔

اس باب میں ہمیں عثمان کریم سے بڑی مقدمہ کشا راہ نمائی ملتی ہے۔ سورہ ہجرات میں ہے: **وَإِنَّا لَنَافِقِينَ** **مِنَ الْمُؤْمِنِينَ أَقْنَتَلُوا فَاضْأَعُوا بَيْنَهُمَا**۔ اگر مسلمانوں کی دو پارٹیاں آپس میں لڑیں تو ان میں صلح کرادو۔ **فَإِن يَغْتَابِ بَعْضُهُمُ الْبَعْضَ فَإِنَّهَا خِيَابٌ تَدْمِغُ** (الفرقان)۔ اگر آپس میں لڑیں تو ان میں صلح کرادو۔ اس کے بعد اگر ان میں سے کوئی پارٹی سرکشی برتے اور دوسری پارٹی پر چڑھ دوڑے تو تم اس سرکشی پارٹی کے خلاف جنگ کرو تاکہ وہ امر اللہ کے سامنے سر تسلیم خم کر دے۔ اس سے واضح ہے کہ قرآن کریم ملک میں ان و آئین کے قیام کے لئے ایک تعمیری پارٹی کی موجودگی ضروری قرار دیتا ہے جو صاحبِ قوت ہو اور جو ایسے وقت میں کالوں خلد و دہرا (امر اللہ) کو برقرار رکھنے کے لئے قوت کا استعمال کرے۔ ظاہر ہے کہ یہ حالت موجودہ یہ تعمیری پارٹی فوج ہو سکتی ہے۔ مملکت کی حکمران پارٹی اور عدالت عالیہ میں تنازعہ کی جو شکل ہم نے (مثال کے طور پر) اوپر بیان کی ہے اس میں عدالت عالیہ معاملہ کو فوج کی طرف (REFER) کر دے اور فوج کی ٹینوں شاخوں (بری، بحری، فضائیہ) کے سربراہ متفقہ طور پر فیصلہ کریں کہ اس تنازعہ کو کیسے ختم کرایا جائے۔

اور اگر یہ کہا جاتے کہ یہ تمام ادارے ہی مملکت فروری پر متفق ہو جائیں تو پھر کیا کیا جائے تو اس کا جواب صاف اور سیدھا ہے کہ جس قوم کے تمام کے تمام نمائندے غدار ہوں اسے آزادی کا حق ہی کیا حاصل ہے! وہ غیروں کی محکومی کے شکنجے میں کسی رہے۔ آزادی تو آزاد رہنے کی صلاحیت چاہتی ہے جس قوم میں اسکی صلاحیت نہیں وہ غیروں کی غلام رہے گی۔ (اللہ کا شکر ہے کہ پاکستان میں ابھی یہ حالت پیدا نہیں ہوئی)



بہر حال ہم سمجھتے ہیں کہ مغربی نظام کی اندھا دند تقلید کے بجائے ہمیں اپنے حالات پر ٹھنڈے دل سے غور کرنا چاہیے اور ان کے مطابق جمہوری نظام میں ضروری ترمیم و ترمیم کر لینی چاہیے۔ مشرقی اور مغربی بازوؤں میں نمائندگی کے اصول اور مغربی پاکستان میں صوبائی تقسیم (دون-یونٹ) جیسے مسائل پر بھی اپنے مخصوص حالات کی روشنی میں از سر نو غور کرنا چاہیے اور سب سے بڑھ کر وہ قومی نظریہ کی روشنی میں غیر مسلموں کی آئینی پوزیشن پر بھی بحیثیت اور تجارت کی ساز باز سے قطع نظر، ہماری مشکلات کی ایک دہریہ بھی ہے کہ ہم نے مغرب کے جمہوری نظام میں اپنے مخصوص حالات کی روشنی میں ضروری رد و بدل نہیں کیا۔ وہ نظام کوئی آسمانی صہیفہ نہیں جسے من و عن قبول اور نافذ کرنا ضروری ہو۔

(۱)

اس میں شبہ نہیں کہ حکومت اس وقت عالیہ سازش کے پیدا کردہ مسائل سے نپٹنے کے لئے بہتر مفروضہ ہے۔ اور اسے کرنا بھی ایسا ہی چاہیے، لیکن ہم سمجھتے ہیں کہ اس کے ساتھ ساتھ حسب ذیل امور کی طرف توجہ مبذول کرنے کی بھی اشد ضرورت ہے:-

(۱) عالیہ سازش کے سلسلہ میں رازا بتدانا انتہا، جو معلومات حکومت نے فراہم کی ہیں انہیں دبجز ان کے کہ چکا انتشار صورت مناسب نہ ہو، ایک کتا بچہ کی شکل میں طبع کر کے اس کی عام اشاعت کی جائے۔ اسی طرح صدر مملکت نے، شیخ مجیب کو راہ راست پر لانے کے لئے جو اقدامات کئے ان کی تفصیل سے بھی ملک کو بہرہ ور کرنا چاہیے۔

(۲) اس سازش میں جو شخصیتیں کسی نوع سے بھی ملوث تھیں ان کے چہرے بے نقاب کئے جائیں تاکہ عوام، ملک کے دشمنوں اور بہی خواہوں میں امتیاز کر سکیں۔ اس قسم کی مستند معلومات کی عدم موجودگی میں ملک میں جس قسم کی قیاس آرائیاں اور چہ میگوئیاں عام ہوتی رہتی ہیں ان سے نقص عامہ کا بڑا خطرہ ہوتا ہے۔

(۳) ملک میں جس قدر ایسا الشریح پھیلا ہوا ملے جو بالواسطہ یا بلاواسطہ اس سازش کا موید تھا اسے ضبط کیا جائے۔ اور آئندہ ایسا انتظام کیا جائے کہ اس قسم کا ایک لفظ بھی ملک میں عام نہ ہونے پائے۔

دوم، مشرقی پاکستان میں جو کچھ ہوا ہے اس سلسلہ میں ایک مجرب چیز سامنے آئی جن جماعتوں نے تحریک پاکستان کی مخالفت کی تھی ان سے متعلق افراد کو اکثر کہتے سنا گیا کہ کیوں؟ وہی ہونا جو ہم کہتے تھے۔ غلط نظریات پر مبنی مملکتوں اور قومیتوں کا یہی حشر ہوا کرتا ہے؟ دیکھو وغیرہ۔ ان کی طرف سے اس قسم کے الفاظ کا بے ساختہ اظہار اس آتش انتقام کی غمازی کرتا ہے جو ابھی تک ان کے سینوں میں دب رہی ہے۔ ان لوگوں نے ابھی تک پاکستان کو دل سے نہیں اپنایا۔ ایسے لوگوں کی حرکات و سکنات پر کڑی نگاہ رکھنے کی ضرورت ہے۔

(۵) ایک عرصہ سے یہ خیال عام کیا جا رہا ہے کہ گزشتہ تین سالوں میں مغربی پاکستان نے مشرقی پاکستان کو لوٹ لیا ہے، حالانکہ اس سلسلہ میں جو اعداد و شمار حجتہ سے سامنے آئے ہیں وہ اس مفروضہ کی تردید کرتے ہیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ اس باب میں حکومت کی طرف سے مستند قریطاس امین شائع کیا جائے تاکہ قیاس آرائیاں اور ان سے مستنبط کردہ نتائج پر مبنی اقواہوں کا خاتمہ ہو سکے۔ اس سلسلہ میں یہ بھی بتایا جائے کہ تشکیل پاکستان کے وقت مشرقی اور مغربی پاکستان کی سیاسی حالت کیا تھی اور اس کے بعد اس میں کہاں تک ترقی یا منزل ہوا اور اسکے اسباب کیا تھے۔

(۶) اگر اس سال (یا اسکے بعد جب بھی) مردم شماری کرائی جائے تو اس سلسلہ میں مشرقی پاکستان میں بالخصوص اہلیانِ تملہا پر اختیار کیا جائیں۔ پچھلے دنوں دیکھا گیا کہ مشرقی و مغربیوں کے درمیان منافرت پھیلانے میں آبادی کے اعداد و شمار کے افسانوں سے بھی بڑا کام لیا گیا تھا۔

یہ اور اس قسم کی دیگر، شجاذیز اور مبراہرہ وقتی، ہنگامی اور فوری ہیں، لیکن ملک میں جو کچھ ہوا ہے اس کی بنیادی وجہ وہی ہے جس کے متعلق ہم تین سال سے مسلسل دعوائی دینے "چلے آ رہے ہیں اور وہ یہ کہ قوم کی تشکیل و تعمیر قرآنی نظر پر حیات پر کی جائے (جسے عام طور پر نظریہ پاکستان کہا جاتا ہے) مشرقی پاکستان کے مخصوص حالات کے پیش نظر ہم اس ضمن میں بہت سی تجاویز اپنے سامنے رکھتے ہیں لیکن موجودہ ہنگامی حالات ان پر غور و فکر کے لئے مساعد نہیں۔ اس وقت سب سے اہم اور بنیادی مسئلہ خود مملکت پاکستان کے بقا اور استحکام کا ہے۔ بھارت کی روش سے تو یوں نظر آتا ہے گویا وہ ہمارے ساتھ دوسری ہتک کے لئے تلا بیٹھا ہے۔ اس کے ساتھ ہی روس اور امریکہ کی حمایت بھی اسے حاصل ہے۔ حال ہی میں ہندوستان میں ایک کتاب شائع ہوئی ہے جس کے مصنف STATESMAN کے ایڈیٹر (مسٹر KULDIP NAYAR) ہیں اور کتاب کا نام ہے (INDIA, THE CRITICAL YEARS) اس میں بتایا گیا ہے کہ

جب کشمیر کا مسئلہ یو۔ این میں پیش ہوا تھا تو ماسکونے اسے دیکھ کر دیا تھا۔ جب ۱۹۵۵ء میں بلقان (جو اس زمانے میں روس کا وزیر اعظم تھا) اور خورشید (جو اس زمانے میں روس کی کمیونسٹ پارٹی کا فرسٹ سیکریٹری تھا) ہندوستان آئے تھے تو انہوں نے واضح الفاظ میں کہا تھا کہ کشمیر ہندوستان کا اٹوٹ انگ ہے۔ خورشید نے یہاں تک بھی کہہ دیا تھا کہ اگر کسی دہلی کو ہماری امداد کی کمی بھی ضرورت پڑے تو اسے صرف ایک آواز دینے کی ضرورت ہوگی۔ ہم پہاڑوں کے دوسری طرف ہی تو ہیں۔ کوئی

(مضامین)

دور تھوڑے میں

اسی طرح ستر نیز نے کہا ہے کہ

جب ہندوستان نے گواہاڑی کی ہے تو روس نے اسکے اس اقدام پر اسے سراہا تھا۔ جب یہ مسئلہ یو۔ این کے سامنے پیش ہوا تو مسٹر کوسگن نے کہا تھا کہ ہندوستان نے جو کچھ کیا ہے اس سے عالمگیر امن کو تقویت حاصل ہوگی۔ (صفحہ ۱۳۷)

جب ۱۹۷۱ء میں ہندوستان نے چین کے خلاف جنگ چھڑی تو مسٹر بی کے نہرو امریکہ میں ہندوستان کا سفیر تھا اور مسٹر ڈین رسک امریکہ کا فرسٹ سیکرٹری آف سٹیٹ۔ اس مسئلہ پر بحث کرتے ہوئے مسٹر نہرو نے کہا کہ : ہمارا دشواری یہ ہے کہ مغربی بنگال سے محاذ جنگ تک ٹینک بھجنے کے لئے ہمیں بڑا لمبا راستہ اختیار کرنا پڑتا ہے کیونکہ اگر سیدھی سمت سے جاتیں تو راستے میں مشرقی پاکستان آجاتا ہے۔

اس پر رسک صاحب نے فرمایا کہ

سفیر صاحب! آپ وہاں ٹینک منانے نہیں جانا چاہتے، اپنے ملک کی حفاظت کے لئے جانا چاہتے ہیں۔ اپنے ٹینک مشرقی پاکستان سے گزرتے ہوئے سیدھے لے جائیے۔ (صفحہ ۱۳۸)

اور چین کے سلسلے میں مسٹر کشناتینن نے بڑے فخر سے کہا تھا کہ میں نے چین کے قریب چار ہزار مربع میل رقبہ پر زبردستی قبضہ کر لیا ہے لیکن (متم ظریفی ملاحظہ ہو کہ) مجھے اس کی وادہی نہیں دی جاتی۔ (صفحہ ۱۳۹)

مسٹر تیرنے اس امر کا انکشاف بھی کیا ہے کہ

جب نیپال کے حکمران مہندرانے ہندوستان کے اشاروں پر ناپھنے سے انکار کر دیا تو ہندوستان نے نیپال کے اندر بغاوت کھڑی کر دینے کی کوشش کی اور جو نیپالی ہندوستان میں آئے تھے، ان سے نیپال پر باہر کی طرف سے حملہ کر دیا لیکن چونکہ نیپال کی اندرونی آبادی نے باغیوں کا ساتھ نہ دیا اسلئے ہندوستان کو اپنی پالیسی بد لینی پڑی۔ (صفحہ ۲۱۶)

یہ ہیں انڈیا، امریکہ اور روس جو اس وقت پاکستان کی مخالفت پر نکلے بیٹھے ہیں۔ انڈیا نے شور مچا رکھا ہے کہ مشرقی پاکستان کا مسئلہ منگلت پاکستان کا اندرونی مسئلہ نہیں۔ اس کی حیثیت بین الاقوامی ہے۔ روس کے صدر نے انڈیا کے اس موقف کی کھلے بندوں تائید کر دی ہے اور اگرچہ امریکہ نے اس سے پہلے واضح طور پر اس کا تائید نہیں کی تھی، لیکن آج (۱۰ مارچ) کے اخبارات میں یہ خبر شائع ہوئی ہے کہ ہندوستان میں امریکہ کے سفیر مسٹر کیننگ نے یہی نہیں کہا ہے کہ ایٹ پاکستان کا مسئلہ پاکستان کا اندرونی مسئلہ نہیں، بین الاقوامی معاملہ ہے۔

ان قرآن و شواہد سے مراد یہ ہے کہ یہ تو تین پاکستان کے خلاف جارحانہ اقدام کا سوج رہا ہے۔ اس سلسلے میں ہمیں یو۔ این۔ او سے بھی کسی منصفانہ اقدام کی توقع نہیں رکھنی چاہیے۔ یہ ادارہ جو کچھ ہمارے ساتھ شروع سے کرنا چلا آ رہا ہے وہ ہمارے سامنے ہے لہذا ہمیں اپنی مدافعت کی طرف سے قطعاً ناغلا نہیں ہونا چاہیے۔ اس سلسلے



میں ہم قوم کی توجہ فرانی تعلیم کے ایک خاص گوشے کی طرف مبذول کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ داستان بنی اسرائیل کے قصے میں اس نے کہا ہے کہ صدیوں کی محکومی اور غلامی سے اس قوم کی حالت یہ ہو چکی تھی کہ خدا نے ان سے واضح انفاظ میں کہا کہ وہاں کہ فلسطین کی سرزمین تمہارے نام لکھی جا چکی ہے۔ آگے بڑھو اور اس کا قبضہ لے لو، اس کے جواب میں انہوں نے کہا کہ زموٹے، اداں تو بڑے جاہل لوگ بستے ہیں ہم ان سے لڑائی مول نہیں لے سکتے۔ وہ وہاں سے نکل جائیں تو ہم امد داخل ہو جائیں گے۔ جب ان سے کہا گیا کہ تم پاگل ہو گئے ہو وہ وہاں سے از خود کیسے نکل جائیں گے۔ تم آگے بڑھو اور انہیں وہاں سے نکال باہر کرو تو اس کے جواب میں انہوں نے کہا کہ موٹے!

فَاذْهَبْ اَنْتَ وَرَبِّكَ نَقَابِلًا اِنَّا هَلُمَّنَا نَاعِبًا وَاَنْتَ رَہٗہٗ

تو اور تیرا رب جاؤ اور ان سے جنگ کرو۔ جب تم ان پر غالب آ جاؤ تو ہمیں آواز دینا۔ ہم فوراً آ جائیں گے۔ ہم یہیں بیٹھے ہیں۔

ہماری بھی یہی حالت ہو چکی ہے۔ ہم ہر بات کے لئے کہہ دیتے ہیں کہ حکومت کو یہ کرنا چاہیے اور حکومت کو وہ کرنا چاہیے۔ گویا قوم کے لئے کرنے کا کچھ نہیں، سب کچھ حکومت کے کرنے کا ہے۔ ذمہ داریاں سب کی سب حکومت کی ہیں، ہمارے صرف حقوق ہیں جن کا پورا کرنا حکومت کا فریضہ ہے۔ یہ انداز نگاہ غلط ہے مملکت پاکستان تنہا ارباب حکومت کی نہیں، ساری قوم کی ہے، اس لئے مملکت سے متعلق مسائل، ساری قوم کے مسائل ہیں۔ یہ صرف تقسیم کار ہے جس کی رُو سے بعض ذمہ داریاں ارباب نظم و نسق کو تفویض کر دی گئی ہیں۔ لیکن اس سے قوم اپنی ذمہ داریوں سے سبکدوش نہیں ہو گئی۔ کارگاہ و مملکت تو کھیل کے میدان کی طرح ہے جس میں پوری کی پوری قوم، ایک ٹیم کی طرح مصروف جدوجہد ہوتی ہے اور اس میں کامیابی یا ناکامی کسی ایک فرد یا گروپ کی نہیں بلکہ پوری کی پوری ٹیم کی ہوتی ہے۔ شرکان کریم کی رُو سے استخلافت فی الارض کی امانت صرف ارباب نظم و نسق کے سپرد نہیں کی جاتی۔ اس میں ساری امت ہمارے شریک ہوتی ہے۔

اس میں شبہ نہیں کہ عام حالات میں ہماری ذہنیت بھی "فاذھبے انت و ربک" کی سی ہو گئی ہے۔ لیکن بعید از اعتراض حقیقت و سپاسی گزاری ہو گا اگر ہم اس کا ذکر نہ کریں کہ گزشتہ جنگ ستمبر ۱۹۶۵ء میں قوم نے جس عزم و بہمت، دل و وطن، جوش و خروش، ثبات و استقامت اور اپنی مابینا نازا فواج کے ساتھ جس تعاون (بلکہ احترام) کا ثبوت دیا تھا، اس سے بنی اسرائیل کی ذہنیت کی نہیں بلکہ صدیوں کے مسلمانوں کی روشنی زندگی کی یاد تازہ ہو گئی تھی۔ ہمیں امید ہی نہیں، یقین کامل ہے کہ اگر اس وقت پھر منہد کی شامت اعمال اُسے اس طرف کھینچ لائی، تو قوم، ۱۹۶۵ء سے بھی زیادہ ثبات و استقامت سے اس کا مقابلہ کرے گی حقیقت یہ ہے کہ جب تک ہند و کو ایک فیصلہ کن شکست نہیں دی جاتی، وہ نہ خود چین سے بیٹھے گا، نہ کسی ہمسایہ کو چین سے

بیٹھنے سے گار کیا عجیب کہ محبت کی ذلت آمیز اور سواکن شکست ہندو کی فیصلہ کن شکست کا پیش خمیث ثابت ہو۔  
 حالت جس چیز سے بدل رہے ہیں ہم نہیں کہہ سکتے کہ جس وقت یہ سطور تاریخ کی نظروں کے سامنے  
 آئیں یہاں کیا صورت ہو۔ لیکن حالات کی رفتار اور امتداد کچھ بھی ہو ضرورت ہے کہ ہم مومن کی زندگی کی اس  
 تقریباً (DEFINITION) پر پورے اتریں جسے حضورؐ نے ان جامع الفاظ میں بیان فرمایا تھا کہ  
 مومن کی زندگی یہ ہے کہ جب جہاد ہو رہا ہو تو وہ اس میں شریک ہو، اور  
 جب نہ ہو رہا ہو تو وہ اس کی تیاری میں مصروف ہو۔

## محترم پڑھنے والوں کا درس قرآن کریم

### راولپنڈی

بروز جمعہ (بذریعہ ٹیپ) ۵ بجے شام

بمقام الکوثر مری روڈ

### لاہور

ہر اتوار ۸ ۱/۲ بجے صبح

۲۵- جے گلبرگ لاہور

### کراچی

ہر اتوار (بذریعہ ٹیپ) ۹ ۱/۲ بجے صبح

بمقام دفتر نیرم طلوع اسلام فردوس ہاؤس  
 پہلی چورنگی ناظم آباد کراچی

### ملتان

بروز جمعہ (بذریعہ ٹیپ) بعد نماز مغرب

بمقام شاہ محمد اینڈ سنز  
 بیرون پاک گیٹ

# درمنثور

انہ سو تیرے میرے سے چند ایکے جو اقبال کے دیکے مکتوبات سے دیگر تحریراتے نثر  
میرے جا بجا بکھرے پڑے میرے!

(۱)

## لیگ کا مستقبل

آئین کے مطابق اعلیٰ عہدے امراء کی اولاد کے لئے وقف ہیں اور نچلے درجے کے عہدے وزیروں کے دستوں اور  
رشتہ داروں کا مقصد ہیں۔ دیگر امور میں ہمارے سیاسی اداروں نے عامۃ المسلمین کا دعویٰ کرنا بند کرنے کا کبھی خیال  
نہیں کیا۔ پیٹ کا مسئلہ دن بدن لا بیغل ہوتا جا رہا ہے۔ مسلمان نے پھوس کرنا شروع کر دیا ہے کہ وہ دو سو سال سے  
ذلیل سے ذلیل تر ہوتا جا رہا ہے۔ سوال یہ ہے کہ مسلمان کے افلاس کا مسئلہ کیسے حل کیا جائے۔ لیگ کا سا مستقبل  
اس مسئلہ کے حل پر منحصر ہے۔ اگر لیگ اس مسئلہ کے حل سے قاصر رہی تو مجھے یقین ہے کہ عوام اس سے دور رہیں گے۔ غرض قسمتی  
سے اس کا حل اسلامی آئین کی تفسیر میں ہے۔ طویل غور و فکر کے بعد میں اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ اگر اس غرض آئین کو مکمل  
سمجھ کر نافذ کر دیا جائے تو کم از کم ہر ایک کا حق معیشت تو محفوظ ہو جائے۔ موجودہ زمانے کے پیدا کردہ مسائل کا حل ہندوؤں کے  
مقابلے میں مسلمانوں کے لئے زیادہ آسان ہے۔

(قائد اعظم کے نام خط ۱۹۷۳ء)

## مغربی سیاست

جن نام نہاد مدبرین کو انسانوں کی قیادت اور حکومت سونپی گئی ہے وہ خونریزی، سفاکی، کمزوری اور ظلم کے دیوتا ثابت  
ہوتے۔ جن حاکموں کا یہ فرض تھا کہ اخلاق انسانی کے نواہی کی محافظت کریں، انسان کو انسان پر ظلم کرنے سے رکھیں اور  
انسانیت کی ذہنی اور عملی سطح کو بلند کریں انہوں نے ملوکیت و استعمار کے جوش میں لاکھوں کروڑوں مظلوم بندگان خدا کو  
ہلاک و پامال کر ڈالا۔ صرف اس لئے کہ ان کے اپنے مخصوص ہوا و ہوس کی تسکین کا سامان بہم پہنچا ہے۔

(ریڈیو تقریر ۱۹۷۳ء)

## انحطاط کا جادو

انحطاط کا سبب بڑا جادو ہے کہ یہ اپنے صید پر ایسا اثر ڈالتا ہے جس سے انحطاط کا مسحوں نے اپنے قاتل کو اپنا مرقی تصور  
کرنے لگ جاتا ہے۔ یہی حال اس وقت مسلمانوں کا ہے۔

(سراج الدین پال کے نام خط ۱۹۷۳ء)

## ایرانی اثرات

ہندوستان کے مسلمان کئی صدیوں سے ایرانی تاثرات کے اثر میں ہیں۔ ان کو عربی اسلام سے اور اس کے تصنیف اور فرض وغیرہ سے آشنائی نہیں۔ ان کے نظریاتی آئیڈیل بھی ایرانی ہیں اور سوشل نصب العین بھی ایرانی ہیں چاہتا ہوں کہ اس مثنوی میں حقیقی اسلام کو بے نقاب کروں جس کی اشاعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہوئی۔

(منشی سراج الدین کے ہم خط - ۱۹۷۱ء)

## تصوف

تصوف کی تمام شاعری مسلمانوں کے پولیٹیکل انحطاط کے زمانہ میں پیدا ہوئی اور ہونا بھی یہی چاہیے تھا۔ جس قوم میں تو ان کی مفقود ہو جائے جیسا کہ ہمارا ری پوزیشن کے بعد مسلمانوں میں مفقود ہو گئی، تو قوم کا نقطہ نگاہ بدل جاتا ہے ان کے نزدیک ناتوانی ایک رین و ذلیل شے ہو جاتی ہے اور ترک دنیا جو سبب تملین۔ اس ترک دنیا کے پرے میں تو میں اپنی سستی، کمالی اور اس شکست کو جو ان کو تازع اللہ تھا میں ہو چھپا پا کر لیتی ہیں۔ ہندوستان کے مسلمانوں کو دیکھئے کہ ان کے ادبیات کا انتہائی کمال لکھنؤ کی مرثیہ گوئی پر ختم ہوا۔

(سراج الدین پال کے نام کے خط - ۱۹۷۱ء)

تصوف کا وجود سوزین اسلام میں ایک ایسی ہی پودے جس نے مجیوں کی دماغی آب ہو آئیں پرورش پائی۔

(سید سلیمان ندوی کے نام خط - ۱۹۷۱ء)

جب تصوف فلسفہ بننے کی کوشش کرتا ہے اور عجمی اثرات کی وجہ سے نظام عام کے حقائق اور باری تعالیٰ کی ذات کے متعلق روشنگاریاں کر کے کشفی نظریہ پیش کرتا ہے تو میری روح اس کے خلاف بغاوت کرتی ہے۔

(علامہ اسلم جبراجپوری کے نام خط - ۱۹۷۱ء)

ہندی اور ایرانی صوفیاء میں سے اکثر نے مسکن فنا کی تفسیر فلسفہ وحدانیت اور بہرہ مدت کے زیر اثر کی ہے جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ مسلمان اس وقت عملی اعتبار سے ناکارہ محض ہے۔ میرے عقیدے کی رُو سے یہ تفسیر بغدادی تباہی سے بھی زیادہ خطرناک تھی اور ایک معنی میں میری تمام تحریریں اسی تفسیر کے خلاف ایک قسم کی بغاوت ہے۔

(مولوی ظفر احمد صاحب مدنی کے نام خط - ۱۹۷۱ء)

حقیقت یہ ہے کہ کئی مذہب یا قوم کے دستور العمل و شعاریں باطنی معانی تلاش کرنا یا باطنی مفہوم پیدا کرنا اصل میں اس دستور العمل کو وسیع کر دینا ہے۔ یہ ایک نہایت (SUBTLE) طریق تفسیح کا ہے اور یقینی وہی قومیں اختیار کیا کر سکتی ہیں جن کی نظرت گو سفندی ہو شعرائے عم میں۔ شہزادہ شعرا میں جو اپنے فطری میلان کے باعث وجودی فلسفہ کبیرف مائل تھے۔ اسلام سے پہلے ہی ایرانی قوم میں یہ میلان طبع موجود تھا اور اگرچہ اسلام نے کچھ حد تک اسکو نشوونما دیا تاہم وقت پاکر ایران کا آبائی اور طبعی مذاق ابھی طوطا ظاہر ہوا۔ یا بالفاظ دیگر مسلمانوں میں ایک ایسے لڑکچہ کی دنیا و نظریہ جس کی بنا وحدت الوجود تھی۔ ان شعرائے نہایت عجیب و غریب اور بظاہر دلقریب طریقوں سے شعرا اسلام کی ترویج و تفسیح کی ہے اور اسلام کی ہر محدود شے کو مذہم بیان کیا ہے۔

(سراج الدین پال کے نام خط۔ ۱۹۱۶ء)

### ابن عربی

تقدیم کا سب سے پہلا شاعر عراقی ہے جس نے لغات میں فصوص الحکم محی الدین ابن عربی کی تعلیموں کو نقل کیا ہے۔ جہاں تک مجھے علم ہے، فصوص میں سوائے الحاد و زندگی کے اور کچھ نہیں۔

(سراج الدین پال کے نام خط۔ ۱۹۱۶ء)

### خوئے غلامی

جب انسان میں خوئے غلامی راست ہو جاتی ہے تو وہ ہر ایسی تعلیم سے بیزار کی کے پہلے تلاش کرتا ہے جس کا مقصد قوت نفس اور روح انسانی کا ترقی ہو۔

(دوئی ظفر احمد صاحب مدنی کے نام خط۔ ۱۹۳۶ء)

### شیراز کا مسک

اگرچہ یورپ نے مجھے بدعت کا چھکا ڈال دیا ہے تاہم مکتبہ شیراز وہی ہے جو قرآن کا ہے۔

(سید سلیمان ندوی کے نام خط۔ ۱۹۳۲ء)

### شاعری

میر سے زیر نظر حقانی اخلاقی و ملی ہیں۔ زبان میر سے لے کر ناولی حیثیت رکھتی ہے۔ بلکہ فن شعری سے بھی بحیثیت فن کے نا بلد ہوں۔

(پروفیسر شجاع کے نام خط۔ ۱۹۳۱ء)

(باقی صفحہ ۲۵ پر)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# گل ماے عقیت

یہ آستان عالیہ حضور رسالتا ب (علیہ التحیۃ والسلام)

بیتقریب شریفناضیب عید میلاد النبی

ربیع الاول کامبارک و مسعود مہینہ، اپنی دلنوازش و تابانیوں اور بصیرت افروز تابانیوں کے ساتھ پھر وحی تبارگی بہار عالم ہو رہا ہے اور اس انقلابِ عظیم کی یاد تازہ کرارہے جو دنیا سے ستیم و جدید میں حد فاصل کی حیثیت رکھتا ہے اور ارتقا سے انسانیت کے لئے، افق تا افق، نئی نئی راہیں کشا دہ کئے چلا جاتا ہے۔ ہم اس عظیم انقلاب کی یاد میں، انسانیت کے محسنِ اعظم، حضور سرور کائنات کی بارگاہِ عظمت، مآب میں، تذکرہ عقیدت پیش کرنے کا اس سے بہتر انداز کوئی اور نہیں سمجھتے کہ اس شہینہ عالمی سب کے پروانہ ہاں سوز، منکر قرآن، پروردگار صاحب کی مایہ ناز تصنیف، معراجِ انسانیت سے چند ایک اقتباسات، زینت وہ اور ارقِ طلوع اسلام کئے جائیں۔ اس میں مشہد نہیں کہ قرنِ اول سے لے کر عمرِ حاضر تک، حضور نبی اکرم کی سیرت مقدسہ کے متعلق ہزار ہا کتابیں لکھی گئیں اور ہر ایک نے اپنی اپنی علمی بساط و بصیرت کے مطابق، اس آستانِ عالیہ پر نذرانہ احترام پیش کیا، لیکن ایسا کہنے میں کچھ مبالغہ نہیں ہو گا کہ ان میں، معراجِ انسانیت کو ایک منفرد خصوصیت حاصل ہے اور وہ یہ کہ اس میں، سیرتِ صاحبِ قرآن کو خود قرآن کے آئینے میں پیش کیا گیا ہے اور اس پیش کش میں والہانہ جذبہ شوق اور فکراۓ کاوش و تحقیق کا جو حسین امتزاج و چہرہ نظر کشی ہوتا ہے، اس کی مثال بہت کم ملتی ہے۔ اسی کا بجا ہر سے چند ایک تابندہ گوہر پیش خدمت ہیں۔



## ۱۔ وہ آئے بزم میں

شجر زندگی کی ہر شاخ سے نئی خشک ہو چکی تھی۔ تہذیب تمدن کے پھول وحشت و بربریت کی بادِ موم سے مرجھا چکے تھے۔ جن عمل کے زندگی بخش چشمے کبیر خشک ہو چکے تھے۔ زمین پر جو ہر انسانیت کی سرسبز و شادابی کا کہیں نشان تک باقی نہ تھا۔ کشت مذہب اخلاق کے عدو دو باقی تھے لیکن فصلیں بالکل آجڑ ہو چکی تھیں۔ اس وحشت و سراسیمگی کے عالم میں 'خامرو نامراد انسان' باوہر ادھر مارا مارا بھرا رہا تھا لیکن خدا کی اس وسیع زمین پر اسے کہیں زندگی کا نشان اور تازگی کا سراغ نہیں ملتا تھا۔ چاروں طرف سے مایوس و ناامید ہو کر اس کی نگاہیں رہ رہ کر آسمان کی طرف اٹھتی تھیں اور ایک پکار سننے والے کو پکار پکار کر کہتی تھیں کہ 'مٹھی نصیر املہا' یہ وقت نکاحِ فطرت کے اٹل قانون کے مطابق اسردگی و پشردگی کو پھر سے تازگی و شگفتگی میں بدل دیا جانا۔ چنانچہ اس مقصدِ عظیم کے لئے رفیع المن کا صاحبِ کرم 'زندہ امیدوں اور تابندہ آندوؤں کی ہزار جہتیں اپنے آغوش میں لئے، ربیع الاول کے مقدس مہینے میں ناران کی چوٹیوں پر ہجوم کر آیا اور بلدا میں کی مبارک وادیوں میں کھل کھلا کر برسا جس سے انسانیت کی مرجھائی ہوئی کھیتیاں لہلہا اٹھیں۔ اخلاق و تمدن کے پشردہ پھولوں پر پھر سے بہار آگئی۔ برانیت و مدنیت کے سبز و پامال ہیں نزمیت و لطافت پیدا ہو گئی۔ اعمالِ صالحہ کے خشک چٹھے حیات تازہ کی جوئے رواں میں تبدیل ہو گئے۔ طغیانی و کشرشی کی بادِ موم عدل و احسان کی جاں بخش نسیم سحری میں بدل گئی۔ فضائے عالم مسرتوں کے نغموں سے گونج اٹھی۔

انسان کو نئی زندگی اور زندگی کو نئے ولولے عطا ہوئے۔ آسمان نے جھک کر زمین کو مبارک باد دی کہ تیرے بخت بلند نے یاوری کی اور تیرے خوش نصیب ذروں کو اس ذاتِ اقدس و اعظم کی پالوسی کی سعادت نصیب ہو گئی جو عالم موجودات کے سلسلہ ارتقا کی آخری کڑی ہے، جس سے شرف و مجد انسانیت کی تکمیل ہو گئی جو علم و بصیرت کے اس افقِ اعلیٰ پر جلوہ دار ہے جہاں عقل و مشق، فکر و نظر، دین اور دنیا تو حسین کی طرح آپس میں ملتے ہیں جو دانش روحانی اور حکمت برائی کے اس مقامِ بلند پر فائز ہے جہاں غیب و شہود کی وادیاں دامن نگاہ میں سمٹ کر آ جاتی ہیں۔ ہاں تو آسمان نے خوش بخت زمین کی ہار کاہ عالیہ میں جھک جھک کر ہدیہ تبریک و تہنیت پیش کیا تو انہیں فطرت نے جنت سے نکالے ہوئے آدم کے اس طالع بیدار کا تقدس و تہمت کے زمزموں سے استقبال کیا۔

دنیا سے طاغوتی قوتوں کے تختِ اکتل گئے کہ وہ آنے والا آ گیا جس کی آمد ملکیت و قبیریت کے لئے پہنچام فنا تھی۔ ایران کے آتشکدوں کی آگ ٹنڈی پڑ گئی کہ اب انسانی تصورات کی دنیا نار کی جگہ نور سے معمور ہو گئی۔

ونیل کے صنم کدوں کے بت پاش پاش ہو گئے کہ آج مسکب ابراہیمی کی تکمیل کا دن آ گیا۔ شیاطین نے پہاڑوں میں جا کر منہ چھپا لیا کہ اب جو رواستبدا کی ہر طاغوتی قوت کے روپوش ہونے کا وقت آ گیا۔ دنیا سے باطل

کی تاریخیاں دور ہو گئیں کہ آج اس آفتابِ عالمی کا طلوع ہوا جس کے بھیجنے والے نے اسے جگمگا تا چراغ کہہ کر پکارا۔ اِنَّا اَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَّ مُبَشِّرًا وَّ نَذِيرًا وَّ دَاعِيًا اِلَى اللّٰهِ بِاِحْسَانٍ وَّ مِرَاجًا مُّبِينًا۔ وہ آنے والا جس کی آمد کا مقصد یہ بتایا گیا کہ وَ يَضَعُ عَنْهُمْ اِصْرَهُمْ وَاَلْاَغْلَالَ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ۔ جب وہ آیا تو اس نے ان تمام اغلال و سلاسل کو ایک ایک کر کے ٹوڑ دیا جن میں انسانیت جکڑی چلی آ رہی تھی۔ اجبار و رہبان کی تقلید کے اطوار و سلاسل، قیود و کسوف کے استبداد کی زنجیریں، توہم پرستی کی بھٹی سوز بندشیں، تنقیم انسانیت کے انسانیت کش نسلی، جغرافیائی، وطنی، غیر فطری معیار سب ایک ایک کر کے ٹوٹتے چلے گئے اور پابندِ نفس، طائرِ لاهوتی کو پھر سے آزادی کی فضا سے بسجھٹ میں اذنِ بال کشتی عطا ہوا اور انسان ایک بار پھر زمین پر سدا و نیا کر کے چلنے کے قابل ہو گیا۔ انسانیت کو اپنی منزلِ مقصود تک پہنچنے کی سیدھی راہ مل گئی عقل کو عشق کا جنون اور عشق کو عقل کی نسرانگی عطا ہوئی۔ فخر کو شکوہ، خمر و می اور پادشاہی کو استغنا سے قلندریا عطا ہوا۔ یہ سبھی وہ ذاتِ گرامی ہے کہ

محبت از نکاہش پائدار است  
سکوش عشق وستی را عیار است  
مفاش عسبہ آمد و لیکن  
جہان شوق را پروردگار است

اِنَّ كَذَلِكَ لَمَعْنِي الْمَوْتَى — (۱۰۰)

اس طرح وہ دلوں کی مردہ بستیوں میں پھر سے زندگی کا سامان پیدا کر دیتا ہے۔

## ۲۔ سوارِ شہبِ دوراں بیا

جب مشیتِ ایزدی کی تدبیرِ محکم جس کے لئے زمین و آسمان قرنہا قرن سے سرگرداں پھر رہے تھے، اپنی پختگی تک پہنچی جب انسانیت، جس کے لئے کائنات نے ایک ایک ذرے کو لاکھوں چکر دیتے تھے، گہوارہٴ طفولیت سے حریمِ شباب میں آگئی۔ جب اس بھیغہٴ فطرت کی تکمیل کا وقت آ گیا جس کے مختلف اوراق ستاروں کی ٹھنڈی ٹھنڈی مرمریں روشنی میں کوثر و ستیم سے وصلے ہوتے قلم سے لکھے گئے تھے۔ جب یہ کائنات میں اتنی کشتادگی پیدا ہو گئی کہ وہ اپنے اندر رازِ زم سے درونِ پردہ کے معدنِ لعل و گوہر کو سموسے تو آسمان کی حوریں زمین پر اتریں کہ جنت کے ترقوا زہ پھولوں سے وادیِ بطنیہ کی مزین و آرائش کریں۔ صحنِ گلستانِ کائنات پر بہار آگئی یہ طرف



سے مسرتوں کے چشمے اُبنے لگے۔ چاند مسکرایا، آسمان سے نور کی بارش ہوئی۔ فرشتوں کی معصوم نگاہوں میں اِنِّيْ اَعْلَمُ مَا لَا تَعْلَمُوْنَ کی تفسیر ایک پیکرِ محبوبیت کا حسین تصور بن کر چمکنے لگی۔ فلک تعظیم کے لئے جھکا، زمین نے اپنی خاک آلود پیشانی سجدہ سے اٹھائی کہ آج اس کی قرنِ باقرن کی دعاؤں کی قبولیت کا وقت آپہنچا ہے، صحرائے محراب کے درتے جگمگا اٹھے، بلدائیں کی نگلیوں کا نصیب جاگا کہ آج اس آنے والے کی آمد آمد تھی جس کی طرف جبلِ تین پر حضرت نوحؑ نے اشارہ کیا تھا اور جسے کوہِ زیتون پر حضرت مسیحؑ نے اپنے حواریوں کو وجہِ دستگیرِ خاطر بتایا تھا۔ جس کی آمد کی بشارتیں وادی طور سینین میں بنی اسرائیل کو دی گئی تھیں اور جس کے لئے دشتِ عرب میں حضرت خلیلِ اکبر اور ذبیحِ اعظم نے اپنے خدا کے حضور دامن پھیلایا تھا۔ وہ آنے والا کہ جس کے انتظار میں زمانے نے لاکھوں کروٹیں بدلی تھیں آیا، اور اس شانِ زریبائی و رعنائی سے آیا کہ زمین و آسمان میں تسنیت کے غلغلے بلند ہوئے۔ فرشتوں نے زمزمہ تبریک گایا۔ سدرۃ المنتہیٰ کی حدود فراموش شاخوں نے جھولا جھلایا۔ ملاذِ علی کی مقدس تمندیوں نے سپراغاں کیا۔ کائنات کے درتے چمک اُٹھے۔ فضائے عالم صلوة و سلام کی فروس گون صدائوں سے گونج اٹھی اور انس و جان وجد و کیفیت کے عالم میں پکار اٹھے کہ

اے سوارِ اشہبِ دوراں بیا      اے سرورِ دیدہ امکاں بیا  
درجہ بانِ ذکر و فکر و انسِ ماں      تو صلوة صبح، تو بانگِ اذان

(۱)

### ۳۔ وَوَجَدَكَ ضَالًّا فَهَدَىٰ

طلبم نہایت آں کہ نہایتی نہ دارو  
بہ نگاہِ ناسخیبے بہ دل امید واسے

قلب و ادھی فاران، یعنی ام القریٰ مکہ، اپنی تمام نگاہ فریبِ حاذقینوں کے ساتھ ہر عاکف و باد کے لئے مرکزِ قلب و نظر بنا ہوا ہے۔ چونکہ رنگِ حجاز کے ہر قوہ کی عقیدتِ حریمِ کعبہ کے ساتھ وابستہ ہے اس لئے ظفلک و بزنا و پیر، نزد دور، کارواں درکارواں اپنی پیشانیوں میں ترپٹتے ہوئے مسجدوں کے نذرانے لئے، رواں دواں اور کشاں کشاں اس مرجعِ انام کی طرف چلے آ رہے ہیں۔ زمین شوقِ سجدوں سے معمور ہے لیکن کچھ معلوم نہیں کہ سجدہ کیا ہے؟ قلب نیا جذبہِ باسے عقیدت سے لبریز ہے لیکن کوئی نہیں جانتا کہ معبود کون ہے؟ زندگی کی تگ و تاز بہر نوح ہنگامہ خیز ہے لیکن کسی کو علم نہیں کہ اس تگ و تاز سے مقصود کیا ہے؟ کاروانِ حیات تیز گام ہے لیکن کوئی نہیں جانتا کہ اس کی منزل کونسی ہے؟ لیکن اس دھانسنے کے باوجود ایک ہنگامہ ہے کہ ہر وقت برپا ہے جس

میں ہر شخص اپنے آپ کو جذب کئے ہوئے ہے۔ اس کیفیت و مستی کے عالم میں کوئی تالیاں پیٹتا ہے، کوئی سیٹیاں بیٹاتا ہے۔ کوئی کعبے کے گرد گھوم گھوم کر، سفر ختم ہو جانے کے باوجود ذوق سفر کا مظاہرہ کر رہا ہے۔ کوئی بتوں کے آستانوں پر جانور ذبح کر کے ان کا گرم گرم لہو پی رہا ہے۔ کوئی زمزم کے کنارے بیٹھا جام و سبوحے امتیازات مٹا رہا ہے۔ کابھنوں کے گرد عورتوں کا ہجوم ہے، جو اپنے صبر گریز پاؤں اور رینگ گراں نشیں کے جگہ سوزا فسانوں کا مستقبل معلوم کرنا چاہتی ہیں۔ ادھر عکاظ کے بازار میں شعراء سے جا دو بیاں اپنی سحر آفرینیوں سے ہر سنے والے کے دل کو مٹھی میں لئے ہوتے ہیں۔ کبھی کسی کے خانہ زانی مغاخر کے نذکے سے اس کے طرہ امتیاز بالیدگی پیدا کرتے ہیں اور گاہ کئی کے عزیز کے قتل کی یاد تازہ کر کے اس کی رگوں میں آتش انتقام کے شعلے اس طرح بھڑکاتے ہیں کہ بزم شعر خوانی آن کی آن میں رزم گاہ بن جاتی ہے۔ لیکن محفل عیش و طرب ہے یا میدان جنگ و جدل ہر شخص پوسے جذبہ انہماک سے اس میں حصہ لیتا ہے اور اس بہرہ اور طنطنہ میں دنیا و مافیہا سے بے خبریوں مستغرق ہو جاتا ہے کہ کوئی کشش اسے اس ہنگامے سے باہر نہیں لے جاسکتی۔ چھوٹا بڑا، امیر غریب مرد، عورت سب ان ہنگاموں میں اس طرح شریک ہوتے ہیں گویا یہ چیزیں ان کی زندگی کا جزو بن چکی ہیں۔

لیکن مکہ کی ان پرزجوم گلیوں میں ایک ایسا شخص بھی دکھائی دیتا ہے جو ان میں سے ہوتے ہوئے بھی ان میں کامعلوم نہیں ہوتا۔ اس کی طرز معاشرت، وضع قطع، نراش خراش سب انہی جیسی ہے۔ وہ انہما بازاروں میں پھرتا ہے، انہی لوگوں کے سے کاروبار کرتا ہے۔ ان کی سنادھی اور علم میں شریک ہوتا ہے۔ وہ اپنے آپ کو انہی جیسا انسان سمجھتا ہے۔ لیکن اس کے باوجود وہ اپنی زندگی میں کوئی خلا عکس کرتا ہے اور نہیں جانتا ہے کہ وہ خلا کیلئے ہے؟ اور کس طرح بھر ہو سکتا ہے۔ وہ مشاغل و مشا رب جو اس کی قوم کا جزو زندگی بن چکے ہیں اس کے لئے اپنے اندر کوئی ہاڈبیت نہیں رکھتے۔ وہ بھی اپنی بہین نیاز میں ذوق عبودیت کے سجد و قضا لے کر حرم کعبہ تک جاتا ہے لیکن وہ ان گہرائی سے تابندہ کو اس طرح واپس لے آتا ہے کہ اسے وہاں انسانوں کی بنائی ہوئی چمکیں اس متاع گراں بہا کے ستایاں شان دکھائی نہیں دیتیں۔ وہ جب لوگوں کی گردنوں کو ان کے اپنے ہاتھوں کی بنائی ہوئی مٹی اور پتھر کی موتیوں کے سامنے جھکا ہوا دیکھتا ہے، تو وہ جو حیرت رہ جاتا ہے کہ — یا الہی یہ ماجرا کیا ہے؟ وہ عکاظ کے بازار میں جب سرداران قریش کو اپنی عالی نسب پر فخر کرتے دیکھتا ہے، تو ہر چند وہ خود قریش کے ممتاز ترین گھرانے کا فرد ہے، لیکن اس کا دل گواہی نہیں دیتا کہ جس چیز میں انسان کے اپنے جوہر ذاتی کا کوئی دخل نہ ہو وہ باعث فخر و تکبر بھی ہو سکتی ہے۔ وہ بزم سے پرستی کی طرف آنکھ اٹھا کر نہیں دیکھتا کہ اس سے اس کا تلب سلیم باکرہ ہے۔ وہ تمارخانوں کی طرف قدم نہیں اٹھاتا کہ وہاں اسے مہذب انسانوں کے بھیس میں رہن دکھائی دیتے ہیں۔

**تلاش حقیقت** وہ جب ان محافل و مجالس میں اپنے لئے کوئی سامانِ تسکین نہیں پاتا تو عیسائی رہبان اور یہودی احبار کی پیرت رجوع کرتا ہے کہ اس نے سن رکھا ہے کہ وہ زندگی کے حقائق کا علم رکھنے کے مدعی ہیں۔ وہ خود نکھنا پڑھنا نہیں جانتا اس لئے ان علماء و مشائخ سے پوچھتا ہے کہ ان کے پاس کونسی روشنی ہے جسے وہ آسمانی کہہ کر پکارتے ہیں۔ لیکن اسے ان مزعومہ آسمانی شمعوں پر انسانی تصورات کے ایسے ایسے رنگین فالوس نظر آتے ہیں جنہوں نے شمع کی اصلی روشنی کو بالکل ڈھانس رکھا ہے۔ وہ یہاں سے بھی ٹھنڈی آہ بھر کر اٹھ آتا ہے۔ اسے معلوم ہوتا ہے کہ انہی بستیوں میں کچھ لوگ ایسے ہیں جو اس کی طرح ان معبودانِ باطل سے متنفر ہیں۔ وہ ان کی طرف رخ کرتا ہے کہ شاید وہیں وہ سکون مل جائے جس کی اُسے تلاش ہے۔ لیکن اُسے ان کا وہ ق بھی نشہ اور تڑپ نسام نظر آتی ہے۔ وہ وہاں سے بھی مایوس واپس آ جاتا ہے۔ غرضیکہ وہ انسانوں کے اس جہوم میں اپنے آپ کو تنہا پاتا ہے۔ اسے کوئی ایسا رفیق نہیں ملتا جس سے اپنے دل کی تپش و تلمش اور سوز و گداز کا حال کہہ سکے۔ وہ اس تنہائی سے اکتا جاتا ہے تو آسمان کی طرف آنکھ اٹھا کر پکارا ٹھٹھاتا ہے کہ

دریں میخانہ اے ساقی تدارم حرمے دیگر  
کہ من سعادتیختیں آدمم از عالمے دیگر

**تفکر و تدبیر** وہ انسانوں کی بستیوں میں اپنے دل کی پیکار کا کوئی جواب نہیں پاتا تو باہر فطرت کی کھلی فضا میں چلا جاتا ہے۔ وہاں کبھی محو آؤں کی ناپیدائیں اور کئی سوختوں پر غور کرتا ہے اور کبھی آسمانوں کی حدود و فراموش پہنائیوں پر نگاہ اُسے ستاروں کی تابندگی و عورتِ غم و شکر دیتی ہے اور گاہ ماہِ عالمتاب کی خوشندگی اس کے لئے سامانِ تدبیر پیدا کرتی ہے۔ وہ مظاہر فطرت کی گونا گوں نیرنگیوں پر غور کرتا اور بار بار اپنے دل سے سوال کرتا ہے کہ عظیم الشبان سلسلہ کائنات کس طرح وجود میں آگیا؟ کون اسے باہر حسن و خوبی چلا رہا ہے؟ اسکا بالآخر مقصد کیا ہے؟ یہ سوالات رہ رہ کر اس کے دل میں پیدا ہوتے ہیں لیکن اسے ان کا جواب کہیں سے نہیں ملتا۔ جب جواب نہیں ملتا تو اس سے اس کے دل کا اضطراب اور بڑھ جاتا ہے۔ اور جب اضطراب بڑھتا ہے تو اس کے ساتھ ہی تشنگی و ذوق کی شدت تیز سے تیز تر ہو جاتی ہے۔ لیکن اسے اپنے آپ پر ضبط اتنا ہے کہ وہ اس کاوشِ اضطراب کو اپنے معمولاتِ زندگی پر قطعاً اثر انداز نہیں ہونے دیتا۔ وہ اپنے کارِ باری معاملات، بال بچوں کی نگر و پرداخت، رفا و احباب سے میل ملاقات، معاشرتی زندگی کے مقصدیات میں کوئی سترق نہیں آنے دیتا اور ایسی زندگی بسر کئے جاتا ہے کہ اس کے اپنا سہ جنس اپنے میں اور اس میں کوئی سترق محسوس نہیں کرتے۔ بجز اس کے کہ وہ اس کے کیریکر کی بلندی کے مداح ہیں۔ اور اس کی صداقت و دیانت کے معترف۔ چھوٹا بڑا سب اس کی عزت کرتے ہیں۔ قبیلہ اور خاندان کو اس کی شرافت و نجابت پر ناز ہے۔ لیکن وہ اپنے آپ کو ان سے کچھ مختلف محسوس کرتا ہے۔

اس لئے کہ جن گوشوں کو انہوں نے اپنے لئے وجہ اطمینان اور موجب تسکین قرار دے رکھا ہے وہ ان میں سے کسی میں بھی اپنے دل کے اضطراب کا سزا و انہیں پاتا۔ وہ اپنے آپ کو ہر وقت کسی ایسی چیز کی تلاش میں مضطرب و بے سزا رہتا ہے جس کا اسے خود بھی علم نہیں کہ وہ کیا ہے!

قرآن کریم نے حضورؐ کی تلاش حقیقت میں سرگردانی کی اس کیفیت کو دو لفظوں میں سمیٹ کر رکھ دیا ہے جب فرمایا ہے کہ

وَوَهَدَكَ ضَلَالًا فَهَذَا (۹۳)

ہم نے تجھے تلاش حقیقت میں سرگرداں پایا تو راستہ دکھا دیا۔  
کارلائل نے اسی حقیقت کو ان الفاظ میں بیان کیا ہے۔

”مذہب ہی سے چلتے پھرتے آپ کے دل میں ہزاروں سوالات پیدا ہوتے تھے :  
میں کیا ہوں ؟

کائنات کا لامتناہی سلسلہ کیا ہے ؟

زندگی کیا ہے ؟

موت کیا ہے ؟

مجھے کس چیز پر ایمان رکھنا چاہیے ؟

مجھے کیا کرنا چاہیے ؟

حزرا درناران کی پہاڑیاں، ریمو کے ٹیلوں کا سکوت، ان سوالات کا کوئی جواب نہیں دیتے تھے آسمان اور اس کے درخشاں ستارے بھی مہربان نہ تھے۔ ان سوالات کا جواب کہیں سے نہیں ملتا تھا۔ ان سوالات کا جواب انسان کی اپنی روح اور خدا کی اس وحی سے ملتا تھا جو اس روح کو اپنا مسکن بنا لے۔“

(HEROES AND HEROE - WORSHIP P. 49)

ہاں! ان سوالات کا جواب کہیں سے نہیں مل سکتا تھا۔ ان کا جواب صرف وحی کی زبان سے مل سکتا تھا۔ حقیقت کا انکشاف ناممکن ہے جب تک حقیقت خود اپنے آپ کو کسی پرینکشف نہ کرے۔ مسائل حیات نہیں سمجھے جاسکتے جب تک حیات ”خود ہی“ شارح حیات ” نہ ہو جائے۔ حقیقت کے مشاہدہ کے لئے انسان کی آنکھ وحی کی روشنی کی محتاج ہے۔ اور سبھی قبل از نبوت وحی سے واقف نہیں ہوتا۔ یہی کیفیت قبل از رسالت حضورؐ کی تھی۔

اس کے بعد حضورؐ شرف نبوت سے سرفراز فرمائے گئے۔

## ۴۔ مقام محمدی

یہ آنے والا رسول کافۃً للناس اور رحمتہ للعالمین بن کر آیا اور اپنے ساتھ وہ نظام عدل و حریت لایا جو انسان کو دنیا بھر کی غلامی سے آزاد کر دلائے۔ کافیل تھا۔ یہ پیغام کوئی اٹوٹھا پیغام اور یہ تعلیم کوئی نئی تعلیم تھی۔ کفایت جہاں کہیں بھی تھی اسی کتاب میں لکھی تھی جو حق تھی جو حضور کی وساطت سے دنیا کو ملی۔ روشنی جس مقام میں تھی وہ اسی تبدیل آسمانی کی کوئی نہ کوئی کرن تھی جو قلب محمدی میں اتاری گئی۔ مشام جان نے جہاں کہیں بھی عطر بیزی و عنبر نشانی کی وہ لالہ و یاسمین کی انہی پہٹیوں کی رہن منت تھی بن کا گلہ سنہ اس نبی آخر الزمان کے مقدس ہاتھوں محراب کعبہ میں رکھا گیا۔

پیغام محمدی کیا ہے؟ انہی اوراق کی شیرازہ بندی نہیں حوادثِ ارضی و سماوی کی آندھی کے تیز ہونکوں نے صحن کائنات میں ادھر ادھر بھیر دیا تھا۔ اور

### مقام محمدی کیا ہے؟

ان ہی درخشاں و تابندہ قراتِ نادرہ کا پیکر حسن و زیبائی بن کی حقیقی آیتِ تاب کو ان کے ستائش گردوں کی غلو آمیز عقیدت کی رنگینوں نے مستور کر رکھا تھا۔ وہاں یہ جوہر الگ الگ پڑے تھے، یہاں یہ پیکر جلال و جمال ان سب کا حسین مجموعہ تھا۔ وہاں یہ الفاظ بکھرے ہوئے تھے، یہاں یہ ایک ایسے عظیم الظہیر مصرعہ میں آیتِ تاب سے موزوں ہو گئے تھے جو ضمیر کائنات میں ترنما قرن سے پہلو بدل رہا تھا۔ وہ موقی تھے، یہ سالامتی۔ وہ پتیاں تھیں، یہ پھول تھے۔ وہ درخت تھے، یہ چٹان تھی۔ وہ قطرے تھے یہ سمندر تھا۔ وہ ستارے تھے، یہ کہکشاں تھی۔ وہ افراد تھے، یہ ملت تھی۔ وہ نقطے تھے یہ خطِ مستقیم تھا۔ وہ ابتدا تھی یہ انتہا تھا۔

خلق و تقدیر و ہدایت ابتدا است

رحمتہ للعالمین انتہا است

خدا نے جلیل نے اپنے بندوں سے جو کچھ کہنا تھا آخری مرتبہ کہہ دیا۔ شرفِ انسانیت کی تکمیل کے لئے جو تو انہیں دیتے جانے تھے وہ اپنی انتہائی شکل میں دے دیتے گئے۔ اس کے بعد انسان کو اپنی منزل مقصود تک پہنچنے کے لئے کسی دوسری مشعلِ راہ کی ضرورت اور کسی اور باہمی طرفیت کی احتیاج نہ رہی۔ اب انسانیت کے مقامِ بلند تک پہنچنے کے لئے وہی ایک صراطِ مستقیم ہے جس پر اس فاسق اقدس و عظیم کے نقوش قدم جگمگ جگمگ کر رہے ہیں اور جنہیں دیکھ کر ہر دیدہ و

مقامِ خوشیں اگر خواہی دریں دیر

بجہ دل بند و راہِ مصطفیٰ رو



## ۵۔ حجت

(نبوت کے تیرہ سال بعد)

(مدینہ کی طرف تشریف آوری)

تین شب روز حضورؐ نے اپنے پیار غار کے ساتھ یہیں بسر کئے۔ چوتھی شب حضرت ابوبکرؓ کے گھر سے سواری کی اونٹیاں آگئیں اور آپ آگے روانہ ہو گئے۔ مدینہ میں اطلاع پہنچ چکی تھی کہ آپ نے مکہ چھوڑ دیا ہے۔ تمام انصارؓ و فرشتوں و جذبہ محبت سے ہر شاہ صبح نور کے تڑکے بستی سے باہر آکر دیدہ و دل فرس راہ کئے انتظار میں بیٹھ جاتے۔ ہر روز صبح ہی کیفیت رہتی۔

قریش نے آپ کی گرفتاری پر ہواؤنٹوں کا انعام مشہر کر رکھا تھا۔ بریدہ سلمیٰ ایک قبیلہ کا سردار اس انعام کے لالچ سے حضورؐ کی تلاش میں نکلا۔ حضورؐ کو راہ میں پایا جب سامنے آیا اور مہکلام ہوا تو اثر و جذبہ کا ایک تیر تھا جو سیر حاصل تک اڑ گیا اور اپنی قوم کے ستر آدمیوں سمیت سلمان ہو گیا۔ جوش مسرت سے اپنی سفید بگڑی نیزہ پر

دشمن سلمنے

باندھ کر اس کا روانہ رشاد و سعادت کے آگے آگے چل پڑا۔ بچھڑی کا پھر ریا ہوا میں لہراتا اور رقص انگیزانہ از سے بشارتیں سناتا چلا جا رہا تھا کہ اس کا باور شاہ "صلح کا حامی، دنیا کو انصاف و عدالت سے بھر پور کر دینے والا" آرہا ہے۔ اس طرح رواں دواں، نور و نکہت کی ہزار دنیا میں اپنے جلو میں لئے، یہ قافلہ جذبہ سرور مدینہ کی طرف بڑھتا گیا۔ اور ربیع الاول (۲۳ ستمبر) کی صبح مدینہ منورہ کے قریب جا پہنچا۔ مشتاقین کی جماعت حسب معمول انتظار کے بعد واپس لوٹ چکی تھی۔ ایک یہودی نے دوسرے

مدینہ میں تشریف آوری

دلوں سے انصار کی آنکھیں فرس راہ بن رہی تھیں۔ اس نے آواز دی کہ اہل عرب، لو، جس کا تم انتظار کر رہے تھے وہ آ گیا۔ تمام شعبہ امتہ اکبر کے نعروں سے گونج اٹھا اور انصار ہتھیار بیچ کر بیتا بانہ گھروں سے نکل آئے اور پردانہ فار اس آواز کی طرف بڑھے۔ مدینہ سے تین میل کے فاصلہ پر انصار کے کچھ خاندان آباد تھے۔ اس بستی کو نسب کہتے ہیں۔ حضورؐ یہاں پہنچے تو تمام خاندان نے جوش مسرت سے نعرہ ہائے تکبیر بلند کئے۔ ان کے مقدمہ نے ہادی کی اور حضورؐ نے ان کی میزبانی قبول فرمائی۔ یہاں سے پہلا کام مسجد کا تعمیر کرنا تھا اس لئے کہ نظام خداوندی کا مرکز ہوتی ہی مسجد ہے۔ یہ مسجد قبا تھی۔ چودہ دن کے بعد آپ شہر کی طرف روانہ ہوئے۔ راہ میں نبی سلم کے محلہ میں جمعہ کی نماز ادا فرمائی۔ یہ اس سرزمین میں جسے حکومت خداوندی کا گہوارہ بنا تھا، جماعت مومنین کا پہلا اجتماع تھا کس قدر حسین تھی و ابتداء سے قبا سے مدینہ تک راستہ میں دو روئے فداؤں کی صفیں تھیں۔ سارا شعبہ جوش مسرت اور شہرت و عقیدت سے معمورہ جذب و نشاط اور گہوارہ حسن و بہار بن رہا تھا۔ بجلی کوچوں سے

خدا کی حمد و ستائش کے ثمرے اور شکر و امتنان کے زمرے ساری نضا کو کیفیت بار آور مسرت بیز بنا رہے تھے۔ جوش استقبال سے قلوب کے ساتھ اس طرح بے محابا پھلک رہے تھے کہ صہبائے محبت مسرت و اہتجاج کے نورانی آنسوؤں کی شکل میں دامن و استیں کو صحن گلستان و کف باغیاں بنا رہی تھی۔ کہیں جبین با سے نیاز بھورت ڈالیں سجدہ ریز زمین ہوس تھیں اور کہیں بجوم جذبات سے مرقش ہاتھ تھے کہ بارگاہِ صمدیت میں اس جہان عزیز کی خیر سگالی اور خوش بختی کی مسین دعائیں اور معصوم التجائیں لئے یوں جانبِ عرضِ عظیم اٹھ رہے تھے جیسے خاموش صحرا میں نسلیں بلند ایستادہ ہوں۔ خاکِ شرب کے ذرات ابھرا بھر کر بہہ تن دیدن رہے تھے کہ انہیں آج اس ذاتِ اقدس و عظیم کی کفش ہوس کی سعادت نصیب ہونے والی سستی جو تمام عالم کے لئے سرمایہٴ فخر و ناز تھی چھوٹی چھوٹی لڑکیاں جوش مسرت میں دف بجاتیں اور یہ استقبالیہ نغمہ گائی تھیں کہ

طَلَعَ الْبَدْرُ عَلَيْنَا  
مِنْ تَنِيَّاتِ التُّوَدَاعِ  
وَجَبَّ الشُّكْرُ عَلَيْنَا  
مَا ذَاعَ اللَّهُ ذَاعَ

غلوں و محبت کے ان روح پرور نظاروں میں یہ کاروانِ حسن و خوبی شرب کی بستی میں داخل ہوا جس کا نام اس کے بعد صدیۃ النبی ہو گیا۔

(۱۰)

## ۴۔ حسن شیری کی رعنائیاں

حیاتِ نبوی کی کتابِ مقدس کے تنیس اوراق و پچھے کو اٹھتے اور ایک طائرانہ نگہ باز گشت ڈالنے ان تمام احوال و ظروفت پر اور کوائف و حوادث پر جو اس داستانِ اطہر و اقدس کے اجزاء و عناصر ہیں۔ دیکھتے اور غور کیجئے کہ اسی پوری داستانِ حیات میں کس طرح زندگی اپنی انتہائی تابناکیوں اور صوفیائیوں، سرگرمیوں اور حرارت آمیزوں، جمال آفرینیوں اور جلال انگیزیوں، سیرابیوں اور شادابیوں، کامرائیوں اور کامجویوں، ناپیدائنا و معقول اور بنے پایاں گہرائیوں کے ساتھ مصروفِ عمل نظر آتی ہے۔ زندگی کیسے ہے؟ ایک کاروانِ ذوق و شوق ہے جو یقین کامل اور ایمانِ محکم، حسنِ عمل اور جوشِ شکر دار، تطہیرِ فکر اور پاکیزگیِ نگاہ، کشادہ ظرفی اور بلند نگہی، سوز و ساز اور تپش و خلش کی ایک دنیا اپنے جلو میں لئے انتہائی جذب و اسہماک کے ساتھ، این و آن کی دائم کشیدوں سے بے جبر اور گرد و پیش کی ہنساں گیر لوہوں سے بے نیاز، اپنی متغلیں منزل کی طرف مسرتانہ وار بڑھے چلا جا رہا ہے۔ ذرا سستے

خطرات اس کے دل میں خوف و ہراس پیدا کرتے ہیں، نہ سفر کی صعوبات اس کے پاسے استقامت میں لغزش کے آثار نمودار کرتی ہیں۔ گوشتے کے الفاظ میں یہ زندگی نہیں ایک جوئے رواں ہے کہ نامساعدت حالات ناموافق زمانہ کی ہرجیمان اس کی رفتار میں اور تیزی اور اس کی موجوں میں مزید جوش خماسی پیدا کر دیتی ہے۔

ہنگر کہ جوئے آب چہ ستادی رود      مانند کہکشاں بگریبان مرغزار  
درخواب ناز بود بہ گوارہ سحاب      واکر چشم شوق باغوش کوہسار  
از سنگ ریزہ لغزشاید خرام او      یہاے اچوں آئینہ بے رنگ بے غبار

زی بحسبیکرمان چہ ستانہ می رود

در خود بیگانہ، از ہمہ بے گانہ می رود

یہ جوئے رواں نہ صرف ہجوم تراجم اور انہوہ تصادم کی سنگلاخ زمینوں ہی سے ستانہ دار گزرتی آتی ہے بلکہ کشش و مہاذہ بیت کا ہر ذراتی رنگ نظر اور امیال و عواطف کے ہر دامن کیفیت و کمیت پر ایک مسلم آلود نگاہِ ذاتی کج کلہانہ انداز سے آگے بڑھتی چلی آتی ہے۔

دراہ او بہار پر نیانہ آفرید      فرس دمید و لاد دمید و سمن دمید  
گل عشوہ داد و گفت یکے پیش ما با نیست      خندید غنچہ و سرد اماں او کشید  
نا آشنائے جلوہ فروشان سبز نوین      صہرا برید و سینہ کوہ و کمر درید

زی بحسبیکرمان چہ ستانہ می رود

در خود بیگانہ، از ہمہ بے گانہ می رود

(۵)

## گہرائی تا بدار

(چند احادیث مقدسہ جو طلوع اسلام کے ٹائٹل پر وقتاً فوقتاً شائع ہوتی ہیں)  
رسول اللہ نے وفات کے وقت کچھ نہیں چھوڑا۔ نہ درہم نہ دینار۔ نہ غلام نہ لونڈی، نہ کوئی اور شے۔  
صرف اپنا سفید خیر اور ہتھیار۔ اور کچھ زمین جسے عام مسلمانوں کے لئے چھوڑ دیا۔

(بخاری)

رسول اللہ نے فرمایا۔ ہمارا کوئی وارث نہیں جو چھوڑا ہے وہ عام مسلمانوں کیلئے ہے۔ (بخاری)



○ حضرت علیؓ کی روایت ہے کہ — رسول اللہؐ نے فرمایا کہ  
غیر وارثانہ واقع ہوگا میں نے عرض کیا یا رسول اللہؐ اس سے کہو نگر نجات ہوگی؟ آپ نے فرمایا کہ  
کتاب اللہؐ پر عمل کرنے سے جس میں تمہارے درمیان (حرام و حلال یا طاعت و گناہ وغیرہ کا)  
حکم ہے۔ اور حق و باطل کے اندر قول فیصل ہے جسے تم نے لیا ہے۔ اس کو چھوڑا ہلاک کرے گا اس کو  
اللہؐ جس نے قرآن کی طرف لوگوں کو بلایا... اس کو سیدھی راہ دکھائی گئی۔

(مشکوٰۃ بحوالہ ترمذی، دارمی)

○ رسول اللہؐ نے فرمایا کہ میرے بعد تم سے بہت سی احادیث بیان کی جائیں گی جو جب کوئی حدیث میری  
طرف سے بیان کی جائے تو اسے کتاب اللہ کے سامنے پیش کر دو جو اس کے موافق ہو اسے قبول کر لو۔  
جو اس کے خلاف ہو اسے رد کر دو۔ (بحوالہ کتاب التوضیح والتلویح صفحہ ۲۸۰)

○ رسول اللہؐ نے فرمایا کہ زمین اللہ کی ہے اور بندے بھی اللہ ہی کے ہیں۔ اس لئے زمین اللہ کے بندوں  
کے لئے رہنی چاہیے کسی کی ذاتی ملکیت نہیں ہونی چاہیے۔ (کتاب الاموال)

○ (امام بخاریؒ) عبدالعزیز بن رفیع رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ میں اور شداد بن معقل حضرت عبداللہ بن  
عباسؓ کی خدمت میں حاضر ہوئے پھر شداد بن معقل نے ان سے دریافت کیا کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
نے کوئی چھوڑی تھی؟ انہوں نے جواب دیا: آپ نے مابین الدفتین (یعنی جلد قرآن مجید) کے علاوہ کچھ نہیں  
چھوڑا، عبدالعزیز بن رفیع کہتے ہیں کہ پھر ہم دونوں محمد بن الحنفیہؓ کی خدمت میں پہنچے۔ اور ان سے بھی  
بہی بات دریافت کی۔ انہوں نے کہا: آپ نے مابین الدفتین کے علاوہ کچھ بھی نہیں چھوڑا۔

(صحیح البخاری، جلد سوم، صفحہ ۲۲۲، مطبوعہ جمعیتہ مصریہ)

○ رسول اللہؐ نے فرمایا — میرے ورثا میں ایک دینار بھی بطور ترکہ تقسیم نہ ہوگا۔ میری بیویوں کی ضروریات اور  
منتظم کی خوراک کے بعد جو کچھ بھی بچے وہ صدقہ ہوگا۔ (بخاری جلد ۱۰ - کتاب الوراثہ)

○ رسول اللہؐ نے اپنے آخری حج کے خطبہ میں فرمایا — میں تم میں ایک ایسی چیز چھوڑے جاؤں گا جس سے  
اگر تم وابستہ رہے تو کہیں گمراہ نہیں ہو گے — وہ چیز کتاب اللہ ہے۔

(مسلم، نسائی، ابوداؤد)

○ حضرت ابو موسیٰؓ سے روایت ہے کہ اشعر کے قبیلہ والوں کے ہاں یہ دستور تھا کہ جب کسی جنگ میں ان  
کے پاس کھانا تنویرہ جانا یا مدنیہ میں ان کے بال بچوں پر فاقہ کی نوبت آجاتی تو یہ لوگ سب اپنے  
اپنے کھانوں کی چیزوں کو ایک جگہ جمع کر لیتے۔ اور ایک برتن میں برابر حصے لگا کر آپس میں تقسیم کر لیتے۔

رسول اللہ نے فرمایا کہ یہ لوگ مجھ سے ہیں اور میں ان میں سے ہوں۔ (بخاری مسلم)

○ حضرت ابو سعید خدریؓ سے روایت ہے کہ ہم رسول اللہ کے ساتھ سفر میں تھے۔ ایک شخص آگیا اور دایئیں بائیں دیکھنے لگا۔ آپ نے فرمایا: جس کے پاس سواری ضرورت سے زیادہ ہو وہ اس شخص کو دے دے۔ جیسے اس کی ضرورت ہو جس کے پاس نادراہ ضرورت سے زیادہ ہو وہ اسے دیے جس کے پاس نہ ہو۔ اس طرح آپ نے بہت سی چیزوں کا ذکر فرمایا۔ حتیٰ کہ ہم نے سمجھ لیا کہ ہم میں سے کسی کو ضرورت سے زیادہ کوئی چیز رکھنے کا حق نہیں۔

(مسلم بحوالہ ریاض الصالحین امام نوویؒ)

○ رسول اللہ نے فرمایا کہ اگر تم پر کوئی ایسا جشی غلام بھی جس کا سرکشن کی طرح چھوٹا ہو، امیر بنا دیا جائے تو جب تک وہ کتاب اللہ کے مطابق چلائے اس کی سزا اور اس کی اطاعت کرو۔ (بخاری)

○ فرمایا کہ مجھ سے (سندان کے علاوہ) کوئی بات نہ لکھو اور جس نے قرآن کے علاوہ کچھ اور لکھ لیا ہو وہ اسے مٹا ڈالے۔ (مسلم)

○ حضور نبی اکرم نے فرمایا کہ جس بستی میں کسی شخص نے اس حال میں صبح کی کہ وہ رات بھر بھوکا رہا۔ اس بستی کی حفاظت و نگرانی کا ذمہ ختم ہو گیا۔ (مسند امام احمد)

○ حضرت رافع بن خدیجؓ نے فرمایا کہ میں نے ایک کھیت میں کاشت کر رکھی تھی کہ ادھر سے رسول اللہ کا گز بہتا ہے۔ میں نے عرض کیا کہ بیج بھی میں ڈالتا ہوں اور کاشت بھی میں کرتا ہوں لیکن زمین نسلوں کی ہے اس لئے پیداوار کا ایک حصہ وہ لے جاتا ہے اور ایک حصہ میرا بنتا ہے۔ اس پر آپ نے فرمایا کہ تم دونوں سودی کا رو بار کرتے ہو۔

(ابوداؤد، کتاب البیوع)

○ حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ وہ حضرت عائشہؓ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ اے ام المؤمنینؓ! ایک شخص رات کو زیادہ سوتا ہے اور کم عبادت کرتا ہے۔ دوسرا زیادہ عبادت کرتا ہے اور کم سوتا ہے۔ آپ کے نزدیک دونوں میں سے کون سا زیادہ پسندیدہ ہے۔

حضرت عائشہؓ نے فرمایا کہ میں نے ایک دفعہ ایسا ہی سوال رسول اللہ سے کیا تھا تو آپ نے فرمایا تھا کہ ان میں سے جو زیادہ ٹھنڈ ہے وہ۔ میں نے عرض کیا یا رسول اللہ! میں نے تو ان کی عبادت کے متعلق پوچھا تھا۔ آپ نے فرمایا عائشہؓ ان کی عقلوں کے متعلق سوال ہو گا۔ پھر جو شخص زیادہ

عقل مند ہو گا وہی دنیا اور آخرت میں افضل ہو گا۔ (کتاب الادب کیا۔ ابن جوزی)  
 ○ رسول اللہ نے ایک دن صحابہ سے فرمایا کہ کیا میں تمہیں ایک ایسی چیز بتاؤں جو نماز، روزہ اور زکوٰۃ سے بھی افضل ہے، صحابہ نے استیاق کے ساتھ پوچھا تو آپ نے فرمایا

باہمی تعلقات کا درست رکھنا۔ (الوداؤد)

○ رسول اللہ نے فرمایا کہ کچھ لوگ کشتی میں سوار ہوئے۔ ان میں سے کچھ اوپر کے حصے میں بیٹھ گئے اور کچھ نیچے حصے میں رہے۔ جو نیچے حصے میں تھے وہ پانی لینے کے لئے اوپر گئے تو اوپر والوں نے انہیں یہ کہہ کر پانی لینے سے روک دیا کہ اس سے انہیں تکلیف ہوتی ہے۔ نیچے والوں نے کہا کہ بہت اچھا۔ ہم نیچے سوار کر کے پانی لے لیں گے۔ اب اگر نیچے والوں کو پانی ملے گا تو اس سے روکا نہ جائے تو ظاہر ہے کہ نیچے اور اوپر والے سب ترقی ہو جائیں گے۔ اگر انہیں پانی ملے دیا جائے تو سب ہی جائیگی۔

(ترمذی - باب الفتن)

(بیت)

## بقیہ درمنثور - ص ۲۲ سے آگے

شاعری میں لڑکچہ ہمیشہ لڑکچہ کبھی میرا مطمح نظر نہیں رہا۔ مقصود صرف یہ ہے کہ خیالات میں انقلاب پیدا ہو اور بس۔ اس بات کو مد نظر رکھ کر جن خیالات کو مفید سمجھنا ہوں ان کو ظاہر کرنے کی کوشش کرتا ہوں۔ کیا عجیب کہ آئندہ نسلیں مجھے شاعر تصور کریں۔  
 (شید سلیمان ندوی کے نام خط۔ ۱۹۶۹ء)

میں نے کبھی اپنے آپ کو شاعر نہیں سمجھا۔ اس واسطے میرا کوئی رقیب نہیں۔ اور نہ میں کسی کو اپنا رقیب تصور کرتا ہوں۔ فرق شاعری سے مجھے کبھی دلچسپی نہیں رہی۔ ہاں بعض مقاصد خاص رکھتا ہوں جن کے بیان کے لئے ملک کے حالات و دیاریات کی رُو سے میں نے نظم کا طریق اختیار کر لیا ہے۔ وہ نہ

ذہنی خیر ازای مرد قد دوست  
 کہ بر من تہمت شعر و سخن است  
 دسید سلیمان ندوی کے نام خط۔ ۱۹۶۴ء

(بیت)

# سیرت مستخرج القرآن پہلے

سیرت صاحبِ قرآن؛ خود قرآن کے آئینے میں  
حسنِ سیرت کی رعنائیاں، خالقِ حسن کی نگاہ میں

- \* سیرت طیبہ کے ہر گوشے کا عنوان تشریحی آیات اور اسکی تشریح احادیث صحیحہ کی روشنی میں
- \* ہر واقعہ کی تائید علم و بصیرت اور دلیل و برہان کی رو سے
- \* غیر مسلموں کے اعتراضات کا مدلل اور مسکت جواب
- \* دنیا بھر کے اربابِ فکر و نظر کا خراجِ کتبیں

## بارگاہ رسالت امین

- ایک انقلابی گزرتصنیف • ایک عہد آفرین کوشش • عشق و خرد کا حسین امتزاج
  - بڑا سائز • صفامت قریب پانچ سو صفحات • کاغذ نہایت اعلیٰ • جلد مضبوط • گروپوش جاذب نگاہ
- قیمت ————— بیس روپے

مکتبہ دین و دانش چوک دو بازار لاہور

ادارہ طلوع اسلام بی گلیبرگ لاہور

# تبویب القرآن

کے سلسلہ میں

## اجباب سے درخواست

جیسا کہ اجباب کو معلوم ہے، میں کئی برسوں سے تبویب القرآن کی تدوین میں مصروف ہوں۔ تبویب القرآن سے مراد یہ ہے کہ آپ کے ذہن میں کوئی سوال ابھرے، کوئی موضوع سامنے آئے اسکے متعلق قرآن کریم میں جس قدر آیات مختلف مقامات پر آئی ہیں، وہ تمام کی تمام ایک ہی جگہ آپ کے سامنے آجائیں تاکہ آپ کو معلوم ہو جائے کہ اس باب میں قرآن مجید کی تعلیم کیا ہے۔ گویا یہ تالیف ایک لحاظ سے قرآنی تعلیمات و احکام کا انسائیکلو پیڈیا ہوگی۔ اس وقت تک میں اس کے سلیکٹو عنوانات مکمل کر چکا ہوں لیکن قرآن مجید تو ایک بحر نامید کتاب ہے اس لئے جوں جوں مزید غور کرنا ہوں نئے نئے عنوانات سامنے آجاتے ہیں۔ بنا بریں ظاہر ہے کہ اس قسم کی کتاب نہ تو کسی وقت بھی جامع ہو سکتی ہے نہ ہی مکمل کہلا سکتی جوں جوں علم انسانی بڑھتا جائیگا اور زندگی کے تقاضے وسیع تر ہوتے جائیں گے، اس کے مشمولات میں اضافہ ہوتا چلا جائیگا۔ اس لحاظ سے یہ کہنا مبالغہ نہیں ہوگا کہ اس کوشش میں حرف آخر دنیائے آخری انسان کیلئے ہی چھوڑنا پڑیگا۔ بائیں ہمہ میں چاہتا ہوں کہ یہ تالیف ہمارے زمانے میں جس حد تک مکمل ہو سکتی ہے، اس کے لئے کوشش کرنی جائے۔

اس سلسلہ میں اجباب سے میری درخواست ہے کہ آپ کے ذہن میں جس قدر عنوانات آئیں ان سے آپ مجھے مطلع فرمائیں انہیں چیک کر لوں گا اور جو عنوانات میری فہرست میں شامل نہیں ہوتے ہونگے انہیں شامل کر لیا جائے گا آپ کے اس تعاون سے کتاب کی جامعیت میں اضافہ ہو جائیگا۔ آپ کو اس سلسلہ میں وضاحت سے کچھ لکھنے کی ضرورت نہیں۔

اگر کاغذ پر صرفہ عنوانات لکھ دیتے ہیں اس کیلئے میں آپ کا شکریہ ادا کروں گا۔ والسلام  
 پتہ: لاہور، پاکستان



إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ

ہندو کیسے

اور

کیا کرنا چاہتا ہے

تحریک پاکستان سے لیکر سازش مشرقی پاکستان تک کے

احوال و کوائف کا بصیرت افروز اور عبرت آموز

تجزیہ

# ہندو کیا ہے

## اور کیا کرنا چاہتا ہے

”جمہوری اسکیم یہ ہے کہ ہم اس وقت جناح کو پاکستان بنا لینے دو میں اور اس کے بعد معاشی طور پر زیادہ سیگرا سڈاز سے ایسے حالات پیدا کرتے جہاں جس سے مجبور ہو کر مسلمان گمبختوں کے بل جھٹک کر ہم سے درخواست کرے کہ ہمیں پھر سے ہندوستان میں مدغم کر لیجئے۔“

(پنڈت جواہر لعل نہرو۔ جون ۱۹۴۷ء تقسیم ہند کے وقت)

[ طلوع اسلام کنونشن منعقدہ اکتوبر ۱۹۶۹ء میں پرتو پری صاحب کے ایک خطاب کا عنوان تھا۔ ”ہندو کیا ہے؟“۔ یہ خطاب بڑا پراز معلومات حقائق پرور اور بصیرت افروز تھا۔ اسے اس قدر پسند کیا گیا کہ عام اشاعت کی عرض سے اسے ایک میفلٹ کی شکل میں بھی شائع کیا گیا۔ مشرقی پاکستان کے عالیہ واقعات کے سلسلہ میں ہندو کی جو سازشیں بے نقاب ہوئی ہیں، اس کے پیش نظر قارئین کی طرف سے تقاضا موصول ہوا ہے کہ اس خطاب کو دوبارہ شائع کیا جائے۔ چنانچہ اسے ضروری حکم امتداد کے ساتھ درج ذیل کیا جاتا ہے۔ اس قسم کے مقالات کی عام اشاعت کی ضرورت ہمیشہ رہے گی۔ کیونکہ نہ (بدستھی سے) پاکستان کے ساتھ ہندو کی ہمسائیگی ختم ہو سکتی ہے اور نہ ہی اس کی ذمہ داریاں بدل سکتی۔ طلوع اسلام اس خطہ کی مافقت کے لئے شہر و معر سے امکان بھر کر شش کرنا رہا ہے اور کرنا رہے گا۔ اس لئے کہ مملکت پاکستان کے استحکام کے لئے آشد ضروری ہے کہ ہماری ہر نئی نسل کے سامنے یہ حقیقت سب سے نقاب رہے کہ —

ہندو کیسے اور کیا کرنا چاہتا ہے۔ (طلوح اسلام)

## پرنس صاحب کی خطاب

ہماری نئی نسل جو یا تو تقسیم ہند کے وقت جموں میں تھی اور یا اس کی پیدائش تشکیل پاکستان کے بعد ہوئی، اس اعتبار سے تو ایک گود خوش قسمت ہے کہ اسے ہندو کے ساتھ کوئی واسطہ نہیں پڑا، لیکن یہی چیز قوم کے حق میں بڑی مضرت رساں ہے کہ اس نثر اور نو کو معلوم ہی نہیں کہ ہندو کیا ہے؟ اس باب میں خود ہماری حکومتوں نے بھی جو جرمانہ تغافل بڑھا، فطرت اسے کسی معاف نہیں کرے گی، انہوں نے نہ تو ان نوجوانوں کی تعلیم کا کوئی ایسا انتظام کیا جس سے وہ اس حقیقت کو سمجھ لیتے کہ ایک الگ مملکت کا وجود کس طرح ہمارے دین کا بنیادی تقاضا تھا۔ یعنی اپنی آزاد مملکت کے بغیر ہم اس قابل ہی نہیں ہو سکتے تھے کہ اسلام کے مطابق زندگی بسر کر سکیں۔ اور نہ ہی کوئی ایسی تاریخ مرتب کی گئی جس سے ان نوجوانوں کو کم از کم اتنا ہی معلوم ہو جاتا کہ ہندو کیا ہے اور کوئی شریف انسان اس کے ساتھ نباہ نہیں کر سکتا۔ اس قسم کی تاریخ مرتب کرنے سے ہمارا مقصد یہ ہے کہ ہندو، ان کے سلسلے نقاب ہو کر آج تک نہ آئے، تاکہ یہ اُسے اپنے جیسا انسان سمجھ کر اس کے دامن فریب میں گرفتار نہ ہو جائیں، غالب نے ایک جگہ کہا ہے کہ

فغان من دل خلق آب کرد اور نہ ہنوز

ذگفتہ ام کہ مرا کار با نسلوں افتاد

یعنی ہماری حالت دیکھ کر ہی لوگوں کے دل سینوں میں گھل گئے۔ جب انہیں معلوم ہو گا کہ ہمارا معاملہ کس شخص سے پڑا ہے تو نہ معلوم ان پر کیا گزرتے گی؟

ہماری دشواری یہ ہے کہ ہماری نئی نسل کو ہندو کے ساتھ کبھی واسطہ نہیں پڑا۔ اور خدا کو ہے کہ ایسا کبھی نہ ہو۔ اور نہ ہی ہم نے جنہیں ان کے ساتھ فتوں واسطہ پڑتا رہا، انہیں یہ بتانے کی زحمت گوارا کی ہے کہ ہندو کیا ہے؟ نتیجہ اس کا یہ ہے کہ ہمارے نوجوانوں کی سمجھ میں یہ بات نہیں آتی کہ ہم ہندوستان میں اچھے بھلے بستے رہتے تھے، ان سے الگ ہو کر رہنے خواہ آہستہ آہستہ تنقل خطرہ مول لے لیا؟ اس کی ضرورت کیا تھی؟ وہ ایسا بچے اور بکنے میں کسی حد تک سچے ہیں، حیوانات کے لئے آسانی ہے کہ وہاں ہر نوع کی شکل و صورت جدا گانہ ہوتی ہے جس سے انہیں ایک دوسرے کی پہچان میں کوئی

انسان فریب میں آ سکتا ہے

وقت نہیں ہوتی۔ کسی بکری کو اس میں مداخلت نہیں لگ سکتا کہ

جو با نور سلٹنے سے آ رہا ہے وہ ورنہ شیر ہے یا بے ضرر بہرن۔ لیکن انسانوں کے معاملہ میں صورت یہ نہیں۔ یہاں انسانی پیکر سب ایک جیسے ہوتے ہیں اس لئے اس باب میں تیز کرنا بہت مشکل ہوتا ہے کہ ہمارے ساتھ جو دوسرا انسان کھڑا ہے وہ ریزن ہے یا رومنا۔ ہندوؤں کی شکل و صورت چونکہ انسانوں ہی جیسی ہے اس لئے ہمارے نوجوان انہیں انسان ہی سمجھتے ہیں۔ انہیں کیا معلوم کہ جنہیں وہ دھن پیکروں کے دھوکے میں، انسان سمجھتے ہیں وہ درحقیقت کیسے کیسے خوشخوار ورنہ، مہیب ننگ و اژدر یا مکار لوڑیاں ہیں۔ ان نوجوانوں کے سامنے ہندو کی ایک خمیف سی جھلک ۱۹۶۵ء کی جنگ کے دوران آئی تھی، لیکن ایک تو وہ حادثہ ہی برق کی چشمک یا شہزاد کی چمک سے زیادہ دیر پا نہیں تھا، دوسرے ہم نے ابھی تک اس کی بھی کوئی صحیح اور مکمل تصویر ان کے سامنے آویزاں نہیں کی، اس لئے وہ خمیف سی جھلک بھی ان کے آئینہ ذہن سے محو ہونی چلی جا رہی ہے۔ میں آج کی نشست میں اس بھیروں مانا، اس کالی دیوی کے چند ایک روپ آپ کے سامنے لانا چاہتا ہوں۔ چند ایک اس لئے کہ اس کی مکمل تصویر کھینچنے کے لئے کئی ایک جلدات کی ضرورت ہے۔ سفینہ چاہتی ہے اس جو بیکرال کے لئے۔ میرا خیال ہے کہ ابھی چند ایک جھلکیوں سے آپ کو اندازہ ہو جائے گا کہ ہمارا معاملہ کس کے ساتھ پڑتا ہے۔



ہندوؤں کی ساری تاریخ میں۔۔۔ اگر اس بھانٹی کے پلٹے کو تاریخ کہا جاسکے۔۔۔ صرف ایک سیاسی فلاسفر پیدا ہوا ہے۔ نام تو اس کا چانکیہ تھا، لیکن وہ اپنے آپ کو نہایت فخر سے کوٹلیا کہتا تھا۔ اور ہندو بھی اسے اسی لقب سے پکارتے ہیں۔ کوٹلیا کے معنی ہیں مکار اور فریب کار۔ اس لقب سے ہی آپ اندازہ لگا لیجئے کہ یہ ذات شرابی تھے کیا؟ انہوں نے اصول سیاست پر ایک کتاب لکھی ہے جس کا نام ہے ارتھ سشتر۔ چونکہ یہ کتاب سنسکرت میں تھی اس لئے اب اس کا انگریزی ترجمہ شائع کر دیا گیا ہے۔ اس میں سیاست کے جو چند اصول بطور مضابطہ ہدایت دیتے گئے ہیں وہ قابل غور ہیں۔ انہیں ذرا تہ سے سنئے گا۔

پہلا اصول۔۔۔ حصول اقتدار اور ملک گیری کی جو کبھی ٹھنڈی نہ ہونے پائے۔  
دوسرا اصول۔۔۔ ہمسایہ سلطنتوں سے وہی سلوک رکھا جائے جو دشمنوں سے رکھا جاتا ہے۔ تمام ہمسایوں پر ہمیشہ کڑی نگرانی رکھی جائے۔

تیسرا اصول۔۔۔ غیر ہمسایہ سلطنتوں سے دوستانہ تعلقات قائم کئے جائیں۔  
چوتھا اصول۔۔۔ جن سے دوستی رکھی جائے ان سے دوستی میں ہمیشہ اپنی غرض پیش نظر رہے اور مکارانہ

سیاست کا دامن کبھی ہاتھ سے نہ چھوٹنے پائے۔

پانچواں اصول — دل میں ہمیشہ رقابت کی آگ مشتعل رکھی جاتے۔ ہر بہانہ سے جنگ کی چنگاریاں سلگائی جاتی رہیں۔ جنگ میں انتہائی تشدد سے کام لیا جاتے حتیٰ کہ خود اپنے شہریوں کے مصائب و آلام کی بھی پرواہ نہ کی جلتے۔

چھٹا اصول — دوسرے ملکوں میں مخالفانہ پراپیگنڈہ، تحریبی کارروائیاں، ذہنی انتشار پیدا کرنے کی ہمہ جاری رکھی جاتے۔ وہاں اپنے آدمی ناجائز طریقے سے داخل کر کے، نفعہ کامل بنایا جاتے اور یہ سب کچھ مسلسل انداز سے کیا جاتے۔

ساتواں اصول — رشوت اور دیگر اسی قسم کے ذرائع سے اقتصادی جنگ جاری رکھی جاتے۔ اور دوسرے ملکوں کے فداروں کو خریدنے کی کوشش کی جاتے۔

آٹواں اصول — اس کے قیام کا خیال تک بھی دل میں نہ لایا جاتے خواہ ساری دنیا تمہیں اس پر مجبور کیوں نہ کرے۔

یہ ہیں مختصر الفاظ میں سیاست کے وہ اصول جو ان کے ایک مہاتمانے انہیں دیتے۔ یہ مہاتما ان کے ست جنگ کے زمانے کی پیداوار ہے۔ یعنی وہ زمانہ جس میں (ان کے عقیدے کے مطابق، بھارت میں) استعماری کا دور دورہ تھا۔ اس کے بعد کل جگ میں ایک اور بہانہ پیدا ہوتے۔ جنہیں گاندھی جی کہا جاتا ہے۔ انہیں سچائی کا، سچ اور ایسا (عدم تشدد) کا اوتار کہہ کر پکارا جاتا ہے۔ ان مہاتما جی کی کیفیت کیا تھی؟ اس کے متعلق دستِ اعلیٰ کی زبان سے نیچے جنہیں ان کے ساتھ رات دن واسطہ پڑتا تھا۔ قائد اعظم جی نے مسلم سٹوڈنٹس فیڈریشن (جوائنڈھری) کے اجلاس (منعقدہ ۱۹۴۲ء) میں، پبلک پلیٹ فارم پر سے کہا تھا کہ۔

(مشکل یہ ہے کہ گاندھی جی کا مقصد وہ نہیں ہوتا جو وہ زبان سے کہتے ہیں اور جو ان کا درحقیقت مقصد ہوتا ہے اسے کبھی زبان پر نہیں لاتے۔

اسی طرح انہوں نے آگست ۱۹۴۷ء میں، ایک جلسے میں تقریر کرتے ہوئے کہا تھا کہ میں جس حریف سے پالا پڑا ہے وہ گرگٹ کی طرح اپنا رنگ بدلتا رہتا ہے۔ جب ان کے (یعنی مہاتما گاندھی کے) مفید مطلب ہوتا ہے وہ کہہ دیتے ہیں کہ وہ کسی کے نمائندہ نہیں۔ وہ محض انفرادی حیثیت سے گفتگو کر رہے ہیں۔ وہ کانگریس کے چار اراکے کے ممبر بھی نہیں۔ اور جب ضرورت ہوتی ہے تو سارے ہندوستان کے واحد نمائندہ بن جاتے ہیں۔ جب اور حریفوں سے کام نہیں چلتا تو رن بڑا



رکھ لیتے ہیں جب کوئی دلیل بن نہیں پڑتی تو اندرونی آواز کو بدل لیتے ہیں۔ کہتے کہ ایسے شخص سے ہم کس طرح بات کر سکتے ہیں۔ وہ تو ایک چستان ہیں۔

ان کی مہا آئینت "کا یہ عالم تھا کہ دوسری جنگ عظیم کے دوران جب انگلستان پر دن رات بمباری ہو رہی تھی اور سب پانی کھلتے تک بڑھ گئے تھے، وہ واسرائے سے ہاں گئے اور کہا کہ جب میں لندن پر بمباری کا خبر پڑھتا ہوں، اور وہاں کے جوانوں، بوڑھوں، بچوں، عورتوں پر جو کچھ گزرتی ہے، اسے سنتا ہوں تو میری روح کانپ اٹھتی ہے مجھے راتوں کو نیند نہیں آتی۔ ایسے نازک حالات میں میں انگریزوں کے لئے ہندوستان میں کسی پریشانی کا موجب نہیں بننا چاہتا۔ میں تمام اختلافات کو بالائے طاق رکھ کر جنگ کے سلسلہ میں بذمہ روط تعاون کا یقین دلاتا ہوں۔ یہ کہتے کہتے ان کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے۔ واسرائے بہت متاثر ہوئے اور ان کی ہمدردی اور تعاون کا شکریہ ادا کیا۔

مہانا جی نے اُدھر پر کیا اور ادھر کا نگریس کی مجلس عاملہ سے ریزولوشن پاس کروا دیا کہ اگر حکومت ملک کے اختیار رات، کانگریس کی طرف منتقل کرنے کا وعدہ نہیں کرتی تو ہم ملک کی اینٹ سے اینٹ بجا دیں گے، یہاں کے اظہم و نسق کو تو ہالنا کہہ کے رکھ دیں گے، انگریزوں کو یہاں سے نکال باہر کریں گے۔ اور جب واسرائے نے کانگریس سے پوچھا کہ یہ کیا تو انہوں نے نہایت معصومیت سے فرمایا کہ میرا کانگریس پر کیا اختیار ہے، میں تو اس کا چارٹے کا ممبر بھی نہیں۔

مہانا کا اندھی اپنے آپ کو اہمسا کا اوتار کہا کرتے تھے۔ اہمسا کے معنی یہ ہیں کہ خواہ کچھ بھی ہو، کسی کی خلاف

نشہ و کا استعمال نہ کیا جائے۔ انجیل کی۔ ایک گال پڑھا ہے لگا کر دوسرا گال سامنے

**اہمسا کا اوتار** کروینے کی۔ تعلیم پر عمل کیا جائے، لیکن انہی مہانا جی کا یہ عالم تھا کہ ۱۹۳۹ء کے اواخر

کی بات ہے، سندھ میں مسجد منزل گاہ کے سلسلہ میں ہندوؤں کی طرف سے مسلمانوں پر بے حد مظالم ہوتے، ہندوؤں نے یہ منب کچھ بھی کیا اور کو تلیا کے اصول سیاست کے مطابق، مہانا جی کو ناروے دیا کہ مسلمانوں کے ہاتھوں ہمارا کچھ بھی محفوظ نہیں۔ مہانا جی نے ناؤ دیکھا ناؤ۔ نہ کسی تحقیق کی ضرورت تھی نہ تفتیش کی اور اپنے اخبار میں لکھ مارا کہ:

اہمسا ایک دن میں نہیں سیکھا جاتا۔ دوسرا طریق یہ ہے جسے دنیا برقی پہلی آرہی ہے۔ یعنی جان و مالی کی حفاظت، ہتھیاروں کے ذریعے کی جائے۔ ہندوؤں کو چاہیے کہ لٹیروں اور حملہ آوروں سے اپنی حفاظت کا ذمہ سنبھالیں۔

(برہمن - بابت ۱۲/۳۹)

یہی ہما تاجی ہیں جنہوں نے جنگ کے دوران انگریزوں سے کہا تھا کہ ہٹلر کا مقابلہ ہتھیاروں سے نہ کرو۔ اہمسا کے ذریعہ کرو۔ اور سہدی گاندھی عبد الغفار خاں کو اپنی پیش دیا تھا کہ پٹھانوں سے چاقو چھین لو تاکہ اہمسا میں ذرا سی بھی ہمسا کی لاگ نہ رہے۔ اور دوسری طرف گلگتہ کی ہندو عورتوں سے تاکید کیا جاتا تھا کہ اپنے پاس پستول اور ہندو رکھو اور ناسٹر کرنا سیکھو۔ گاندھی جی بڑے فخر سے کہا کرتے تھے کہ

میں اپنے آپ کو سناتنی ہندو کہتا ہوں کیونکہ میں ویدوں، اُپنشدوں، پراونوں اور ہندوؤں کی تمام مذہبی کتابوں کو مانتا ہوں۔ اوتاروں کا تامل ہوں اور تناسخ کے عقیدہ پر یقین رکھتا ہوں۔ میں گناؤں کو کھینٹا ہوں اور اپنے دھرم کا جزو سمجھتا ہوں اور بہت پرستی سے انکار نہیں کرتا۔ میرے جسم کا روحانہ روال ہندو ہے۔

(ینگ انڈیا - ۱۲)

جو گناؤں کو کھینٹا ہے، دھرم کا جزو سمجھتی اس کے متعلق انہوں نے شانہ میں کہا تھا کہ

یہ خیال نہیں کرنا چاہیے کہ یورپین کے لئے گاؤ کشی جاری رکھنے کی بابت ہندو کچھ بھی محسوس نہیں کرتے۔ میں جانتا ہوں کہ ان کا ہفتہ اس خوف کے نیچے دب رہا ہے جو انگریزی عملداری نے پیدا کر دیا ہے۔ مگر ایک ہندو بھی، ہندوستان کے طول و عرض میں ایسا نہیں جو ایک دن اپنی منزمین کو گاؤ کشی سے آزاد کرنے کی امید نہ رکھتا ہو۔ ہندو مت ایسا ہی یا مسلمان کو تلوار کے زور سے بھی مجبور کرنے سے تامل نہیں کرے گا کہ وہ گاؤ کشی کو بند کر دیں۔

(الفضل - ۹، ۲ - بحوالہ اسٹیٹسٹین)

یہ بھی سچائی کے ادکار اور اہمسا کے دیونا گاندھی جی کی کیفیت۔ گاندھی جی کیا تھے، اس کے متعلق قائد اعظم نے ایک فقرہ میں وہ سب کچھ کہہ دیا تھا جس کے لئے کتابوں کی کتابیں بھی کافی نہیں ہو سکتیں۔ بات یوں ہوتی کہ ایک ان گاندھی جی شوگر ام آشرم میں، اپنی کتلیا میں بیٹھے پراکتھا میں محسوس کرتے کہ ایک کونے سے ایک سانپ اندر گھس آیا۔ ہما تاجی خاموشی سے پراکتھا میں مصروف ہے۔ اس نے کتلیا کا سپر کاٹا اور آہستہ سے باہر چلا گیا۔ ہندو اخبارات نے اسے ہما تاجی کی کرامت قرار دے کر بہت اچھا لکھا۔ صبح کو یہ خبریں اخبارات میں شائع ہوئیں تو ایک اخبار کا رپورٹر قائد اعظم کے پاس گیا اور اس واقعہ کا ذکر کرنے کے بعد ان سے پوچھا کہ آپ کا اس کے متعلق کیا خیال ہے قائد اعظم نے سر ہلایا اور نہایت سنجیدگی سے کہا کہ

YES; PROFESSIONAL ETIQUETTE

یہ وہ ریکارڈس ہیں جن کا سب لطف لیا جاسکتا ہے۔ سبھی یا نہیں جاسکتا۔

جس قوم کے "ہاتھ" ایسے ہوں، اس کے عام انداز میں سیرت و کردار کے مالک ہو سکتے ہیں اس کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ مسٹر سری پرکاش پاکستان میں، بھارت کے پہلے ہائی کمشنر تھے۔ انہوں نے ۱۳ نومبر ۱۹۶۷ء کی شام

تھیا سو فیکل ہال کراچی میں ایک تقریر کی تھی جس کا عنوان تھا **ہندومت کا ضابطہ اخلاق** |

ہندومت ایک ضابطہ اخلاق کی حیثیت سے ہے اس تقریر میں انہوں نے واضح الفاظ میں کہا کہ جو شخص یہ سمجھتا ہے کہ ہندومت کوئی مستقل اخلاقی ضابطہ متعین کرتا ہے جس پر سوسائٹی کی بنیاد رکھی جاسکے، وہ ایک بہت بڑی غلط فہمی میں مبتلا ہے۔ ہندومت انسانی زندگی کے لئے کوئی غیر متبادل اصول و اتہار پیش نہیں کرتا بلکہ وہ ہر موقع اور ہر مقام کے لحاظ سے، مختلف اصول وضع کرتا ہے جو ایک دوسرے سے یکسر متضاد ہو سکتے ہیں۔ مثلاً وہ سوسائٹی کے ایک طبقہ (برہمنوں) کو اہم (عم تشد) کی تعلیم دیتا ہے تو دوسرے طبقہ (کھشتریوں) کو قتل و خون ریزی سکھاتا ہے۔ وہ سڈھوں سے کہتا ہے کہ سچ بولو۔ لیکن ویشی (تجارت پریش لوگوں) کو کہتی ہے کہ سچ بولنے سے تجارت میں نقصان ہوتا ہے، اس لئے وہ انہیں جھوٹ بولنے کی اجازت دیتا ہے۔ مختصراً یہ کہ وہ ایک قسم کے حالات میں سچ اور دیانت کی تاکید کرتا ہے تو دوسری قسم کے حالات میں جھوٹ اور فریب کو جائز قرار دیتا ہے۔ اسکے بعد انہوں نے کہا کہ

کسی کو یہ بات اچھی لگے یا نہ لگے، لیکن یہ حقیقت ہے جس کا کھلے بندوں اعتراف کرنا چاہیے کہ ہندومت میں کوئی اصول زندگی قطعی (ABSOLUTE) نہیں۔ ہر مصلحت کے لئے اس کا الگ اصول ہے۔ ہندومت ایک عملی مذہب ہے۔ وہ جانتا ہے کہ ہر موقع پر دیانت اور سچائی سے کام نہیں چل سکتا، اس لئے وہ کبھی ایسی تعلیم نہیں دیتا جو ناممکن العمل ہو۔ یہی وہ راز ہے جس کی بنا پر ہندومت ہزاروں سال سے مختلف حالات اور مباحث ماحول میں زندہ رہا ہے اور زندہ رہے گا۔

(طلوح اسلام، ستمبر ۱۹۶۸ء)

یہی ہے وہ ہندو دھرم جس کے سب سے بڑے عالم لال بہادر شاستری اور ہندوستان کے دوس

لال بہادر شاستری | زمانے کے وزیر اعظم، مسٹر لال بہادر شاستری نے جنوری ۱۹۶۵ء میں

بنارس میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ

ملک میں لوگ یہ چاہتے ہیں کہ اینٹ کا جواب پیٹر سے دیا جائے لیکن غور کرنے کی ضرورت ہے کہ کیا

لے یہی، تمہیں پاکستان میں موہ دی صاحب دیتے ہیں۔

لال بہادر شاستری بہت بڑے عالم کو کہتے ہیں۔ لائی جو شاستریوں کا علم رکھتا ہو۔

یہ روتیہ جاری روایات کے مطابق ہوگا، ہمارے سامنے دو راستے ہیں۔ ایک تو یہی راستہ ہے کہ ایٹم کا خواب پتھر سے دیا جائے اور دوسرا راستہ امن و خوشحالی کا ہے جو قوم کے باپ، جہاں تہا گاندھی نے نہیں سکھایا ہے۔ امن اور عدم تشدد کا جو راستہ ہمیں گاندھی جی نے سکھایا ہے وہ صرف فطری طور پر مناسب بلکہ عملی نقطہ نگاہ سے بھی مفید ہے۔ جب ہم پوری دنیا میں امن و صلح کی تبلیغ کرتے ہیں تو ہم کس طرح دوسرا راستہ اختیار کر سکتے ہیں؟

د اخبار مدنیہ - بھنور - یکم جنوری ۱۹۶۵ء - سچوالہ طلوع اسلام - فروری ۱۹۶۵ء

یہ کچھ انہوں نے پینک پلیٹ فارم سے جنوری میں کہا، اور اسی سال ستمبر میں چوروں کی طرح، اگسٹ ڈویژن فوج، پاکستان کے سر پر لاکھڑی کر دی۔ سچ ہے۔ اُس قسم کے 'باپو' کے اسی قسم کے سپوت ہونے چاہئیں! ابھی تھے وہ شاستری جی جن کی حکومت سے خود ہندوستان کے صحافی، سنگ آکر چیخ اٹھے تھے کہ

شاستری حکومت ایک سانپ ہے جس کے سینکڑوں منہ ہیں اور منہ میں زبان الگ الگ بولی جاتی ہے اور جمسانی انسان اس کا فیصلہ ہی نہیں کر سکتے کہ ان میں سے کس کی بات سرکاری اعلان ہے اور کس کی نہیں۔ حساس طبائع سننے اندازہ لگایا ہوگا کہ حکومت کا سر براہ — مشر شاستری — خود اس کاٹیں کاٹیں کا منجھا ہوا نشانہ ہے۔

رشیو ایچ۔ سچوالہ ہندوستان ٹائمز ۲۵ اپریل ۱۹۶۵ء طلوع اسلام ستمبر ۱۹۶۵ء

یہ ہے ہندو دھرم۔ اور یہ ہیں اس دھرم کے سچاری۔ کوٹلیا سیاست کا امام۔ جہاں تہا گاندھی، ستیا کے اوتار اور شاستری، آجہانی، اُس باپو کے ناخوسپوت!

یہ ہے ہندو دیوتا کے جسم کا ایک روپ۔ اب آگے بڑھیے!

(۱)

مطالبہ پاکستان کی بنیاد اس دعویٰ پر تھی کہ اسلام کی رو سے ہندوستان میں بسنے والے مسلمان اپنے دین کی بنا پر ایک الگ قوم ہیں اور وہ اپنے دین کے مطابق اسی صورت میں زندگی بسر کر سکتے ہیں۔ بیان کی اپنی آزاد مملکت جو جس میں وہ قوانین خداوندی نافذ کر سکیں۔ یہ دعویٰ مسلمانوں کے متعلق

کا تھا جس کا حق مسلمانوں کے مذہب سے تھا۔ ظاہر ہے کہ اس میں کسی غیر مسلم کو دخل دینے کا حق ہی نہیں پہنچتا تھا۔ لیکن دیکھئے کہ ہندوؤں کا اس باب میں رویہ کیا تھا۔ پنڈت جواہر لال نہرو، نے آل انڈیا نیشنل کانگریس منعقدہ مارچ ۱۹۳۷ء کے خطبہ صدارت میں کہا تھا۔

ایسے لوگ ابھی تک زندہ ہیں جو ہندوؤں اور مسلمانوں کا ذکر اس طور پر کرتے ہیں گویا دو ملتوں

اور قوموں کے بارے میں گفتگو ہے۔ جدید دنیا میں اس وقتیا نومی خیال کی گنجائش نہیں۔

(طلوع اسلام - بابت جون ۱۹۳۸ء)

یہ تو رہا، دو قومی نظریہ کے متعلق بنوہ مذہب کے سلسلہ میں انہوں نے اپنی کتاب "میری کہانی" میں لکھا۔ جس چیز کو مذہب یا منظم مذہب کہتے ہیں، اسے ہندوستان میں اور دوسری جگہ دیکھ کر میرا دل بہت رتہ ہو گیا ہے۔ میں نے اکثر مذہب کی مذمت کی ہے اور اسے کیسرٹا دینے تک کی آرزو کی ہے۔ قریب قریب ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ اٹھ سے یقین اور ترقی دشمنی کا بے دلیل عقیدت اور تعصب کا۔ تو ہم پرستی اور لوگوں سے بے جا فائدہ اٹھانے کا۔ قائم شدہ حقوق اور مستقل حقوق کی بقتار کا حملہ تھا ہے۔

(دکھلا طلوع اسلام - جون ۱۹۳۸ء)

آپ کہیں گے کہ پنڈت جو اہر لال نہرو دہریہ تھے۔ اس نے مذہب کے متعلق ان کا یہ طرز عمل ہی بجانب حق تھا۔ وہ سیکولر نظام کے حامی تھے، اس لئے ان کی اس مخالفت میں اسلام کی خصوصیت نہیں۔ وہ تمام مذاہب کے مخالف تھے۔ لیکن اول تو آپ نے اس اقتباس میں "منظم مذہب" کی تخصیص پر غور نہیں فرمایا۔ منظم مذہب یعنی وہ مذہب جو مذہب کی بنیاد پر ایک جدا گانہ تنظیم کا حامی ہے (جسے قوم کہا جاتا ہے) ہندومت نہیں اسلام ہے دوسرے یہ کہ پنڈت جو اہر لال ہندومت کو سر سے سے مذہب ہی قرار نہیں دیتے تھے۔ وہ اپنی کتاب "میری کہانی" میں دوسری جگہ لکھتے ہیں۔

ہندومت کے دائرے میں بے حد مختلف اور متضاد خیالات و رسوم داخل ہیں۔ اکثر یہ بھی کہا جاتا ہے کہ ہندومت پر صحیح معنوں میں مذہب کا اطلاق ہی نہیں ہوتا۔ ممکن ہے ایک شخص کھلم کھلا خدا کا منکر ہو (جیسے قدیم فلسفی چاروک) لیکن کوئی یہ نہیں کہہ سکتا کہ یہ شخص ہندو نہیں رہا۔ جو لوگ ہندو گھرانوں میں پیدا ہوئے ہیں وہ چاہے کتنی ہی کوشش کریں ہندومت ان کا چھپا نہیں چھوڑتا۔ میں بڑھن پیدا ہوا تھا اور بڑھن ہی سمجھا جاتا ہوں۔ چاہے مذہبی اور سماجی رسوم کے متعلق میرے خیالات اور اعمال کچھ ہی ہوں۔

اب ظاہر ہے کہ جب پنڈت نہرو کے نزدیک ہندومت کوئی مذہب نہیں تھا، تو اسے مٹانے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا۔ وہ تو اسلام تھا جو ان کی نگاہوں میں کلنٹے کی طرح کھٹکتا تھا اور جسے وہ مٹانا چاہتے تھے۔ چنانچہ اس کی تفریح، نہرو کے ہم مرتب ایک کانگریسی لیڈر مسٹر ویجائی ڈی سائی نے ان الفاظ میں کر دی کہ

اب یہ ناسن ہو گا کہ کوئی ایسا نظام قائم کیا جائے جس کی بنیاد مذہب پر ہو۔ اب وقت آچکا ہے کہ ہم اس امر کا اعتراف کر لیں اور اس بات کو اچھی طرح سمجھ لیں کہ ضمیر، مذہب اور خدا کو ان کے



مناسب مقام یعنی آسمان کی بلندیوں پر رہنے دیا جائے۔

(ہندوستان ٹائمز، ۵ نومبر ۱۹۴۸ء - بحوالہ طلوع اسلام، اگست ۱۹۳۸ء)

اور اگر آپ اس سے بھی واضح تر الفاظ میں سننا چاہتے ہیں تو وہ بھی سن

## قبرانی حکومت کی خلاف

لیجیٹیمیشن ۱۹۴۷ء میں "کنفیڈریشن" کا اجلاس لڑھیاں میں منعقد ہوا جس کی صدارت مسٹر منشی نے کی۔ انہوں نے اپنے خطبہ صدارت میں کہا کہ تمہیں اس کا علم ہے کہ نظریہ پاکستان کا مفہوم کیا ہے۔ اس کا مفہوم یہ ہے کہ

مسلمان اپنے لئے ایسے مسکن بنائیں جہاں زندگی اور طرز حکومت قرآنی اصولوں کے سانچے میں حاصل سکے اور جہاں اردوان کی قومی زبان بن سکے۔ مختصر الفاظ میں یوں سمجھیے کہ پاکستان مسلمانوں کا ایسا خطہ ارض ہو گا جس میں اسلامی حکومت قائم ہوگی۔

اس کے بعد انہوں نے کہا کہ

ہندو قوم خواہ کتنی ہی بڑی اور غیر منظم کیوں نہ ہو وہ کبھی اسے برداشت نہیں کر سکتی کہ مسلمان اس قسم کی حکومت قائم کر لیں۔ اس حکومت میں ہندو قوم کے افراد شمشیر و سناں کا نشانہ بننے جائیگی ان کی عورتوں کی عصمت دری اور ان کے مقدس مقامات کی بے حرمتی ہوگی۔

(بحوالہ طلوع اسلام، دسمبر ۱۹۴۱ء)

واضح رہے کہ یہ خیالات، ہندو قوم کے بازاری افراد کے نہیں تھے۔ یہ ان کے چونی ٹکے لیڈروں کے خیالات اور عوام تھے۔ اور ان کے بلند ترین اخبارات دن رات یہ کہتے رہتے تھے کہ حکومت الہی کا تصور ایک داستان پارہینہ ہے اور مسلمانوں کا یہ فعل عیبست ہوگا اگر وہ ہندوستان جیسے ملک میں اس کے احیاء کی کوشش کریں۔

(ہندوستان ٹائمز، ۱۳ نومبر ۱۹۴۹ء - بحوالہ طلوع اسلام، دسمبر ۱۹۴۹ء)

لیکن تماشہ یہ ہے کہ ایک طرف مسلمانوں کے متعلق تو یہ کچھ کہا جا رہا تھا اور دوسری طرف ہندوؤں سے یہ کہا جاتا تھا کہ

ہندوستان کو نظریہ اور عمل دونوں لحاظ سے ایک ہندو اسٹیٹ ہونا چاہیے جس کا کلچر ہندو، جس کا مذہب ہندو ہو اور جس کی حکومت ہندوؤں کے ہاتھ میں ہو۔

(طلوع اسلام، دسمبر ۱۹۳۸ء)

یہ الفاظ ڈاکٹر راجا مہا مہرجی کے تھے جو ہندو مہا سبھا کے نائب صدر اور بنگال میں کانگریس پارٹی کے لیڈر تھے۔

یہ الفاظ انہوں نے آل انڈیا ہندو ویدک یوگ کا نفرنس (لاہور) کے خطبہ ہمدارت میں ارشاد فرمائے تھے۔ اور مسٹر سارکر نے یہ کہہ کر سارا مذاہب ہی ختم کر دیا تھا کہ لفظ ہندو سے عبارت ہے ہر وہ شے جو ہندوستان کی ہو۔ مثلاً کلچر، نسل اور روایات وغیرہ اور ہندو کے معنی ہیں ہر وہ شخص جو ہندوستان کا رہنے والا ہو۔

(اسٹیٹس مین - ۲۰ نومبر ۱۹۶۹ء - بحوالہ طلوع اسلام - اپریل ۱۹۶۹ء)

آپ غالباً متعجب ہونگے کہ اس باب میں گاندھی جی کا "ذکر خیر" آیا ہی نہیں کیا وہ خاموش بیٹھے تھے! جی نہیں۔ گاندھی جی ایسے اہم معاملہ میں خاموش کیسے رہ سکتے تھے۔ لیکن ان کا بات کرنے کا انداز اپنا تھا سنیے کہ اس باب میں وہ کیا کرتے اور کیا کہتے تھے۔

جاننا گاندھی نے، ۱۵ ستمبر ۱۹۴۷ء کو قائد اعظم کے نام ایک خط میں لکھا تھا۔

## گاندھی جی کا اپدیش

میں تاریخ میں اس کی مثال نہیں پاتا کہ کچھ لوگ جنہوں نے اپنے آپ کو اجراء کا مذہب چھوڑ کر، ایک نیا مذہب قبول کر لیا ہو، وہ اور ان کی اولاد یہ دعویٰ کرے کہ وہ اپنے آپ کو اجراء سے الگ قوم بن گئے ہیں۔ اگر ہندوستان اسلام کی آمد سے پہلے ایک قوم تھا تو اسلام کے بعد بھی اسے ایک قوم ہی رہنا چاہیے۔ خواہ اس کے سپوتوں میں سے ایک کثیر تعداد نے اسلام قبول کر لیا ہو۔

پھر انہوں نے اپنے اعتبار ہر کین، کی ۹ فروری ۱۹۴۷ء کی اشاعت میں لکھا۔

اگر میں کوکلیٹر ہوتا تو مذہب اور حکومت کو بالکل الگ کر دیتا۔ مجھے میرے مذہب کی قسم میں اس کے لئے اپنی جان تک دے دیتا۔ مذہب میرا ذاتی معاملہ ہے۔ حکومت کو اس سے کیا واسطہ، مذہب ہر شخص کا ذاتی معاملہ ہے۔

آپ کہیں گے کہ گاندھی جی سیکولر نظام حکومت کے قائل تھے اور سیکولر نظام حکومت کے قائل کو مذہب کے متعلق یہی عقیدہ رکھنا چاہیے۔ لیکن سوالیہ یہ ہے کہ کیا گاندھی جی واقعی سیکولر نظام حکومت کے قائل تھے؟ اس کا جواب ہم سے نہیں اس خط کے الفاظ سے لیجئے جو قائد اعظم نے مسٹر گاندھی کو یکم جنوری ۱۹۴۷ء کو لکھا تھا۔ اس میں انہوں نے گاندھی جی سے کہا تھا۔

آج آپ اس سے انکار کرتے ہیں کہ قومیت کے تعین میں مذہب کو کوئی دخل ہر ناچاہیے۔ لیکن جب خود آپ سے یہ سوال کیا گیا تھا کہ آپ کا زندگی میں مقصد کیلئے، آپ کے نزدیک وہ جذبہ تھی کہ کیسے جو ہمیں کسی کام کے کرنے پر آمادہ کرنا ہے۔ کیا وہ جذبہ، وہ مقصد مذہبی ہے یا معاشرتی؟

یاسیسی۔ تو آپ نے کہا تھا کہ خالص مذہبی!

یعنی اپنی سیاسی جدوجہد کا جذبہ محرک خالص مذہبی، اور دوسروں کو تلقین کہ وہ مذہب کو سیاست میں ذخیل کار نہ ہونے دیں۔ یہی تھی گاندھی جی کی وہ دوسری پالیسی جس کے پیش نظر علامہ اقبال نے کہا تھا کہ

نیکہ دار و برہمن کا رہ خود را  
بمن گوید کہ از شیعہ بگذر  
نئی گوید گیس اسرار خود را  
بدش خود برد بر تار خود را

اور مسلمانوں کا پٹن کسی مفروضہ پر مبنی نہیں تھا، ایک حقیقت تھا۔ گاندھی جی اور ان سے یہ کہہ رہے تھے

کہ مذہب کو سیاست سے الگ رکھو۔ اور اُدھر ہندوستان میں جی ستم  
کی سیاست کو راج کرنا چاہتے تھے، اس کے متعلق، کانگریس کے جنرل

## ہندوستان کی حکومت

سیکریٹری، اچاریہ کرپلائی نے، اگست ۱۹۳۹ء میں اپنے ایک طویل بیان میں کہا تھا کہ

گاندھی جی نے کانگریس کو بتایا کہ ہمارا کام صرف یہ نہیں کہ ملک کی سیاسی باگ ڈور انگریزوں کے ہاتھ سے چھین کر اہل ملک کے ہاتھ میں دے دیں۔ بلکہ سب سے ضروری چیز یہ ہے کہ ہم اپنی تمام جدوجہد کی بنیاد کسی ایسے فلسفہ حیات پر رکھیں جس کے دائرہ میں ہماری معاشرت، اخلاق اور روحانیت سب کچھ داخل ہو۔ بالفاظ دیگر، ہماری تحریک کو صرف سیاسی نہیں ہونا چاہیے بلکہ اسے روحانی اور اعلیٰ فلسفہ زندگی کے ماتحت ہونا چاہیے تاکہ اس جدوجہد سے نہ صرف ہماری سیاسی زندگی متاثر ہو بلکہ ہماری زندگی کا ہر شعبہ اس سے اثر پذیر ہو اور ہماری زندگی کا ایک نیا باب شروع ہو جسے ہم تاریخ کا نیا دور کہہ سکیں۔ زندگی کا یہی نیا باب اور نیا دور ہے جسے گاندھی جی کانگریس کے ذریعے ہندوستان میں لانا چاہتے ہیں۔

گاندھی جی کو سب سے بڑا ڈریہ کھلتے جا رہا تھا کہ مسلمان بچوں کے دل میں یہ عقیدہ راسخ ہوتا ہے کہ اسلام باقی مذاہب

کے مقابلہ میں افضل ہے، ان کی ایکیم یہ تھی کہ مسلمان بچوں کے دل سے اس خیال کو نکال  
واروہا اسکیم

دیا جائے تاکہ ان کے ذہن سے اپنے مذہب کی عظمت و اہمیت کا احساس مٹ جائے۔ اس کے لئے انہوں نے، ڈاکٹر ڈاکٹر حسین خان (مرحوم) کے مشورہ اور تعاون سے ہندوستانی بچوں کے لئے ایک مشترکہ تعلیم کی ایکیم مرتب کی (جو واروہا کی تعلیمی ایکیم کے نام سے مشہور ہوئی) اس ایکیم کا مقصد کیا تھا، اس کا اندازہ گاندھی جی کے اس وضاحتی بیان سے لگایا جاسکتا ہے جو انہوں نے اس سلسلہ میں اخبارات کو دیا تھا۔ اس میں انہوں نے کہا تھا۔

مختلف طبقات و مذاہب کے بچوں میں، رواداری اور دوستی کی جو روح پیدا ہو رہی ہے، اسکے

پیش نظر میں اس بات کو سخت جھک اور خطرناک سمجھتا ہوں کہ ان کو یہ سکھایا جائے کہ ان کا مذہب دیگر تمام مذاہب پر برتری رکھتا ہے یا جس مذہب کے وہ قائل ہیں بس وہی مذہب چلے۔

(ہندوستان ٹائمز، ۱۶ جولائی، ۱۹۳۸ء)

[ طلوع اسلام نے اس زمانے اس ملعون تعلیمی اسکیم کے خلاف کس قدر ملک گیر مہم چلائی اور کس طرح اسے اور اسکے تحت مرتب کردہ نصاب کی کتابوں کو غرق سمندر کر دیا گیا، یہ ایک الگ داستان ہے جس کی تفصیل میں جانے کا یہ موقع نہیں ]

لیکن جب گاندھی جی اور ان کے چیلوں چانٹوں کی ان تمام سازشوں اور روباہ بازیوں کے باوجود، ٹھیک

پاکستان آگے بڑھتی گئی حتیٰ کہ مارچ ۱۹۴۷ء میں حصول پاکستان کا مشہور ریزولوشن پاس ہو گیا تو گاندھی جی کے تن بدن میں آگ لگ گئی اور وہ کھل کر سامنے آ گئے۔ انہوں نے ۷ اپریل ۱۹۴۷ء کو اپنے ایک بیان میں کہا۔

مطالیہ پاکستان کی مخالفت

میں پوری جرأت و جسارت کیساتھ اس امر کا اعلان کرتا ہوں کہ سٹرینج اور ان کے ہم خیال حضرات اپنی اس روش سے اسلام کی کوئی خدمت سرانجام نہیں دے رہے بلکہ وہ اس پیغام کی غلط ترجمانی کر رہے ہیں جو لفظ "اسلام" کے اندر پوشیدہ ہے مجھے یہ کچھ کہنے کی ضرورت اس لئے پیش آئی کہ آج کل مسلم لیگ کی طرف سے جو کچھ ہو رہا ہے اس سے میرے دل پر سخت ٹھیس لگ رہی ہے۔ میں اپنے فرائض کی ادائیگی میں کوتاہی کروں گا اگر میں ہندوستان کے مسلمانوں کو اس دردغ باقی سے متنبہ نہ کر دوں جس کا اس نازک وقت میں ان میں پروپیگنڈہ کیا جا رہا ہے۔

(بحوالہ طلوع اسلام، جون ۱۹۴۷ء)

پھر انہوں نے اسی سلسلہ مضامین کی دوسری قسط میں (۳۱ اپریل ۱۹۴۷ء کو) لکھا۔

میری رُوح اس امر کے تصور سے بغاوت کرتی ہے کہ اسلام اور ہندومت دو مختلف اور متضاد کلچر اور نظریہ حیات ہیں۔ کسی ایسے نظریہ کا تسلیم کر لینا میرے نزدیک خدا کے انکار کے مراد ہے۔ میں اس نظریہ کے خلاف یقیناً بغاوت کروں گا کہ وہ لاکھوں مسلمان جو ابھی کل تک ہندو تھے، اسلام قبول کر کے اپنی قومیت بھی بدل بیٹیں۔ (ایضاً)

پھر انہوں نے ۵ مئی ۱۹۴۷ء کو لکھا کہ

میں ایک تنگ نظر ہندومت یا تنگ نظر اسلام کا تصور نہیں کر سکتا۔ ہندوستان ایک بہت بڑا ملک ہے اور ایک بہت بڑی قوم جو مختلف تہذیبوں پر مشتمل ہے اور یہ تہذیبیں اب ایک دوسرے

میں مدغم ہونا شروع ہو گئی ہیں۔ لیکن مسلم لیگ نے مسلمانوں کو یہ سب پڑھانا شروع کر دیا ہے کہ  
یہ تہذیبیں ایک دوسرے میں مدغم نہیں ہو سکتیں۔ (ایضاً)

آپ نے متذکر فرمایا۔ عزیزان من! کہ مسلمانوں کے متعلق ہندوستان کے ہندوؤں کے عزائم کیا تھے؟ مولانا حالی  
نے بھارت کو "اکال الامم" کہا ہے۔ یعنی وہ کالی دیوی جو ان تمام قوموں کو بھگ گئی جو زمانہ قبل از  
**اکال الامم** تاریخ سے لے کر مسلمانوں کی آمد تک باہر سے آئی تھیں۔ جب وہ تو میں ہندوستان میں آئی  
تھیں تو ان کا جداگانہ تشخص، جداگانہ قومیت، جداگانہ مذہب، جداگانہ تہذیب تھی، لیکن اس کے بعد دیکھئے کہ  
ان کے جداگانہ وجود کا نشان تک اس طرح مٹ گیا گو یا وہ کبھی دنیا میں موجود ہی نہ تھیں۔ وہ سب ہندو بن گئیں لیکن  
ان سب میں مسلمان سخت بڑی کے نکلے۔ یہ ہندوؤں کی تمام چالوں کے باوجود ان میں جذبہ نہ ہوئے اور ان کی  
یہی سخت جاتی تھی جو ہندو کے لئے خاب پہلو بن رہی تھی۔ مہاتما جی اور ان کے پیلوں کی مسلمانوں کے غم میں یہ تمام  
درد ناک آہیں اور جس بگداز نالے اسی کلمے کی کھٹک کا نتیجہ تھیں۔ پہلے انہیں یہ غم ستارہ تھا کہ یہ ایک الگ  
قوم کی حیثیت سے زندہ کیوں ہیں اور اب یہ صدمہ مار رہا تھا کہ یہ نہ کار مارت سے بھلا جا رہا ہے۔ چنانچہ ان کے بڑے  
بڑے مہا پرش، اپنا جاتی کے سپوتوں سے لکار لکار کر کہہ رہے تھے کہ دیکھنا، یہ کہیں جانے نہ پائیں سردار شیل  
نے مارچ ۱۹۲۲ء میں احمد آباد میں ایک تقریر کے دوران کہا۔

جو لوگ ایک جداگانہ قومیت کے متمنی ہیں ان میں سے تو سے فیصد وہ ہیں جو اس ملک کی مٹی کی  
پیداوار ہیں۔ اس لئے اگر یہ لوگ پھر اپنی اصل میں جذبہ نہیں کٹے جا سکتے تو یہ ان لوگوں کا قصہ  
ہے جن سے نکل کر یہ لوگ الگ ہوئے تھے۔ (طلوع اسلام - اپریل ۱۹۲۲ء)

یہ حضرات اس قسم کی تقاریر سے ہندو سپوتوں کو مشتعل کر رہے تھے جس کا نتیجہ یہ تھا کہ انہوں نے مختلف مقامات  
پر مسلمانوں کو قتل و غارت کرنا شروع کر دیا۔ اس سلسلہ میں مسلمانوں پر کس قدر  
**مسلمانوں کا قتل عام** تشدد کیا جاتا تھا، اس کی تفصیل طویل طویل ہے۔ (مسلم لیگ کی طرف سے منقین  
کردہ "یورپ کی رپورٹ اس پرشادہ تھی) میں اس مقام پر صرف ایک واقعہ کے تذکرہ پر اکتفا کروں گا۔ ۱۹۲۲ء  
میں "سی" پی کے بسوا جا ندور میں ہندو بلوائیوں نے مسلمانوں کو بری طرح سے قتل کیا اور لوٹا۔ اور وہاں کی کانگریسی  
حکومت نے خود مسلمانوں کو گرفتار کر کے انہیں جیل میں ٹھونس دیا۔ اس سلسلہ میں ان پر کس قدر تشدد کیا  
گیا اس کے متعلق وہاں کے سیشن جج نے اپنے فیصلے میں لکھا تھا۔

تمام مسلمانوں کی ذلت کے ساتھ مشہر کی سڑکوں پر تشہیر کی گئی۔ اور پھر اسکول کے ایک کمرے میں  
۱۹۲۲ء مسلمان بند کر دیتے گئے۔ یہ کمرہ تیس فٹ لمبا اور تیس فٹ چوڑا تھا جس میں یہ مسلمان



رات بھر مقل رہ گئے۔ ان لوگوں کی تشہیر کے لئے جب انہیں سڑکوں پر لکھایا گیا تو وہ دوپہر کا وقت تھا اور چونکہ یہ سخت ترین گرمی کا زمانہ تھا اس لئے اس وقت گرمی یقیناً زیادہ ہوگی جو عیسائیت اس تشہیر کے وقت ساتھ تھا اس نے تسلیم کیا ہے کہ اس وقت اتنی سفید گرمی تھا کہ اس تشہیر میں کئی لوگوں کو تپ آگئی۔... حقیقت یہ ہے کہ مسلمانوں کو ذلت کے ساتھ برسرِ عام کھڑا کر کے ان کی جلچ کرانے کے لئے کراہی، آدمیوں کو ان کے جیل بھیجنے کے وقت تک پولیس کا جو عمل رٹا ہے اسے دیکھ کر آجکل کے نازی جرمنی کا نقشہ آنکھوں کے سامنے پھر جاتا ہے۔

(مدنیہ، ج ۲۵ - بحوالہ طلوع اسلام - ستمبر ۱۹۷۱ء)

یہ تھا کانگریس حکومت کے تحت مسلمانوں کی اقلیت کا حشر!

(۱)

کہا یہ جاتا ہے۔ اور خود اس زمانے کے مسلمان، خدایان ملت، جو حصول پاکستان کی راہ میں سنگ گراں بن کر جا ملے، کہا کرتے تھے۔ کہ ہندوؤں اپنی حکومت قائم نہیں کرنا چاہتا تھا، جمہوری نظام قائم کرنا چاہتا تھا۔ میں یہاں اس بحث میں نہیں الجھنا چاہتا کہ اسلامی نقطہ نگاہ سے خود مغربی جمہوریت ہی کس قدر ملعون و مردود نظام مملکت ہے، اگر مغربی نقطہ نگاہ سے بھی دیکھا جائے، تو ہندوستان کی جمہوریت بھی نرے قسم کی ہوتی۔ اور ہے۔ مغربی انداز جمہوریت میں ہوتا یہ ہے کہ جو پارٹی آج اقلیت میں ہے، اس کے لئے امکان ہے کہ وہ کل کو اکثریت بن کر اپنی حکومت قائم کر لے۔ لیکن ہندوستان میں مسلمان اقلیت میں تھے اور جمہوری نظام۔ اچوٹ یہ اقلیت مذہب کی بنیاد پر تھی، اس لئے اس کے لئے اس کا امکان ہی نہیں تھا کہ یہ کبھی اکثریت بن کر اپنی حکومت قائم کر سکے۔ لہذا اسے مستقل ہندو اکثریت کی حکومت کی زندگی بسر کرنی پڑی۔ ہندو کی حکومتی کس قسم کی ہوتی، اس کا جواب ہم سے نہیں، خود وہاں کے ارباب سیاست کا زبان سے سنئے۔ پنڈت جواہر لال نہرو نے اس ضمن میں لکھا تھا کہ

در اصل جمہوری حکومت کے معنی یہ ہیں کہ اکثریت، اقلیت کو ڈرا کر اور دھمکا کر اپنے قابو میں رکھنا

(میری کہانی - جلد دوم - صفحہ ۵۵)

چاہتی ہے۔

اس اکثریت کی حکومت کے تابع مسلمانوں پر کیا گزرتی، اس کے منتقلی، مقدمہ قومیت کی سب سے بڑی ہویہ جماعت جمیعت العلماء ہند۔ کے سیکرٹری، مولانا احمد سعید (مجموعہ) نے ۱۹۲۶ء میں کہا تھا کہ

اسلامی حکومت کے زوال پر اس ملک میں ہندوؤں کی حکومت قائم ہو جاتی تو مسلمانوں کو چھٹی کا کھایا یا د آ جاتا۔ جو تو ہم موجودہ غلامی کی حالت میں یہ ستم دھار رہا ہے، حکمران بن کر خدا جانے

مسلمانوں کے ساتھ کیا کرتی۔ (الجمعیتہ - بابت ۱۰ جنوری ۱۹۲۲ء)

مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) کا نام تو آپ نے سنا ہوگا۔ یہ وہی بزرگوار ہیں جن کے نظریہ مندرہ قومیت کی بنا پر علامہ اقبالؒ نے ان کے ملتے پر وہ ٹھوک کا ٹیکہ لگایا تھا کہ اگر وہ اسے تسلیم و تسلیم کے پانے سے بھی مل کر دھو رہے ہونگے تو وہ نہیں اترے گا۔ انہی مدنی صاحب نے ۱۹۲۵ء میں مولانا شوکت علی (مرحوم) کو ایک خط میں لکھا تھا۔

چونکہ ہندوستان میں مسلمان اقلیت میں ہیں اور ہندو اکثریت میں، اور ان کی اکثریت بھی غیر معمولی ہے اور تین اور ایک کی نسبت ہے اور ان کی یہ حالت ہے کہ آج تک ڈاکٹر مونجے صاحب یہی فرما رہے ہیں کہ "یہ زمین کسی مسلمان یا کسی فرقہ کی زمین نہیں ہے۔ یہاں جو راج قائم ہوگا وہ ہندو راج ہوگا مجھے کروڑوں ہندو رضا کاروں کی ضرورت ہے۔ جو مظالم آسے دن یہاں دفتروں میں ہشہروں میں اور ریاستوں میں کتے جا رہے ہیں۔ اور جس تعصب اور عدم رواداری کا ثبوت حسب تصریح جناب "ہندو دیوتا" کا ٹیکہ لگا اور ہندو صاحب نے دیا ہے، ان کی بنا پر ہم کسی طرح بھی اپنے اپنا سے وطن کیلئے مندرہ قومیت نہیں بنا سکتے۔ (طلوع اسلام - بابت اپریل ۱۹۷۲ء)

[آسمان نے ایسا منظر بھی شاید ہی کبھی دیکھا ہو کہ جو لوگ چند سال پہلے ہندوؤں کی حکومت کے متعلق یہ کہہ رہے تھے، وہ خود اسی ملک میں، انہی ہندوؤں کی حکومت کے لئے مصروف جدوجہد ہو گئے اور جو مسلمان ان کے چنگل سے نکل کر اپنا آنا دملکت قائم کرنے کے لئے کوشاں تھے، ان کی سخت مخالفت کرنے لگے۔ لیکن یہ ایک جداگانہ کہانی ہے جسے بیان کرنے کا یہ موقع نہیں۔ اس وقت تو صرف یہ دیکھئے کہ ہندو کیا ہے! انگریزوں کے ہندوستان سے پہلے جانے کے بعد ہندوؤں کے عزائم کیا تھے، اس کا انکشاف قائد اعظم نے دسمبر ۱۹۱۷ء

## ہندوؤں کے عزائم

سادکھ صدر ہندو رہا سبھا کی ایکم یہ ہے کہ جب انگریزوں کے جانے کے بعد، میدانی، بحری اور فضائی فوج میں ہندوؤں کو ۷۰ فیصد حصہ مل جائے گا تو پھر ہندو راج قائم کرنے کی کوشش کی جائے گی ان مسلمانوں کا کیا حشر ہوگا جو شمال مغرب اور شمال مشرق میں بستے ہیں۔ ان کے متعلق وہ کہتے ہیں کہ سرحدوں پر ہندو فوج اس طرح بٹھادی جائے گی جس طرح اسی طرح نئی فوج متیلن ہے۔ اور یہ فوج اس کا خیال رکھے گی کہ مسلمان سر نہ اٹھا سکیں۔

یہ تقابروں اور انگریزوں! وہ ہندو جس کے بچہ استبداد سے نجات حاصل کرنے کے لئے ملت اسلامیہ کے مجاہد اعظم محمد علی جناحؒ نے دس سال تک مسلسل لڑائی لڑی اور ہندو اور انگریزوں کے علاوہ خود نمیشیخست مسلمانوں —

پاکستان بن جانے کے بعد جمعیت العلماء جمعیت الانصار۔ مہر عد کے سرخ پوش مجلس احرار جمہوت اسلامی۔ اور یونیٹ پارٹی کی مسلسل مخالفت کے علی الرغم پاکستان حاصل کر لیا۔ اس پر ان مخالفین کے دلوں کے اضطراب کا کیا عالم تھا، اس کا اندازہ اس سے لگاتے کہ ایک طرف ڈاکٹر شایام پرشاد کو بھی یہ کہہ رہا تھا کہ

ہمارا نصب العین یہ ہونا چاہیے کہ پاکستان کو پھر سے ہندوستان کا حصہ بنا لیا جائے۔ اس حقیقت کے متعلق میرے دل میں ذرا سا بھی شبہ نہیں کہ ایسا ہو کر رہے گا، خواہ یہ معاشی و باؤ سے ہو یا سیاسی دباؤ سے، یا اس کے لئے دیگر ذرائع استعمال کرنے پڑیں۔ (آرگنائزر، ۲۷ ستمبر ۱۹۴۷ء)

دوسری طرف سے دیوان چین لال جیسے (بظاہر اعتدال پسند ہندو) یہ کہہ کر ہندوؤں کی ٹھاس بندھا رہے تھے کہ میں ناامید ہونے والوں میں سے نہیں ہوں، اس لئے مجھے یقین ہے کہ تقسیم ہند ایک عارضی سا حادثہ ہے اس کے باوجود ہمیں تیس کر ڈھ ہندوؤں کو اس مقصد کے حصول کے لئے جان تک دے دینے کے لئے تیار رہنا چاہیے۔ یہ بہت غلط ہو گا کہ ہم (اپنی قوم کو) امن اور شائستگی کی لوبیاں دیدے کہ اسی طرح سلاکے رکھیں جس طرح ہم نے انہیں اس وقت تک سلاکے رکھا اور جس کا نتیجہ اب ہمارے سامنے ہے۔ ہم میں بنیادی نقص یہ ہے کہ ہم ضرورت سے زیادہ امن پسند واقع ہوئے ہیں۔ (ایضاً)

اور تو اور جب تقسیم ہند کا بل منظوری کے لئے برطانوی پارلیمنٹ میں پیش ہوا تو برطانیہ کے وزیر اعظم لارڈ اٹلی (جو اس وقت بھارت میں تھے) اپنی تقریر میں فرماتے تھے کہ

ہندوستان تقسیم ہو رہا ہے لیکن مجھے امید واثق ہے کہ یہ تقسیم زیادہ عرصہ تک قائم نہیں ہو سکے گی اور یہ دونوں مملکتیں جنہیں ہم اس وقت الگ کر رہے ہیں، ایک دن پھر آپس میں مل کر رہیں گی۔

پاکستان۔ انگریز کانگریس اور سکرٹری کے باہمی سمجھوتے سے وجود میں آیا تھا۔ اس سلسلہ میں آپ نے اس سمجھوتے کے ایک فریق (انگریز) کے خیالات سن لئے۔ اب کانگریس کی سٹیج ۲۲ جون ۱۹۴۷ء کو تقسیم ہند کا اعلان ہوا، اور ۱۴ جون کو آل انڈیا کانگریس کمیٹی نے حسب ذیل ریزولوشن پاس کیا۔

آل انڈیا کانگریس کمیٹی کو پورا پورا یقین ہے کہ جب موجودہ جذبات کی شدت میں کمی آجائے گی تو ہندوستان کے مسئلہ کا حل، صحیح صحیح نہیں منظر میں دریافت کر لیا جائے گا اور ہندوؤں اور مسلمانوں کے دو الگ الگ قومیں ہونے کا باطل نظریہ مردود قرار پا جائے گا۔

کانگریس کی طرف سے تقسیم ہند کے فیصلہ پر دستخط پڈت جواہر لال نہرو نے لکھے تھے۔ وہ ایک طرف اس فیصلہ پر دستخط کر رہے تھے اور دوسری طرف اپنی قوم سے کہہ رہے تھے کہ

ہماری اسکیم یہ ہے کہ ہم اس وقت جناحؒ کو پاکستان بنا لینے دیں اور اسکے بعد معاشی طور پر یاد دیگر انداز سے ایسے حالات پیدا کرتے جائیں جن سے مجبور ہو کر مسلمان گھٹنوں کے بل جھک کر ہم سے درخواست کرے کہ ہمیں پھر سے ہندوستان میں مدغم کر لیجئے۔  
(پاکستان فیئر انڈیا صفحہ ۹۹)

اس کے بعد راجہ ہند پر تاپ نے (نمبر ۱۹ میں) اپنی قوم کو مشورہ دیا کہ جب تک پاکستان کا وجود ختم نہیں ہو جاتا، ہندو ملک کوئی ترقی نہیں کر سکتا۔ حالات اس طرح بدل رہے ہیں کہ مجھے یقین ہوتا چلا جا رہا ہے کہ ہندوستان اور پاکستان میں جنگ لائیفاک ہو گئی ہے۔ بنا بریں یہاں حکومت ہند کو مشورہ دوں گا کہ وہ افغانستان کو اپنے ساتھ ملا کر پاکستان کو ختم کر دے۔

(اور بھارت . ۱۲/۲۱)

سوشلسٹ اپنے آپ کو برا مضیف مزاج اور تعصب سے بالا قرار دیا کرتے ہیں۔ لیکن جہاں تک مسلمانوں کی مخالفت کا تعلق ہے، اس میں ہندو جہاں سب سے زیادہ سوشلسٹ پارٹی میں کوئی فرق نہیں۔ چنانچہ اس پارٹی کے لیڈر، ڈاکٹر رام منوہر لہیا نے اپنی کتاب "اکلا ف دم" میں لکھا تھا کہ

ہم زیادہ عرصہ تک انتظار نہیں کر سکتے۔ شاید دو تین سال کے عرصہ ہی میں امرتسر اور پاکستان کی درمیانی حد فاصل مٹ جائیگی۔ ہمیں پاکستان کے اس زہر کو ختم کر کے تقسیم ہند کو معدوم کر دینا چاہیے۔ مجھے یقین ہے کہ یہ مصنوعی تقسیم ختم ہو جائے گی اور پاکستان اور ہندوستان پھر سے ایک ملک ہو جائیں گے۔ میرا خیال ہے کہ آپ اس انتظار میں ہوں گے کہ اس باب میں "بڑے میاں" (گاندھی جی) نے کیا دیکھیاں دی ہیں۔ وہ بھی سن لیجئے۔ انہوں نے پاکستان بننے کے تین دن پہلے کہا تھا کہ

اگر سارا ہندوستان جل کر راکھ ہو جائے، ہم پھر بھی مطالبہ پاکستان منظور نہیں کریں گے خواہ مسلمان اسے ضرور بشیر ہی کیوں نہ طلب کریں۔

(دی ٹرانسفر آف پاور ان انڈیا۔ صفحہ ۱۲۱۔ مصنفہ ای۔ ڈبلیو۔ آر۔ لونی)

(۰)

یہ اس داستان کا پہلا باب ہے۔ اب دوسرا باب ملاحظہ فرمائیے کہ تشکیل پاکستان کے بعد ہندو کس روپ میں سلسلے آیا۔ اس روپ کے دو حصے ہیں۔ ایک یہ کہ ہندو نے خود اپنے ہاں کے بسنے والے مسلمانوں کے ساتھ کیا کیا

اور دوسرے یہ کہ پاکستان کی طرف آنے والے مسلمانوں کو کس طرح اپنی بوس خون آشامی کی تسکین کا سامان بنایا۔

(۶)

## باب دوم

د تشکیل پاکستان کے بعد

۱۵ اگست ۱۹۴۷ء (بروز جمعہ الفواع) ہندوستان اور پاکستان کی دو الگ الگ مملکتوں کا وجود عمل میں آیا اور اس کے دو روز بعد مسلمانوں نے آزادی کی فضا میں پہلی عید منائی۔ لیکن ہنوز نماز عید کی تکبیریں بھی پوری نہیں ہوئی تھیں۔

**مسلمانوں کا قتل عام** | کراچی، پنجاب اور اس کی ریاستوں — ناہجہ، پٹیالہ، کپورتھلہ، فریدکوٹ سے مسلمانوں کے منظم اور وسیع پیمانے پر قتل عام کی خبریں آئی شروع ہو گئیں۔ اس قتل و غارت گری میں ہزاروں مسلمانوں کو موت کے گھاٹ اتارا گیا۔ عورتوں کو اغوا کیا گیا۔ بچوں کو سنگینوں کی ٹوک پراٹھا گیا۔ عصمت دری کے واقعات عام ہونے لگے۔ بعض شہروں میں مردوں کو ختم کر کے، نوجوان عورتوں کے برہنہ جلوس نکالے گئے۔ چند ہی ہفتوں کے اندر اندر تقریباً پانچ لاکھ مسلمان قتل کر دیئے گئے۔ اس کے بعد قتل و غارت گری کی اس آگ کا رٹھ دہلی کی طرف پھرا اور ہندوستان کے دارالسلطنت میں پورا ستمبر کا مہینہ اس قسم کے قتل عام میں گزرا۔ جس کی مثال تاریخ کے اوراق میں کہیں نہیں ملتی۔ ایک اندازہ کے مطابق اس خونخوری مہلت میں بھارت میں قریب ۱۵ لاکھ مسلمان قتل و غارت گری کی نذر ہو گئے۔ اور قریب ایک کروڑ مسلمان انتہائی کس پرسی کے عالم میں، کسی دکھی طرح، جان بچا کر پاکستان پہنچ پائے۔ ان تارکین وطن کے ساتھ راستے میں کیا گزری، اس کا اندازہ اس ایک واقعہ سے لگائیے، کہ نومبر ۱۹۴۷ء میں ضلع انبالہ کے کراٹیا کیمپ سے پانچ ہزار پناہ گزینوں کا وفد لاٹھور کے قریب پہنچا۔ ان میں سے دو ہزار مختلف بیماریوں میں مبتلا تھے۔ ان میں بیچیش کا مرض عام تھا۔ اس کیمپ میں انہیں جو آٹا کھانے کو دیا جا رہا تھا، جب اس کا کیمیاوی تجزیہ کیا گیا تو اس میں نیلہ تھوٹو تھا، کازر ملا ہوا تھا۔ ایک گاڑی، ۱۱ نومبر کو دہلی سے لاہور پہنچی تو اس میں سفر کرنے والی عورتوں اور لڑکیوں نے بتایا کہ حکومت ہند نے جو سپاہی ان کی حفاظت کے لئے گاڑی میں تعین کئے تھے، انہوں نے کس طرح راستے میں ان کی عصمت دری کی۔ ایک ٹرین میں قریب ڈیڑھ ہزار پناہ گزین دہلی سے آرہے تھے۔ امرتسر کے قریب ان سب کو ختم کر دیا گیا۔ یہ سب کچھ ہندوستان میں ہندوستانی حکومت کی طرف سے وہاں سے آنے والے مسلمانوں کے خلاف ہو رہا تھا۔ لیکن آپ کو معلوم ہے کہ دنیا کی آنکھوں میں دھول جھونکنے کے لئے ہندو کی طرف سے کیا واہیلہ مچایا جا رہا تھا۔ ان کی طرف سے مسلسل چیخ و پکار ہو رہی تھی کہ مسلمانوں نے ہندوؤں کو تباہ و برباد کر دیا ہے، ان کے گھر لوٹ لئے ہیں، ان کی عورتوں کو اغوا کر لیا ہے۔ یہ تقاضہ فاولا میں کی طرف



اشاہ کرنے کے بعد مہاتما گاندھی نے ۱۰ ستمبر ۱۹۴۷ء کی اپنی شام کی پراختیا کی یٹنگ میں کہا تھا کہ اگرچہ میں نے جنگ کی ہمیشہ مخالفت کی ہے لیکن اگر اس سلسلہ میں پاکستان سے انصاف حاصل کرنے کا کوئی اور طریقہ کار نہ ہوا تو پھر اس کے سوا کوئی چارہ نہیں ہوگا کہ ہندوستان، پاکستان کے خلاف جنگ کرے۔

پنڈت جواہر لال نہرو نے بھی اپنے ایک بیان میں کہا تھا کہ "میں چاہتا تھا کہ اپنی قومیں پاکستان پر حملہ کرنے کے لئے بھیج دوں۔ لیکن ہندوستان کے اندرونی خلفشار نے اس کی اجازت نہ دی"

یہ کھانا ہندو لیڈروں کی طرف سے مسلمانوں کو تباہ ویراؤ کر دینے والے قیامت خیز واقعات کا جواب! خدا خدا کر کے، کسی نہ کسی طرح یہ آگ فرو ہوئی تو سنہ ۱۹۴۷ء میں بنگال میں فسادات شروع کر دیئے گئے۔ جس کے نتیجہ میں 'قربیب ڈیڑھ لاکھ مسلمان، اپنا سب کچھ وہیں چھوڑ کر، نہایت کس کپرسی کی حالت میں' مسقرتی بنگال کی طرف ہجرت کرنے پر مجبور ہو گئے۔

لیکن قبل اس کے کہ ہم اس سمت میں آگے بڑھیں اور دیکھیں کہ ہندو نے پاکستان کے خلاف اپنے عزائم کو بروئے کار لانے کے سلسلہ میں کیا کیا، ہمیں یہ بھی دیکھنا چاہیے کہ اس نے خود ہندوستان میں 'اپنی قوم' کے افراد (مسلمانوں) کے ساتھ کیا کیا۔

ہندوؤں نے اپنی حکومت قائم ہونے کے بعد پہلا کام یہ کیا کہ سومناٹ کی جامع مسجد کو، جو ایک ہزار سال سے وہاں ایستادہ تھی، مسمار کر کے اس کی جگہ مندر بنا دیا۔ یہ تقریب بڑے جوش و خروش سے منائی گئی اور اس مقدس رسم کی ادائیگی کے لئے، سیکولر حکومت کے صدر، باپو راجندر پرشاد کو بلا لیا گیا۔ اس کے بعد جو وہاں مسجدیں ڈھانے کی طرح پڑی ہے، تو پھر ایسے واقعات کا کوئی انتہا شمار ہی نہیں رہا۔ حالانکہ تقسیم ملک سے منتقل آئین میں، اقلیتوں کے مذہب اور ثقافت کی حفاظت کی ضمانت دی گئی تھی۔ اخبار دیند کی ۲۸ جولائی ۱۹۴۷ء میں شائع ہوئی والی ایک خبر کے مطابق اُس وقت تک ایک شہر لہھیانہ کی ۱۱ مساجد میں سے ۹ میں گردوارے بن چکے تھے۔ ۱۵ میں مندر اور پاتوں میں رہائش۔ (طلوع اسلام، فروری ۱۹۶۶ء)

جہاں تک ثقافت کا تعلق ہے۔ ہندوستان کے پہلے جشن آزادی کی تقریب اسلامک کلچر کا خاتمہ | پری۔ پی۔ کالگریس کمیٹی کے صدر اور وہاں کی اسمبلی کے اسپیکر، مسٹر سٹون نے

لہ آپ کو معلوم ہے کہ ہم پاکستان کے مسلمانوں نے اسکا جواب کیسے دیا تھا؟ یہ تقریب ۱۱ مئی کو منعقد ہوئی تھی۔ یہاں کے مسلمانوں نے فیصلہ کیا تھا کہ ۱۱ مئی کو قوم میں جس قدر لڑکے پیدا ہوں ان کا نام محمد رکھا جائے۔ چنانچہ ایسا کرنے سے ہم خوش ہو گئے کہ ہماری قوم میں اتنے محمد پیدا ہو گئے ہیں۔ کس قدر فریب واقع ہوئی ہے یہ قوم !!

پورے جوش و خروش سے کہا کہ

ہندوستان یونین میں جداگانہ زبان اور جداگانہ کلچر کی آواز کہیں سے نہیں نکلی چاہیے۔ جو لوگ کسی خاص فرقے کے لئے جداگانہ زبان یا کلچر کی حمایت کرتے ہوں ان کے لئے ہندوستان میں کوئی جگہ نہیں۔ اگر یہ لوگ اپنا نظریہ نہ بدل سکیں تو انہیں ہندوستان چھوڑ کر کہیں اور چلے جانا چاہیے۔ مذہب اور کلچر دو مختلف چیزیں ہیں۔ چین، جاپان اور دیگر ممالک میں بھی مسلمان بستے ہیں، ان کی جداگانہ زبان ہے نہ جداگانہ کلچر، ان کا کلچر وہی ہے جو ان کی مادر وطن کا کلچر ہے۔ اگر مسلمان ہندوستان میں بستے کے خواہش مند ہیں تو انہیں ہندی کو بطور زبان اور ناگری کو بطور رسم الخط اختیار کرنا ہوگا انہیں اپنی تہذیب اور تمدن کے لئے عربی، پاکستان کی طرف نہیں دیکھنا چاہیے بلکہ بھارت ورش کے کلچر کو اپنا کلچر بنانا چاہیے۔

(ہندوستان ٹائمز ۸ مئی ۱۹۷۱ء)

سی۔ پی کے وزیر اعظم مسٹر شکر لال نے بھی کچھ فرمایا اور کہا کہ

میں ان مسلمانوں کو جن کے دماغ میں ابھی تک مسلم لیگی ذہنیت موجود ہے یہ چیلنج دینا چاہتا ہوں کہ آج ایک زبان اور ایک تہذیب کے خلاف جو کوششیں ہو رہی ہیں انہیں نہ تو ہم برداشت کر سکیں

اور نہ ہی کامیاب ہونے دینگے۔ (ملاپ ۱۲ مئی ۱۹۷۱ء)

اور انٹرن پارلیمنٹ کے اسپیکر، مسٹر مولنکر نے ایک جلسہ میں کہا کہ

ہم اس وقت سخت کشمکش میں مبتلا ہیں۔ اگر اس کشمکش کا نتیجہ یہ نکلے کہ کسی ایک فرقہ کی زبان اور تمدن تباہ ہو تو اصول کا تقاضا یہ ہے کہ اقلیت کے فرقہ کی زبان اور تمدن کو تباہ ہو جانا چاہیے۔ .... اقلیت کے فرقہ کو اس کا احساس ہونا چاہیے کہ وہ ایک بڑے خاندان کا ممبر ہے اور اسے بڑے خاندان میں اپنی ہستی کو منم کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔

(الجمیعت، دہلی، بحوالہ طلوع اسلام، بابت فروری ۱۹۷۱ء)

جب مسلمانوں نے ہندوؤں کے معتدل مزاج لیڈروں کی توجہ ان تقابیر کی طرف دلائی تو پنڈت سندر لال جیسے لیڈر نے جو بڑے فخر سے اپنے آپ کو ایک طرح کا مسلمان کہا کرتے ہیں، جامع مسجد دہلی میں مسلمانوں سے کہا کہ اگر ان کے ساتھ کسی قسم کی سختی ہوتی ہے تو انہیں اس سختی کو ان لوگوں کی طرف سے کفارہ سمجھ کر برداشت کر لینا چاہیے جنہوں نے پاکستان جوایا تھا۔ آخر تمہیں میں سے وہ لوگ تھے جو "لے کے رہیں گے پاکستان" اور "بٹ کے رہیں گے"۔

ہندوستان کے نوے لگا یا کرتے تھے۔ (مدق ۱۲ مئی ۱۹۷۱ء)

یہ سلسلہ کی باتیں تھیں۔ اور ۱۹۷۱ء میں ہندو ہما سجانے انکیشن کے سلسلہ میں جو اپنا منشور شائع

کیا اس میں واضح الفاظ میں لکھا کہ

ہاں سچا، دستور میں اس قسم کی ترمیمات کے حق میں ہے جو ہندو کلچر کی روایات کے مطابق ہوں اور جس کے نتیجے میں ملک صحیح معنوں میں ایک جمہوری ہندو ریاست بن سکے۔ اگرچہ اقلیتیں کلچر اور مذہب کے معاملہ میں آزاد ہوں گی لیکن انہیں ہندو قومیت کے خاص دھارے میں سمو جانا چاہیے اور مذہب اور کلچر کے نام پر علیحدہ قومیت کے تصور کو خیر باد کہہ دینا چاہیے۔

(مذنیہ مجلہ ۲۵، ۲۶)

یہ کچھ دہاں موجودہ مسلمانوں کے ساتھ ہو رہے ہیں۔ جہاں تک وہاں کے مسلمانوں کی آنے والی نسلوں کا تعلق ہے ان کے لئے نظام تعلیم ایسا وضع کر دیا گیا ہے کہ جس سے وہ بھول جائیں کہ وہ کسی جداگانہ قوم کے افراد ہیں۔ دیہی کانڈمی جی کی واردات کی تعلیمی اسکیم کا مقصد تھا۔ اس سلسلہ میں کوئی دو سال ادھر، مولانا ابوالحسن ندوی نے ہندوستان میں رہنے والے اپنے ایمانی بھائیوں کے نام ایک اپیل میں کہا تھا کہ

دل پر پتھر رکھ کر لیکن آنکھوں کی پٹی کھول کر یہ بات عرض کرنی پڑتی ہے کہ اب اس بات کے سمجھنے میں کسی دور بینی یا فراست ایمانی کی ضرورت نہیں کہ سرکاری اسکولوں میں جو نصاب دریا مخصوص ہندی اور سنسکرت میں پڑھایا جاتا ہے، اس کے بعد کسی مسلمان بچے کا کم سے کم معنی میں بھی مسلمان رہنا عقلاً اسی طرح ممکن نہیں جیسے دریا میں کودنے اور غوطہ کھانے کے بعد جسم کا خشک رہنا

اور دامن کا ترے ہونا، ممکن نہیں۔ (طلوع اسلام - نمبر ۲۶، ۲۷)

یہ کچھ دہاں کے مسلمانوں کے ساتھ لڑہنی اور نفسیاتی طور پر کیا جا رہا ہے۔ اس کے ساتھ دہاں متواتر تیس سال

سے جو فسادات کا سلسلہ جا رہا ہے اور جن میں مسلمانوں کی جان، مال، عزت، آبرو و عصمت

## فسادات

کچھ بھی محفوظ نہیں رہتی، ان کا حد و شمار ہی نہیں بستید بدرالدی، مغربی بنگال کے ایک مسلم رہنما ہیں۔ بہت پرلے کانگریسی۔ آزادی کی جنگ میں ہندوؤں کے چوٹی کے لیڈروں کے ہمراہ شانہ بٹانہ لڑنے اور جیل جانے والے۔ اس وقت (۱۹۶۵ء میں) وہ دہاں کی مرکزی پارلیمنٹ کے رکن ہیں۔ انہوں نے، کوئی دو سال

ادھر پارلیمنٹ کے بھرے اجلاس میں ایک طویل تقریر میں تفصیل سے بتایا کہ ہندوستان میں مسلمانوں کا کیا حشر ہو رہا ہے۔ انہوں نے کہا کہ آزادی کو حاصل کئے انیس سال ہوئے ہیں۔ ان انیس سالوں میں

(مسلمانوں کو ختم کرنے کے لئے) پولیس کی بے امتیاز فائرنگ، انگریزوں کی ڈیڑھ سو سالہ روایات کو پیچھے چھوڑ گئی ہے۔ پورے ملک میں قتل و غارتگری جھوٹی یقین دہانیاں، لوٹ مار کے ولدوز مناظر، ہزاروں مسلمانوں کا قتل عام، بلا کسی امتیاز کے لاکھوں کی گرفتاری۔ آسام اور مغربی بنگال سے بے دخلیاں اور اس قسم کے دہکے

ہزاراوات مسلمانوں سے موجودہ سیکولر حکومت کے "جانبدارانہ" سلوک کے ثبوت ہیں۔ انہوں نے اپنی تقریر میں انکشاف کیا کہ پاکستان اور بھارت کی جنگ کے دوران، پچاس ہزار سے زیادہ مسلمانوں کو پاکستان کا جاسوس قرار دے کر غداری کے الزام میں گرفتار کر لیا گیا تھا۔ مغربی بنگال میں ۴۵ ہزار پاکستانی موجود تھے۔ ان میں سے دس ہزار نظر بند کر لئے گئے جو مسلمان تھے۔ ہندوؤں کو پاکستانی ہونے کے باوجود کچھ نہیں کہا گیا۔

(طلوع اسلام، جولائی ۱۹۶۶ء)

جہاں تک فسادات کا تعلق ہے، ان کی کیفیت بڑی دلدور اور جسگر سوز ہے۔ کلکتہ سے شائع ہونے والے اخبار (NOW) کی ۱۲ جنوری ۱۹۶۸ء کی اشاعت میں ایک مضمون شائع ہوا تھا جس میں منجملہ دیگر امور کہا گیا تھا۔

تقسیم ہند کے بعد کم از کم پانچ سو فرسٹ وارانہ فسادات ہوئے ہیں جن میں ہلاک ہونے والوں کی تعداد پچاس ہزار سے بھی زیادہ ہے۔ لیکن یہ تخمینہ بہت پرانے اور نظر ثانی کا محتاج، یہ تمام فسادات سیکولرزم کے پردے میں ہوتے ہیں اور یہ سیکولرزم اس کے سوا کچھ نہیں کہ اس برہمن ذہنیت کی حفاظت کیجاتے جس کی نمائندگی جن سنگھ اور آر۔ ایس۔ ایس جیسی فاشسٹ جماعتیں کر رہی ہیں۔ ظاہر نہیں جن سنگھ فساد کرتی ہے لیکن پس پردہ اس کو کانگریس کی پوری نمائندگی حاصل ہوتی ہے۔ اس سلسلہ میں مسٹر نراو سہی چودھری لکھتا ہے کہ "واقعہ یہ ہے کہ ہندو روایت جس قدر متشدد آج ہے اتنی آزادی کے وقت نہ تھی۔ اور جیسے جیسے وقت گزر رہا ہے، اس میں مسلمانوں کے بارے میں اور بھی زیادہ شدت آرہا ہے" (بحوالہ ایشیا، ۲۱/۶۸)

۱۹۶۵ء میں بھارت کے وزیر داخلہ نے اپنی رپورٹ میں تسلیم کیا تھا کہ ملک کے قتل و غارتوں میں جو فسادات ہوئے ہیں ان کی تعداد ۱۹۶۶ء میں (۱۳۳) اور ۱۹۶۷ء میں (۲۶۷) تھی۔ ۱۹۶۷ء میں جو اعداد و شمار شائع ہوئے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ اس سال کے صرف چار ماہ میں مسلمانوں کے قتل (۱۰۳) فسادات ہو چکے ہیں۔ خونریزی کا اندازہ اس سے لگائیے کہ ۱۹۶۵-۶۶ء تک مقتولین کی تعداد کا جو اوسط تھا، ۱۹۶۶ء کے صرف پہلے ۹ ماہ میں مقتولوں کی تعداد اس سے دو گنی ہو چکی تھی۔ (بحوالہ ایشیا، ۲۱/۶۸)

پچھلے دنوں (اوتل ۱۹۶۷ء میں) راولپنڈی سے شائع ہونے والے "ہفت روزہ جریدہ ہلالہ" میں ایک صاحب 'این۔ بی۔ نقوی' کا ایک مبسوط مقالہ "فساد و قساق" میں شائع ہوا تھا جس میں ان خون ریزوں اور فساد انگیزوں کی اہم انگیز و استوائیں تفصیل سے بیان کی گئی تھیں جو تقسیم ہند کے بعد ہندوستان کے مسلمانوں

### فسادات کی لہرہ انگیز تفصیلات

کے خلاف برپا ہوتیں۔ دیہ مضمون ایک انگریزی پمفلٹ کا ترجمہ تھا جسے معارف لمیٹڈ کراچی نے شائع کیا تھا، ہم اس پر از معلومات مقالہ کے تحت جستہ مقامات درج ذیل کرتے ہیں۔

(۱) "بھارتی لوک سبھا کے ایک رکن اسحاق سنگھلی کے مطابق ۵ اگست ۱۹۶۴ء سے لے کر ۱۹۶۷ء کے آخر تک بھارت میں ساڑھے سات ہزار مسلم کش فسادات ہوئے۔ یعنی بھارت نے اپنی آزادی چھ ماہ کے دن سے مسلمانوں کے خون سے ہوئی کھیل کراچی آزادی کی ابتداء کی تھی۔ بھارت کی وزارت داخلہ کی ایک سالانہ رپورٹ کے مطابق ۱۹۶۸ء میں ملک بھر میں تین سو چھیالیس فسادات ہوئے۔ ۶۹ء میں یہ تعداد بڑھ کر پانچ سو انیس تک پہنچ گئی۔ ہزاروں مسلمان موت کے گھاٹ اتار دیتے گئے۔ اس خون ناحق پر ایک ممتاز بھارتی مبصر ایس۔ ایل۔ گانگولکریہ کہتے ہیں: "مجموعہ ہوا کہ اس سال فرقہ وارانہ کشمکش کے سیاہ ترین بارہ ماہ گزرے؟ مسلم کش فسادات کی رفتار یہ ہے کہ لوک سبھا کے ایک ممبر جو ترموٹی باسو کے مطابق ہر چوتھے گھنٹے بعد بھارت میں ایک فرقہ وارانہ فساد رونما ہوتا ہے۔"

حال یہ برسوں میں بھارت کے بڑے بڑے شہروں میں ہونیوالے فسادات کا حاصل مسلمانوں کو قتل کرنے کے علاوہ ان کے مال اسباب کا لوٹنا اور ان کی جائیدادوں کو آگ لگانا رہا ہے۔ اب ہرن اور ہر شہر کی شاہین گنتے چلتے۔ جبل پور (۱۹۶۱ء) کلکتہ، جمشید پور اور رڈکیلا (۱۹۶۴ء) رانچی اور سرسند (۱۹۶۷ء) اندورا اور احمد آباد (۱۹۶۹ء) اور بمبائی اور ہاراشٹر کا پورا صوبہ (۱۹۷۱ء) تشدد کے ان تمام واقعات کی بنیاد ہی بھارتی کہ۔ خون مسلم کی ارزانی ہوئی۔ ان کا مال و اسباب لوٹا گیا۔ اور ان کی جائیدادوں کو آگ لگا کر تباہ کیا گیا۔ اور دوسری خاص بات یہ ہے کہ بھارت کا قانون صوبہ دستور اندھا بنا رہا۔ اس نے کسی ہندو بھرت کو بھارتی پھانسی دار و سز تک نہ پہنچایا۔"

(۲) "ہندوستان ٹائمز" کا نامہ نگار سہرتا بیزجی فسادات کی مجموعی صورت حال کے بارے میں یکم نومبر ۱۹۶۹ء کی اشاعت میں لکھتا ہے: "ملک میں جو کچھ ہو رہا ہے، میں حیران ہوں کہ لوگوں کا وہ محدود طبقہ جو نسلی فسادات کے خلاف ہے، اس سے تجاہل عارفانہ سے کام کیوں لے رہا ہے۔ میں احمد آباد سے یہ تاثر لے کر لوٹا ہوں کہ وہاں جو کچھ ہوا ہے اس کا مقابلہ باسانی ہٹلر کے جرمنی کے ان منصوبوں سے ہو سکتا ہے جو یہودیوں کو تباہ ویراں کرنے کے لئے تیار کئے گئے تھے۔ یا امریکہ کے انتہائی جنوبی علاقے میں جن طریقوں سے سیاہ نام لوگوں کو ختم کیا جا رہا ہے؟"

بھارتی ہندو، مسلم کش فساد کی تیاری کس طرح کرتے ہیں اور مسلمانوں کے قتل عام اور لوٹ مار کے منصوبے پر کس طرح عملدرآمد کرتے ہیں، اس کا جواب ذیل کے اقتباس سے مل جائے گا جو نئی دہلی سے شائع ہونے والے



انگریزی ہفت روزہ "لنک" کے ۳۱ مارچ ۱۹۶۸ء کے شمارے میں چھپنے والے ایک مضمون سے لیا گیا ہے۔  
 "مسلمانوں کے قتل عام کا ایک اور قابل ذکر پہلو بھی ہے۔ امرت ناٹھ نے جسے حکمران جماعت کا انگریس  
 نے تحقیق و تعقیب کے لئے مقرر کیا تھا، الا آباد کے واقعات کے بارے میں اپنی رپورٹ میں لکھا ہے کہ چاقو زنی کی  
 وارداتیں اس وقت شروع ہوئیں جب ان لوگوں کے زور سے پھیلنے والوں کو پاگل پن ٹھنڈا پڑ چکا تھا۔ چنانچہ ہمیں آدمی  
 جن پر چاقو سے حملہ کیا گیا وہ تمام نہ صرف مسلمان تھے بلکہ سوائے ایک دو کے ان سب کو کسی ایک خفیہ شخص نے اپنا  
 نشانہ بنا لیا تھا۔ ہر مضروب کے معدے میں اس طرح چاقو گھونپا گیا تھا کہ یا تو اس کی ٹوک پھیپھڑوں تک یا دل تک  
 پہنچ جائے۔ اس سے صاف پتہ چلتا ہے کہ اس طرح کی چاقو زنی باقاعدہ تربیت یافتہ آدمیوں ہی کا کام تھا۔ رانچی امیرٹھ  
 اور کلکتہ میں ہونے والی وارداتوں سے بھی یہی نتیجہ اخذ کیا جا سکتا ہے۔"

۱۳۱۰ ہندوستان ٹائمز کے نامہ نگار شبر مایزجی نے رانچی اور کیلا ناگپور، جبل پور، اندور اور نگ آباد،  
 احمد آباد کے علاوہ بنگال (نزد کلکتہ) کے حالیہ فسادات کے بارے میں اپنی ایک رپورٹ میں

## منظم طریق

لکھا ہے۔

"ہر جگہ فسادات کا انداز ایک ہی رہا۔ لیکن یہاں یہ نہیں تھا کہ ایسے ہی فسادات پاکستان میں بھی ہو سکتے ہیں  
 بلکہ مرتبہ بات کا بھنگہ بنا کر قتل و غارتگری، آتش زنی اور لوٹ مار کی داستانیں دہرائی گئیں اور اس سلسلے  
 میں سوچی سمجھی سیکھوں اور منظم طریقوں پر عمل کیا گیا۔"

"بظاہر اتفاقیہ" واقعات جن کے متعلق خیال یہ ہے کہ ان کی وجہ سے احمد آباد میں فسادات کی آگ بھڑکی گئی،

شبر مایزجی نے ان کے پس منظر سے پردہ اٹھایا اور اپنی رپورٹ میں لکھا ہے۔

اس قسم کے واقعات یہاں ہر سال ہوتے ہیں۔ اس مرتبہ فساد کی وجہ یہ تھی کہ ہندوؤں کے ایک مندر سے  
 کچھ ڈھور ڈنگر نکل کر مسلمانوں کے ایک عرس کی تقریب میں جا گئے۔ اس واقعہ کے فوراً بعد مذہبی طور پر تین سو آدمیوں  
 کے ایک ہجوم نے جگن ناتھ مندر پر گیس کے بلوں سے حملہ کر دیا۔ لیکن جب میں مندر دیکھنے گیا تو میرے تعجب کی حد  
 نہ رہی۔ مندر کے صدر دروازے کے صرف تین شیشے ٹوٹے ہوئے تھے لیکن ان شیشوں کے پچھے جو بہت نصب تھے  
 انہیں خراش تک نہ آئی تھی۔ تین سو افراد جو گیس کے بلوں سے ستمی ہوں تھے نہ کچھ نقصان تو کر ہی سکتے ہیں۔ اندھیرے کے  
 بڑی بات یہ ہے کہ اس بائیکاٹ کا سراغ نہیں ملتا کہ وہ تین سو حملہ آور مسلمان تھے یا کون تھے۔ دوسری بات یہ ہے  
 کہ مندر پر بمینہ حملے کے فوراً بعد وہاں سے چھ میل کے فاصلے پر ایک مسلمان دھوبی کی دکان پر حملہ ہوا اور دکان تباہ کر  
 دی گئی۔ اس کا مطالبہ یہ ہے کہ مندر پر بمینہ حملے کی خیر بہت ہی تیزی کے ساتھ پھیلی لیکن عجیب بات یہ ہے کہ جگن ناتھ  
 مندر کے ساتھ والی سٹی میں تشدد کا ایک بھی واقعہ نہ ہوا۔ وہاں ہندو اور مسلمان فسادات کے پورے عرصے کے

دوران پیمانہ طور پر رہتے رہے۔“

اب سبز ناہیر جی ہی کی زبانی فسادات کی نوعیت کے بارے میں بھی سن لیجئے۔ وہ آگے چل کر لکھتا ہے۔  
 ”کہا یہ جانے ہے کہ جتن ناٹھ مندر کے واقعے لوگوں کے ذہن مشتعل ہوئے اور پھر وہی کچھ ہوا جو ایک ہجوم کی دیوانگی کا نتیجہ ہو سکتا ہے۔ لیکن ایک مشتعل ہجوم کی یہ نام نہاد دیوانگی ایک مخصوص اور منظم طریقے سے ظاہر ہوتی۔ مسلمانوں کے گھروں کا پتہ لگانے کے لئے انتخابی فہرستیں استعمال کی گئیں۔ اور پھر ان کے گھروں پر حملہ کرنے کے لئے وہاں مخصوص نشان لگا دیئے گئے۔ جب مسلمان وکانداروں پر حملہ کیا گیا تو اس بات کا خیال رکھا گیا کہ اگر وہاں کسی ہندو کی ملکیت ہے تو پھر صرف سامان لوٹا گیا، عمارت کو بالکل نہیں چھیڑا گیا۔ لیکن اگر وہاں کسی مسلمان کی ملکیت تھی اور وہاں ہندو دفعتاً، تو اس صورت میں وکاندار اور اس کے مال و اسباب کو ہاتھ تک نہیں لگایا گیا لیکن عمارت تباہ کر دی گئی۔ یہ مٹنا ایک مشتعل ہجوم کا پاگل پن!“

یہ بھی کہا جاتا ہے کہ احمد آباد کے مشتعل ہندوؤں نے مسلمانوں پر حملوں کے دوران جو ابتدائی قسم کی فوجی چالیں اور حربی طریقے اپنائے تو انہوں نے لاشعوری طور پر ایسا کیا۔ لیکن یہ بھی ایک بے بنیاد بات ہے۔ ایسے لوگ جو فوجی تربیت سے کوسوں دور ہوں، بلا سوچے سمجھے فوجی چالیں کیسے اپنا سکتے ہیں۔ اس کے علاوہ انہوں نے قدم قدم پر بڑی عمدہ تنظیم اور تیز فہمی کا بھی ثبوت دیا۔

مسلمانوں کو احتیاط سے تلاش کرنے کے دوران ہندوؤں نے مشہور و معروف لوگوں پر خاص طور پر توجہ دی۔ جن کے متعلق یہ خیال تک نہیں ہو سکتا تھا کہ وہ فرقت پرست یا غدار ہو سکتے ہیں۔ مثال کے طور پر جناب غلام رسول قریشی پر متواتر حملوں کی کیا وجہ بیان کی جاسکتی ہے؟

مشتعل ہندوؤں نے قتل و غارت گری کے جو طریقے اختیار کئے، ان کے بارے میں سبز ناہیر جی لکھتا ہے۔  
 ”یہ بھی ایک خاص بات ہے کہ مشتعل ہجوم نے اپنی دیوانگی کے باوجود اتنی سبھداری سے کام لیا کہ اس نے کچھ عنعناتی ادارے جو مسلمانوں کی ملکیت تھے، تباہ کر دیئے۔ چنانچہ یہ یقین کر لینا کہ یہ فسادات ایک عام دیوانگی کا بے ساختہ نتیجہ تھے، سراسر غلط ہو گا۔ پہلے سے کی گئی منصوبہ بندی، تربیت اور تنظیم کے بغیر یہ سب کام اور اتنے وسیع پیمانے پر کئے نہیں جاسکتے۔ مجھے یقین ہے کہ احمد آباد کا پورا شہر سلع ہندو فرقت پرست جتنوں اغلباً راشٹر پر سیوک سنگھیوں کے ہاتھوں میں کئی روز تک رہا۔ اس سلسلے میں خاص بات یہ ہے کہ نہایت منظم اور باقاعدہ طریقے سے انوائس پھیلائی گئیں۔ بلکہ یہ کام فسادات کے بعد بھی جاری رہا۔ معمولی واقعات کو اس طرح ہوا دی گئی کہ یہ ظاہر ہو سکے کہ مسلمان لڑنے مرنے پر آمادہ ہیں۔ احمد آباد میں یہ انواہ زوروں پر تھی کہ نیورا تری کے تہوار کے موقع پر مسلمانوں نے ہندوؤں کے قتل عام کا منصوبہ بنایا ہے۔ اس بات کو سچا ثابت کرنے کے لئے اہمیر شہ لہب کے عرس سے واپس آنے والے

مسلمانوں کے ایک گروہ کو احمدیاباد میں ٹرین سے اتار لیا گیا۔ اور ہندو فرقہ پرستوں نے دعویٰ کیا کہ انہوں نے مسلمانوں کی سازش کو بے نقاب کر کے ناکام بنا دیا ہے!

فسادات کے پس پردہ تنظیم اور منصوبہ بندی کے بارے میں دہلی سے شائع ہونے والے انگریزی ہفت روزہ

”مین سٹریم (MAIN STREAM) نے اپنی ہر ایک توہین آمیز اشاعت میں لکھا۔

”احمدیاباد کے ہنگاموں کے طریقوں سے اس امر کی تصدیق ہو جاتی ہے۔ اس سے پہلے کے فسادات کا اگر بغیر غائر

جائزہ لیا جائے تو یہ معلوم ہو جاتا ہے کہ ایسے طریقے استعمال کئے جاتے تھے کہ کشیدگی بڑھے۔ اقلیتی فرقے کو پہلے وار کرنے پر اکسایا جائے۔ فسادات میں زیادہ سے زیادہ لوگوں کو ملوث کیا جائے۔ فسادوں کے نزدیک یہ طریقہ وار کرنے

کے ساتھ ساتھ دفاع کا بھی ایک مؤثر ذریعہ ہے۔ ہجوم جب منتشر ہو جاتا ہے تو فساد کی لوگ وسیع علاقے میں چاقو زنی

کی وارداتیں کرتے ہیں اور انشرا فیزی میں ان کی یہ حرکت ظاہر نہیں ہونے پاتی۔ انہیں چاقو زنی کی خاص تربیت ملی ہوتی

ہے۔ زخموں کو دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ دارا اس طرح کئے گئے کہ زخم کھا کر مجروح بچنے نہ پاسے۔ احمدیاباد میں جو کشیدگی

پائی جاتی ہے اس کے بڑھنے اور پھیلنے میں دو سال کا عرصہ لگا اور اس عرصے کے دوران پورے صوبہ گجرات میں بے شمار

فرقہ دارانہ فسادات ہوئے مسجد الاقصیٰ پر اسرائیلیوں کی دراز دستی کے خلاف احمدیاباد کے مسلمانوں نے جب احتجاجی

جلوس نکالا تو یہ کشیدگی پھیلنے کا ایک اور بہانہ بنا۔ اس طرح کہ ایک چھوٹا سا واقعہ رونما ہوا اور وہ یہ کہ مسلمانوں کے ایک گروہ

اور چند سادھوؤں کے درمیان ایک جھڑپ ہو گئی۔ پس اسی بات کو پورے احمدیاباد سفہر میں فساد کی آگ لگانے کے لئے

کافی بنالیا گیا۔ شہر کے ہندو علاقے بھی نہیں چھوڑے گئے۔ مسلمانوں کے مکانات کی پوری کی پوری نظار میں جلا دی گئیں۔

اور چاقو زنی کی بجائے سٹاک فرقہ پرستوں نے یہ کیا کہ جلتے ہوئے مکانات میں سے جو کوئی بھی جان بچانے کی خاطر

بھاگ کر باہر آتا تو اس کے ہاتھ پاؤں باندھ کر اسے آگ میں دوبارہ ڈال دیا جاتا۔ اسی طرح انکا دھکا لوگوں کو چاقو مارنے

کی بجائے ایک ہی دفعہ سب کو آگ میں زندہ جلا دینے کا طریقہ اختیار کیا گیا“

(م) ان فسادات سے قبل ان کے دوران اور ان کے بعد مقامی حکام نے جو کردار ادا کیا، اس کی داستان بہت

افسوسناک ہے۔ اس سلسلے میں احمدیاباد کے فسادات کی مثال دیا جاتی ہے۔ وہاں کے فسادات

حکام کا کردار کے دوران پولیس نے جو کردار ادا کیا، اس کے بارے میں سب سے تازہ ترین نے اپنا رپورٹ میں

لکھا۔

”فساد زدہ علاقوں کے دورے کے دوران میں نے سوگزن کے فاصلے پر ایک مسجد دیکھی اور وہیں سے ایک تھانہ بھی

صاف نظر آ رہا تھا۔ مسجد تہا ہو چکی تھی۔ پولیس کے رہیتے کے بارے میں مجھے مختلف داستانیں سنائی گئیں کہ کس طرح

اس نے مسلمانوں کو پناہ دینے والے لوگوں کو مارا پٹایا۔ یہ کوئی مزالی بات نہ تھی۔ کیونکہ پہلے ہی فرقہ دارانہ فسادات میں

پولیس ملوث رہ چکی ہے اور آج بھی سٹیج پولیس اور سیکورٹی فورس کے لوگ جگن ناتھ مندر میں روزانہ آتے جلتے ہیں۔ وہاں بیٹھے ہوتے سادھو انہیں فسادات کی انتہائی مبالغہ آمیز داستانیں سناتے ہیں۔ چنانچہ ان سے فرض کی ادائیگی اور مسلمانوں کے تحفظ کا توقع ہی فضول ہے۔ اب ضرورت اس امر کی ہے کہ مندر کو پولیس اور سیکورٹی فورس والوں کے لئے خارج از حدود (آؤٹ آف باؤنڈ) قرار دیا جائے۔

اگر نام بہاد فرقہ دارانہ فسادات کو منظم قتل و غارت گری کہا جائے تو قدرتی طور پر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ انتظامیہ اور بالخصوص پولیس اس دوران کیا کردار سرانجام دیتی ہے۔ مقامی حکام کے رویے کے بارے میں وہاں سے شائع ہونے والے انگریزی ہفت روزہ لنک (LINK) نے اپنی ۳۱ مارچ ۱۹۷۸ء کی اشاعت میں لکھا۔

”جب فسادات رونما ہوتے ہیں تو انتظامیہ سے متعلق افراد عموماً یہ کرتے ہیں کہ ہندوؤں اور مسلمانوں کی ایک یا کئی تعداد کو حالات و واقعات سے مندرجہ کر گرتا کر لیتے ہیں تاکہ دونوں فریقے برابر کے شریک سمجھے جاسکیں۔ کس نے کس پر حملہ کیا، کس نے کس کو قتل کیا یا لوٹا، اس سے انہیں کوئی غرض نہیں ہوتی۔ — یہاں کچھ الا آباد میں بھی ہوا۔“

پارلیمنٹ کے ایک کانگریسی رکن امرت ناتھ نے آل انڈیا کانگریس کمیٹی کو اپنی رپورٹ میں لکھا۔

”وہ ہندو جو ہولی کے موقع پر ضلع کے دور دراز علاقوں میں غیر نرسنہ دارانہ فسادات کے دوران زخمی ہوئے انہیں بھی ان مسلمانوں کے ساتھ ہسپتال میں داخل کر دیا گیا جنہیں شہر میں ہونے والے فسادات کے دوران چاقو مار کر زخمی کر دیا گیا تھا۔ ہندو اور مسلمان زخمیوں کو ساتھ ساتھ رکھنے کا مقصد یہ غلط تاثر پیدا کرنا تھا کہ دونوں فرقوں کا نقصان برابر ہے۔“

(۵) مختلف فرقہ دارانہ فسادات کے حقائق سے پتہ چلتا ہے کہ ان کے پس منظر میں کوئی ہمہ گیر پاگل پن نہ تھا، اور

انعام لوگوں کا ان میں ہاتھ تھا بلکہ یہ چھوٹے چھوٹے منکر منظم گروہوں کی کارستانی کسی پر مقدمہ نہیں چلایا گیا

معنی لیکن ان کا پتہ لگا کر انہیں بے اثر بنایا جاسکتا تھا۔ انہی حقائق کو سامنے رکھتے ہوئے ہفت روزہ لنک نے اپنی رپورٹ میں لکھا۔  
 ”لیکن حکام ان گروہوں کا پتہ لگانے میں ناکام رہے۔ آزادی کے بعد بیس برس کے عرصے میں جتنے فسادات ہوئے ان میں قتل و غارت گری کے الزام میں ایک بار بھی کسی بھی شخص کو گرفتار کر کے مقدمہ نہیں چلایا گیا، نہ مزائے موت دی گئی نہ عرق سبائی گئی۔“

اس رسلے نے پولیس اور حکام کی جانبداری کی مثالیں دیتے ہوئے آگے چل کر پارلیمنٹ کے کانگریسی ممبر امرت ناتھ کی اس رپورٹ کا ایک حوالہ دیا ہے جو اس نے الا آباد کے فسادات کے بارے میں لکھی تھی۔

۷۔ اسٹرکٹ جسٹریٹ نے انہیں پارلیمنٹ کے ممبروں کو، بتایا کہ ہلاک ہونے والے تین افراد میں سے دو مسلمان تھے۔ لیکن جب ممبروں نے مرنے والے غیر مسلم کا نام دریافت کیا تو اس موقع پر جتنے بھی پولیس افسر موجود تھے، سب ایک دوسرے کا منہ تکیے لگے اور سرگوشیاں شروع کر دیں بالآخر ہمیں بتایا کہ وہ نام سے ناواقف ہیں، صاف ظاہر تھا کہ ہندو کی موت کی کہانی من گھڑت تھی۔

(۶) ۱۹۵۲ء سے لے کر ۱۹۶۰ء تک فسادات کی تعداد بتدریج کم ہوتی رہی۔ لیکن بعد کے برسوں میں یہ آگ

پھر بھڑکنے لگی۔ مرنے والوں کی تعداد، تباہ ہونے والی جائیدادوں کی مالیت اور جن طریقوں

سے مسلمانوں کو ظلم و ستم کا نشانہ بنایا گیا، اگر ان سب باتوں کا ایک سرسری جائزہ لیا

## اعداد و شمار

جائے تو یہ صاف معلوم ہوتا ہے کہ تشدد کے واقعات کی دصورت شدت بلکہ پھیلاؤ میں بھی بہت اضافہ ہوا صرف

۱۹۶۵ء میں جبکہ بھارت اور پاکستان کی جنگ ہوتی، مسلم کش فسادات میں خاص کمی پیدا ہوئی۔ اس کی وجوہات اور نتیجے

۱۹۶۲ء میں فسادات اپنی انتہا کو پہنچ گئے تھے۔ اس سال تشدد کے ایک ہزار ایک سو ستتر واقعات ہوئے۔ ۱۹۶۵ء

میں یہ تعداد کم ہو کر چھ سو چھیتر رہ گئی۔ ۱۹۶۶ء میں اگرچہ فسادات کے واقعات کی تعداد ایک سو چوالیس تھی لیکن اپنی

ہلاکت خیزی اور شدت کے اعتبار سے یہ واقعات بہت بڑے تھے۔ ۱۹۶۷ء میں گروہ بڑے کے دو سو بیس واقعات ہوئے

اور ان میں کشت و خون کے جہاں اور واقعات شامل ہیں وہیں رانچی کا وہ فساد بھی ہے جس کی خون آشامی نے ساری

دشیا کو چونکا دیا تھا۔ ۱۹۶۸ء میں مار دھار کے تین سو چھیالیس واقعات ہوئے۔ میرٹھ، رانی گنج، اندور، مکلنہ، الہ آباد،

اور جبل پور میں ہونے والی قتل و غارت گری اسی سال کے دوران ہوئی۔ یہ سلسلہ جب ۱۹۶۹ء تک پہنچا تو اس کے

واقعات کی صحیح تعداد معلوم نہ ہو سکی۔ تاہم اس کے نو ماہ میں دو سو دس بار مسلمانوں کی خونریزی ہوئی، احمد آباد کی وہ

خون ریزی بھی اس میں شامل ہے جس میں بلا مبالغہ ہزار مسلمان ذبح کئے گئے۔

یہ تو صحیح واقعات کی گنتی اور شمار ہی، اب ذرا یہ بھی دیکھ لیجئے کہ کتنے بے گناہ انسان ان واقعات کی بھینٹ

چڑھے۔ ۱۹۵۲ء سے ۱۹۶۶ء تک نو سال کے عرصے میں اہذا پرستوں نے تین سو سولہ بے خطا انسانوں کی جان لی صرف

۱۹۶۷ء میں تقریباً تین سو افراد فرقہ دارانہ فسادات کی نذر ہو گئے۔ ۱۹۶۸ء بھی اپنی خون آشامی کے لئے کچھ کم نہ تھا۔ اس

کے پہلے چھ ماہ کے دوران ہی تقریباً تین سو بے گناہوں کا خون اہذا پرستوں کے تعصب کی بھینٹ چڑھا۔ اگلے چھ ماہ

کی داستان تو اور بھی درد انگیز اور خون سے رنگین ہے۔

(کے) مولدہ الامتالیہ اس رشم کے فسادات کی بھی بہت سی تفصیل باقی ہیں جن کے درج کرنے کی یہاں گنجائش

نہیں۔ لیکن احمد آباد کے فساد کی تفصیل اس قدر دردا انگیز اور حیا سوز ہے کہ اسے سامنے لاتے بغیر ہم آگے نہیں بڑھ

سکتے۔ اس میں لکھا ہے کہ



ہندوستان ٹائمز کے نامہ نگار اجیت بھٹا چارجی کی ایک رپورٹ ۵ اکتوبر ۱۹۷۹ء کو شائع ہوئی۔ اس میں اس سبب لکھا ہے۔

## احمد آباد کا فساد

شہر کی کچھ بستیاں اس طرح ہموار ہو گئیں کہ جیسے بیک وقت آگ اور طوفان کی لپیٹ میں آگئی ہوں۔ عید گاہ کی بستی میں ایک لمبے چوڑے ٹکڑے علاقے میں جو کچھ بچا وہ یہ تھا۔ ایک دیوار کا کچھ حصہ سیاہ اور مٹی مٹی لوسے کی چادریں، کچھ کاٹھکباڑا اور راکھ کے ڈھیر۔ ایک جگہ بچنے ہوئے جنوں کا ڈھیر لگا تھا اور اس میں سے دھواں اُٹھ رہا تھا۔ شہر کے چند کاندراؤں نے مجھے بتایا کہ وہاں چنے کی دکان تھی جو ایک مسلمان کی ملکیت تھی۔ کچھ شہر سپنڈوں نے اسے آگ لگا دی اور صہلہ شعلے لکڑی کے گوداموں تک پھیل گئے جو ہندوؤں کے تھے۔ اس وقت فساد شروع ہو رہا تھا۔ چنانچہ آگ بجھانے کی اپیل پر نہ تو پولیس نے کان دھرا اور نہ ہی فائر بریگیڈ نے کوئی عملی قدم اٹھایا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ پورا بلاک جل کر ختم ہو گیا۔

درمیانے درجے کے مکانات کی ہر قطار جل کر تباہ ہو گئی۔ ہر مکان کے دو دروازے اور کھڑکیاں جل گئی تھیں۔ بجلی کی اشیاں اٹھیر لی گئی تھیں۔ ہر گھر کا فرنیچر اور سامان یا تو توڑ دیا گیا تھا یا جلا دیا گیا تھا۔ سڑک پر چلی ہوئی چیزوں کے ڈھیر میں ایک جگہ ہوئے رکشا کا ڈھانچہ صاف بچا ہوا تھا۔ میٹر سائیکل ایک رہی تھی۔ اس نے فساد کے دوران بہت سے مسلمانوں کو پناہ دی تھی۔ اس نے ڈھیر کی طرف اشارہ کر کے بتایا کہ وہاں شہر سپنڈوں کے جوم نے ایک مسلمان کو زندہ جلا دیا تھا۔ پھر اس نے اپنے کاندھے پر بچے ایک نیلا نشان دکھایا جو لامھی کی ضرب لگنے سے پڑ گیا تھا۔ یہ چوٹ ایک مسلمان بچے کو فساد یوں کے ہاتھوں بچانے کا صلہ تھا۔

فساد کے دوران کس قدر جانیں ہلاک ہوئیں، اس کے بارے میں اجیت بھٹا چارجی کا خیال ہے کہ اصل تعداد کا پتہ چل ہی نہیں سکتا۔ وجہ یہ کہ جن لوگوں پر ظلم کے پہاڑ ٹوٹے، ان میں سے اکثر تو مر گئے اور کچھ لوگ بھاگ گئے بہت سی لاشیں موقع ہی پر جلا دی گئیں۔ ایک اور بڑا مسئلہ جو صوبائی حکومت کو درپیش ہے وہ یہ ہے کہ جن مسلمان اندازوں کے کمانے والے فساد کی آگ کی نذر ہو چکے ہیں انہیں اگر امداد دینا کی جائے تو مرنے والوں کی تعداد اس طرح خود بخود متعین ہو جائے گی جبکہ حکومت کسی لاش یا کسی اور متاثرہ لاشی ثبوت کے بغیر ایسا نہیں چاہتی۔

تاہم مقامی حکام نے یہ تسلیم کیا کہ ڈیڑھ سو کے لگ بھگ افراد فساد کے دوران جان بحق ہوئے۔ بعد میں جب مرکزی حکومت کے وزیر داخلہ مسٹر جیوان نے شہر کے فساد زدہ علاقوں کا دورہ کیا تو انہوں نے اندازہ لگایا کہ مرنے والوں کی تعداد ساڑھے عین سو سے لے کر چار سو تک ہوگی۔ لیکن اخبارات نے اس سے بھی بڑی تعداد کی خبریں شائع کیں۔ برطانیہ کے کچھ اخبارات نے لکھا کہ احمد آباد میں ایک ہزار اندازہ ہلاک ہوئے۔ اس پر بھارتی اخبارات یہ تعداد ہزاروں ہی بتانے لگے۔ حتیٰ کہ بھارت کے بائیں بازو کے ایک کثیر الاشاعت ہفت روزہ "ہلیٹن" نے اس رپورٹ کے کچھ

سختے شائع کر دیتے جو بھارت کی قومی اتحاد کونسل کے ممبر پروفیسر سنیٹیا سے رات سے نے وزیر اعظم اندرا گاندھی کو ارسال کی تھی۔

اخبار مذکور نے پروفیسر راتے کے حوالے سے لکھا ہے کہ انہوں نے ایک محتاط اندازے کے مطابق مرنوالوں کی تعداد چار ہزار لکھی ہے۔ ۱۳۔ دسمبر ۱۹۷۹ء کی اشاعت میں ہفت روزہ 'بلٹن' نے لکھا:

پروفیسر راتے کا کہنا ہے کہ صرف ہسپتالوں کی رپورٹوں ہی کے مطابق ۱۲ سے ۱۶ ستمبر تک دو ہزار اڑتالیس لاشیں سول ہسپتال لائی گئیں۔ اس تاریخ کے بعد لاشوں کو ڈھنڈیشوار کے قبرستان میں لے جایا گیا۔ وہاں انہیں بڑے بڑے گڑھوں میں ڈال کر مٹی سے ڈھانپ دیا گیا۔ جانناؤں کے نقصان کے بارے میں مختلف اداروں کے اندازے ایک دوسرے سے مختلف ہیں۔ گجراتی جریدے نے اس نقصان کا اندازہ پینتیس کروڑ کا لگا یا ہے لیکن پروفیسر راتے کے مطابق اصل نقصان پچاس کروڑ روپے سے بھی اوپر ہوا؟

احمد آباد میں مسلمان مردوں اور عورتوں پر جو ہولناک ظلم و تعدی ہوا، پروفیسر سنیٹیا سے راتے اس کے چند نمونے قلم بند کرنے میں کامیاب ہوئے۔ انہیں پڑھ کر یہ اندازہ ہوتا ہے کہ انسان کس قدر وحشی اور ذلیل ہو سکتا ہے۔ پروفیسر کی رپورٹ کے چند اقتباسات درج ذیل ہیں۔

ایک زخمی عورت نے جسے ہسپتال میں داخل کیا گیا، بیان دیا کہ جمعہ کی رات قتل و غارتگری کی رات تھی، توجی سے بلوائیوں نے کئی کئی سوکے جھتوں میں اکٹھے ہو کر حملے شروع کر دیئے۔ وہ سب کے سب مسلح تھے۔ فسادوں نے سب سے پہلے ہمیں ہمارے گھروں سے باہر گھسیٹا۔ اس کے بعد ہمارے گھر کی تمام اشیاء کو جلا دیا گیا، ہمارے مردوں اور بچوں کی لاشوں کے ٹکڑے کئے گئے اور انہیں آگ میں ڈال دیا گیا۔ بلوائی شراب کے نشے میں تھے۔ انہوں نے ہم پر بھڑمانہ حملے کئے۔ کئی عورتوں کو قتل کر دیا۔ کچھ عورتوں کی تلواروں سے چھاتیاں کاٹ دیں، پھر وہ ہمیں بالوں سے پکڑ کر گھسیٹے ہوئے وہاں سے لے گئے ہم سب کو ننگا کر دیا۔ کچھ غنڈوں نے ہماری ستر بٹکا ہوں پر تیز دھار تلواریں چلائیں، ہم روئیں، چیخیں اور ان غنڈوں سے جسم کی بھیک مانگی اور کہا کہ ہمیں مار دو، ٹکڑے کر دو، لیکن ہمیں بے عزت نہ کرو۔ لیکن ان پر کچھ اثر نہ ہوا، وہ ہمیں ایک خالی مکان میں لے گئے اور وہاں ہم پر بھڑمانہ حملے کئے۔ اس کے بعد جب مجھے ہوش آیا تو خود کو ہسپتال (سول ہسپتال احمد آباد) میں پایا۔ یہاں مجھے یہ دھمکی دی گئی کہ اگر میں نے کسی کو کچھ بتانے کی کوشش نہ کی تو مجھے ہسپتال سے نکال دیا جائے گا۔

ایک اور عورت نے بھی اسی قسم کا بیان دیا۔ اس کی داستان یوں ہے۔ ہمارے کچھ مرد تو بلوائیوں سے لڑتے ہوئے مارے گئے اور کچھ بھاگنے پر مجبور ہو گئے۔ تقریباً تین یا چار سو کے ایک گروہ نے مجھے پکڑ لیا۔ انہوں نے مجھے گھر سے باہر گھسیٹ کر ننگا کر دیا اور مجھ پر بھڑمانہ حملے کئے۔ صبح سے پہلے ان میں سے کسی نے میری چھاتیاں کاٹیں

اور میرے ہاتھ پیر باندھ کر لٹا دیا۔ اس کے بعد میرے گال کاٹ دیتے پھر ایک آدمی نے میری پیشاب نگاہ پر ایسڈ ڈال دی۔ میں روتی، چیختی، حتیٰ کہ میں بے ہوش ہو گئی۔ اور جب آنکھ کھلی تو میں سول ہسپتال میں تھی۔“

(۸) بھوانڈی میں، جتنی کو فساد شروع ہوتے اور پھر یہ آگ دوسرے شہروں کینہری، کولابہ، جہاد، ساہرا،

جلگاؤں، کولیاں، دیبا والی، ویلا اور تھانہ تک پھیلتی چلی گئی۔ یہ تمام شہر بھوانڈی سے دو سو چالیس میل سے لے کر چار سو میل دور تک واقع ہیں۔ لیکن ان سب مقامات پر فسادات کا ایک وقت شروع ہونا یہ ظاہر کرتا ہے کہ یہ ایک سوچی سمجھی سکیم تھی اور اکثر ترقی فریقے کے لوگوں کا وہ ذہنی اُبال نہ تھا۔

### بھوانڈی میں

بجلی کاٹ کر سارے شہر میں اندھیرا کر دینے کے بعد بھالوں، مالوٹوف، کاک ٹیل، پٹرول، آگ کے گولوں اور تیروں کا استعمال بھی یہ ثابت کرنا ہے کہ ظلم کے ہاتھ کس قدر منظم اور ان کی جنس کتنی ہم آہنگ تھی اور نمایاں بات یہ ہے کہ یہ خونیں ڈرانے کر فیغ کے اوقات کے دوران ہوئے جبکہ پولیس اور فوج کے دستے بھی گشت پر ہوتے ہیں۔ کچھ سرکاری اور نیم سرکاری اعداد و شمار کے مطابق جو اگرچہ درست نہیں ہوتے، اموات کی علاقہ وار تفصیل یہ ہے۔ بھوانڈی میں تریبٹھ، جلگاؤں میں بیاسیس، اور تھانہ میں چار۔ ۱۲ مئی تک زخمی ہونے والوں کا سرکاری تخمینہ تین سو انتیس کا ہے۔

یونائیٹڈ نیوز آف انڈیا کے مطابق دو کروڑ روپے کی جائیداد نیاہ ہوتی۔ تقریباً دو سو کرنگے، سچاس دکانیں اور لٹے ہی مکان، ان کے علاوہ کئی کارخانے جلا کر رکھ کر دیئے گئے۔ بنارس کی رنجی ساڑھیاں تیار کرنے کا ایک مرکز بھی تباہ ہو گیا۔

نئی دہلی سے شائع ہونے والے جریدے ”مین سٹریم“ نے متاثرہ علاقوں کے سروے کے بعد ایک رپورٹ شائع کی جس میں یہ انکشاف ہوا کہ شہر کی ایک لاکھ چالیس ہزار کی آبادی میں سے تقریباً چالیس ہزار بے گھر ہوئے۔ چالیس ہزار برقی گھڑیوں میں سے آٹھ ہزار جلا دی گئیں جس سے کوئی دس ہزار افراد بے روزگار ہو گئے۔ تقریباً سو سو افراد مارے گئے اور دو ہزار کے قریب زخمی ہوئے۔

ایک المناک واقعہ یہ ہوا کہ جرنی پورہ میں شرسپندوں نے تیس افراد پر مشتمل ایک برات کو مکان میں مقفل کر دیا اور اس کے بعد آگ لگا دی سب کے سب جل کر بھسم ہو گئے۔

بھارت کی سپریم کورٹ کے ایک سینئر ایڈووکیٹ ایس۔ پی۔ سنبھانے ملک میں اقلیتوں پر ہونے والے ظلم و تشدد کے بارے میں ایک مضمون لکھا جو ”ریڈ نیس“ کی راجن، کی اشاعت میں شائع ہوا۔ اس میں ایس۔ پی۔ سنبھانے لکھا:

”نانچی، جمشید پور، اندور، منو، الہ آباد، میرٹھ، احمد آباد، چلیپاسا اور جگکاوڑ۔ اس فہرست کی طوالت کا اندازہ نہیں لگایا جاسکتا۔ ان شہروں میں جو کچھ ہوا اس نے تمام سابقہ ریکارڈز مات کر دیئے۔ جان و مال کا نقصان بے اندازہ ہوا۔“

**پراناطھرقیہ** فساد ہی لوگ فساد برپا کرنے کے لئے ایک ہی طریقہ استعمال کرتے ہیں جن سے لگے لگے کا آدمی ہندوؤں کے کسی جلوس پر کوئی چیز بھینک دیتا ہے اور اس کے فوراً بعد پہلے سے سوچے سمجھے منصوبے کے مطابق مسلمانوں پر حملہ کر دیا جاتا ہے۔ حملے کے دوران بچوں کو معاف کیا جاتا ہے، مذکورہوں کو اور نہ کمزوروں کو۔

اگر فساد کی ابتداء کرتے کے لئے کرائے کا کوئی ایجنٹ نہ ملے تو پھر یہاں یہ بنا لیا جاتا ہے کہ مسلمانوں نے مندر پر حملہ کیا تھا۔ احمد آباد میں ایک مسجد کو اس بہانے سے تباہ کر دیا گیا کہ مسلمانوں نے جگن ناتھ مندر پر بتیہ طور پر حملہ کیا۔ حالانکہ وہ حملہ نہ تھا بلکہ یہ چند جواؤں کی شرارت تھی جسے رائی کا پہاڑ بنا کر حملہ قرار دے دیا گیا۔ اس حملے کے دوران مندر کے دروازے کے صرف شیشے ٹوٹے لیکن بعد میں مسلمانوں کو اس کی بھاری قیمت چکانی پڑی ہے۔ شمار جائیں ہلاک ہوئیں اور انکی جائیداد لاکھ لاکھ کا ڈھیر بنا دی گئیں۔ ۶۶

یہ ہے مختصر سا جائزہ اس مسلوک کا جو ہندوؤں کی طرف سے خود ان کی ملکیت میں رہنے والے مسلمانوں کے خلاف روا رکھا جا رہا ہے۔ ان مسلمانوں کے خلاف جو وہاں کی ملکیت کے باشندے اور اہلین نیشنلز ہیں۔ اس سلسلہ میں ہم صرف ایک سوال پوچھنا چاہتے ہیں اور وہ یہ کہ کیا اس سلسلہ کے مسلسل واقعات کا مثال دنیا کی کسی اور قوم کی تاریخ میں بھی ملتی ہے؟ اور قتل و غارتگری اور وحشت و بربریت کا یہ سلسلہ ابھی ختم نہیں ہوا جس وقت یہ سطور (اپریل ۱۹۴۷ء میں) قلمبند کی جا رہی ہیں، برلن کوہرے کئے نازہ تریں فسادات کی دل و دوزا اطلاعات موصول ہو رہی ہیں۔

ایک بنگالی نژاد ہندو ہے — NIRAD C. CHAUDHURI — برصغیر **نرا چودھری کا تبصرہ** اور ٹرافائل۔ اس نے ہندو مذہبیت کا مطالعہ ایسی گہرائی سے کیا ہے کہ بایہ شاید اور اسے پھر اپنی مشہورہ آفاق کتاب (THE CONTINENT OF CIRCE) میں بڑی خوبصورتی سے بے نقاب کیا ہے۔ وہ اس میں ہندو مسلم فسادات پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ

ہندوستان میں ہندو مسلم تعلقات کے سلسلہ میں جو اصل حقیقت ہے اور اسے جس انداز سے پیش کیا جاتا ہے، اس سے بڑا تضاد میں نے ساری عمر کہیں اور نہیں دیکھا۔ میں نے ہندو مسلم فسادات کے ضمن میں قتل و غارتگری، لوٹا، عصمت ریزی کے واقعات نہایت وسیع پیمانے پر دیکھے

بھی ہیں اور ان کی روماد بھی پڑھی ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی میں نے یہ بیانات بھی اپنی آنکھوں سے پڑھے ہیں کہ ایسے واقعات کے لئے کوئی وجہ نظر نہیں آتی کیونکہ ہندو اور مسلمان تو نسلی اور ثقافتی اعتبار سے ایک ہیں (اور جو ایک ہوں ان میں عداوت اور تینا فرکیسے ہو سکتا ہے) (صفحہ ۳۹) آگے چل کر وہ لکھتا ہے کہ مسلمانوں کے خلاف ہندوؤں کے جذبات نفرت و عداوت کو چھوڑیے، اعلیٰ ذات کے ہندوؤں کا ادنیٰ ذات کے ہندوؤں کے ساتھ جو برتاؤ ہے اس کا اندازہ رامائن کی اس دکایت سے لگائیے جس میں کہا گیا ہے کہ

ایک دن رام کو بتایا گیا کہ فلاں جنگ ایک برہمن کا اچانک انتقال ہو گیا ہے اور اس منتم کے ناشدنی واقعے سے اندازہ ہوتا ہے کہ ملک میں کہیں بہا پاپ و بہت بڑا گناہ کا کام ہو گا۔ مشرعی راجپندر جی ہراج معاملہ کی تحقیق کے لئے نکلے تو انہوں نے دیکھا کہ ایک شودر، ایشور کی بیگمٹی اس طریق سے کر رہا ہے جو اعلیٰ ذات کے آریوں کے لئے مخصوص ہے۔ اس پر اس شودر کا سر منتم کر دیا گیا۔ اور جو نہی اس کا سریدن سے جدا ہوا، وہ برہمن زندہ ہو گیا۔ اس پر دیوتاؤں نے راجپندر پر تبریک و تحسین کے پھول برسائے کہ انہوں نے اس ضرب کا رتیا سے آریائی ثقافت کی حفاظت

کا سامان ہم پہنچایا ہے۔ (صفحہ ۱۲۷)

یہ ہے ہندو - اور یہ ہے اس کا جذبہ منافرت!

اور یہی ہندو اب مشرقی بنگال کے مسلمانوں کے خلاف مظالم کی فرضی داستانیں وضع کر کے ان کے غم میں گھلا جا رہا ہے اور ان کی "مرہم پٹی" کے لئے فوجوں کی فوجیں اور گولہ بارود سے لدی ہوئی گاڑیاں بھیج رہا ہے اور دنیا سے چلا چلا کر کہتا ہے کہ میں یہ سب کچھ انسانیت کے دکھوں کے مداوے کے لئے کر رہا ہوں۔ یہ ہے وہ قوم جس کے ساتھ ہمیں واسطہ پڑا ہے۔

## پاکستان کو ختم کر نیکی سازش

ہم دیکھ چکے ہیں کہ ہندوؤں نے تقسیم ہند کا اصول تسلیم کرنے کے ساتھ ہی اعلان کر دیا تھا کہ ہم کسی نہ کسی طریق سے پاکستان کے جداگانہ وجود کو ختم کر کے اسے پھر سے ہندوستان کا حصہ بنا لیں گے۔ اس سلسلہ میں کیا کیا گیا اسے بھی غور سے سنیے:-

تقسیم کے معاہدہ کی رُو سے، ایک لاکھ پینسٹھ ہزار پانچ فوجی سامان پاکستان کے حصہ میں آیا تھا۔ اس میں سے



## ترکے کی تقسیم

ہندوستان نے (۳۱ مارچ ۱۹۴۷ء تک) صرف (۷۰۳) ٹن سامان پاکستان کو دیا۔ باقی سب خود بڑپ کر گیا۔ تقسیم کے وقت اچار ارب روپیہ نقد ہندوستان میں موجود تھا جس میں سے ایک ارب روپیہ پاکستان کے حصے میں آتا تھا۔ ہندوستان نے اس رقم کے دینے سے بھی انکار کر دیا اور دسمبر ۱۹۴۷ء میں مشکل اس پر رضامند ہوا کہ پاکستان کو ۷۰ کروڑ روپیہ دیا جائے۔ اس میں سے بیس کروڑ روپیہ پاکستان کو پہلے مل چکا تھا۔ ہندوستان بقایا ۵۰ کروڑ دبا کر بیٹھ گیا۔ اس کے لئے پاکستان کو ہزار جنٹن کرنے پڑے اور جب بین الاقوامی دباؤ کے ماتحت ہندوستان کو یہ روپیہ ادا کرنا پڑا تو اس میں سے بھی پانچ کروڑ روپیہ ڈنڈی مار کر رکھ لیا جو آج تک نہیں دیا۔ جس زمانے میں ہندوستان، پاکستان کے حصہ کا روپیہ دبا کر بیٹھا ہوا تھا، ہندوستان کے حصہ کے نوٹے جمع ہو آئی جہاز پاکستان میں پڑے تھے۔ پاکستان نے نوٹے کے نوٹے بحفاظت ان کے حوالے کر دیئے۔

## جنگ کی تیاریاں

لیکن کینہ فطرت ہند کی آتشیں انتقام اس سے فرو تھوڑے ہو سکتی تھی۔ وہ تو پاکستان کو سرے سے ختم کر دینے کی فکر میں تھا۔ تقسیم کے بعد پاکستان میں حالت میں تھا، اور ہندوستان اسے کمزور سے کمزور کر کے لئے جو کچھ کر رہا تھا، اسے پیش نظر رکھتے، اور اس کے بعد وہاں کے سابق چیف جسٹس مسٹر جاجن کا یہ اعلان ملاحظہ فرمائیے کہ ہندوستان نے دسمبر ۱۹۴۷ء میں فیصلہ کر لیا تھا کہ پاکستان پر حملہ کر دیا جائے، لیکن بعض داخلی مصالحوں کے پیش نظر اس فیصلہ پر عمل درآمد نہ ہو سکا۔ جب شہدہ میں بنگال میں فسادات کرائے گئے تو اس کے ساتھ ہی وہاں پاکستان پر فوجی حملہ کر نیکی ایک تحریک چلائی گئی جس کی تائید وہاں کے بڑے بڑے لیڈروں — مثل پنڈت نہرو، جے پرکاش نرائن، آر کے چوہدری وغیرہ سب نے کی۔ وزیر اعظم پاکستان — لواب زادہ لیاقت علی خان (موجودہ) نے صلح کا ہاتھ بڑھایا، لیکن پنڈت نہرو نے اس پیش کش کو نہایت بے اعتنائی سے ٹھکرا دیا۔ ابتدائے ۱۹۴۷ء میں ہندوستان نے "رن اوف کچھ" میں چھپڑ چھاپڑ شروع کر دی تو وہاں کے ہوم منسٹر نندانی لوک سبھا میں اعلان کیا کہ ہم نے پوری آٹھ لاکھ فوج کو تیاری کا حکم دے دیا ہے۔ اور وزیر اعظم نے یہ کہہ کر اس کی تائید کی کہ آج ہندوستان کی پینتالیس کروڑ آبادی ہر تر باقی کے لئے تیار کھڑی ہے۔ ادھر ن آف کچھ کے علاقے میں یہ ہو رہا تھا، اور ادھر بنگال میں انہوں نے پاکستانی علاقہ دبا کر گرام پر دھاندلی سے قبضہ کر لیا۔ اور پھر ستمبر ۱۹۴۷ء میں جو کچھ ہوا، اس کی تفصیل میں جانے کی ضرورت نہیں کیونکہ وہ واقعہ تو ہماری موجودہ نسل کی آنکھوں کے سامنے ظہور میں آیا تھا۔

میں نے عزیزان من! اس سلسلہ میں مسئلہ کشمیر کا ذکر تفصیلاً نہیں کیا کیونکہ وہ ہندو ذہنیت کی فی ذاتہ تکمیل

لے نہ ہی ہم نے حیدرآباد، جونا گڑھ وغیرہ کا ذکر کیا ہے۔

تصور ہے اور اس کی تفصیل میں جانے کے لئے کافی دقت چاہیے۔ لیکن میں اس ضمن میں، کم از کم ایک مثال ضرور پیش کروں گا جس سے یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ ہندو کس قدر کینہ فطرت واقع ہوا ہے۔ کوئی دو سال ادھر کا ذکر ہے (یعنی ۱۹۶۶ء کا) کہ جمعیت العلماء ہند کے ناظم عمومی، (اور مولانا حسین احمد مدنی (مخروم) کے صاحبزادہ) مولانا سید اسد مدنی نے اپنا ایک خط اخبارات میں شائع کیا تھا جو انہوں نے کسی وقت لال بہادر شاستری کو لکھا تھا۔ اس خط میں انہوں نے شاستری صاحب سے کہا تھا۔

میں نے اخیالات میں شائع شدہ آپ کی ایک تقریر پڑھی جس میں آپ نے (پن۔سی۔سی کے ایک اجتماع کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ پاکستان جو ہمیشہ اسلام کی اصطلاح میں سوچتا ہے، اس دھوکے میں ہے کہ وہ کشمیر کو اس لئے ہڑپ کر لے گا کہ وہ مسلم اکثریت کا علاقہ ہے۔ یہ پاکستان کی خام خیالی ہے۔ ہندوستان میں پانچ کروڑ مسلمان بستے ہیں۔ اگر پاکستان یہ سوچتا ہے کہ وہ مسلم اکثریت کے بل پر کشمیر کو لے سکتا ہے تو اسے اچھی طرح سوچ رکھنا چاہیے کہ اس صورت میں ہندوستان کے پانچ کروڑ مسلمانوں کا کیا حشر ہو گا۔

(ماہنامہ تذکرہ، دیوبند، بابت دسمبر ۱۹۶۶ء، سچو الہ طلوع اسلام جون ۱۹۶۶ء)

آپ سوچئے، کہ کیا دنیا میں کینگی اور بد نظری کی اس سے بدتر مثال کوئی اور بھی ہو سکتی ہے؟ یعنی اگر پاکستان نے کشمیر کے مسئلہ کو اٹھایا تو ہندوستان کے پانچ کروڑ مسلمانوں کو ختم کر دے گا! یا اللہب!

(۱)

۱۹۶۶ء کی جنگ میں استخوان شکن شکست کھانے کے بعد، ہندو نے اپنا پتیرا بدلا، اور جو مقصد رکھتے

میدان میں جنگ کے ذریعے حاصل نہیں ہو سکتا تھا، اسے زمین دوز سازش کے ذریعے

**جنگ کے بعد**

حاصل کرنے کی کوشش شروع کر دی۔ جنوری ۱۹۶۶ء میں، معاہدہ تاشقند پر دستخط ہوئے تو مارچ ۱۹۶۶ء میں شیخ مجیب الرحمن نے اپنے ”چھ نکات“ پیش کر دیئے۔ ان نکات کے سلسلہ میں جو نکات دشواہد دستاویزی ثبوت کے ساتھ سامنے آئے ہیں، ان کا تذکرہ طلوع اسلام کی سابقہ (اپریل کی) اشاعت کے لمعات میں کیا جا چکا ہے۔ مجیب صاحب کی، اگر تلسازش کیس کے سلسلہ میں ۱۹۶۶ء میں گرفتاری عمل میں آئی اور ۱۹۶۶ء میں اس مقدمہ کو ملت راج کر لیا گیا۔ ۱۹۶۶ء کا پورا سال انتخابی مہم کے پردے میں اس سازش کی آخری تیاریوں میں گزرا، اور اس کے بعد جو کچھ پڑھے سے باہر آیا وہ سب کے سامنے ہے۔ اس مرتبہ وہ پورے پاکستان کو عملاً ختم کر چکے تھے۔ لیکن خدا کا شکر ہے، ہزار بار شکر ہے کہ جن قابل صد نخر جوش و عساکر پاکستان نے ۱۹۶۶ء میں ہندو عزائم کو خاک میں ملا کر رکھ دیا تھا، انہی نے اب پھر ان کی اس سازش

کو بھی پورے ہی گنگا میں ڈبو دیا ہے۔ خدا کرے کہ وہ اب اسے جڑ بنیاد سے اکھڑ ڈالنے میں کامیاب ہو جائیں۔

(۵)

یہ ہے ہماری قوم کے لوہا لو! ہندو دلو تاکے روپ کی ایک جھلک۔ اب آپ خود ہی اندازہ لگالیں، کہ ہمیں کس قسم کے ہمسایے واسطہ پڑے۔ اور اس کے بعد آپ سوچئے کہ کیا ہم ایک سیکنڈ کے لئے بھی اپنے دل میں خیال کر سکتے ہیں کہ اس ہمسایے کے ہاتھوں ہمارا کچھ بھی محفوظ ہے؟ اگر کوئی شخص ایسا خیال کرتا ہے تو وہ فریب نفس کا شکار ہے۔ مسلمان کے خلاف ہندو کی دشمنی ازلی ہے اور یہ اب تک اسی طرح رہے گی۔ اگر آپ کو اس کا مزید ثبوت درکار ہو تو آپ (اُس زمانے کے ہندوستان کے) وزیر دفاع مسٹر چوہان کا وہ بیان پڑھیے جو اس نے، ستمبر ۱۹۶۵ء کی جنگ میں شکست کھانے کے بعد دیا تھا۔ اس بیان میں اُس نے کہا تھا کہ

پاکستان اور ہندوستان کے درمیان اسی دن سے خاصیت کی بنیاد رکھ دی گئی تھی جس دن پاکستان معرض وجود میں آیا تھا۔ پاکستان اور بھارت کے درمیان آئیڈیالوجی کا اختلاف ہے۔ اس کے سوا کوئی اختلاف نہیں۔ اور یہ اختلاف اور دشمنی پہلے یا بعد بھر کی نہیں، بلکہ سا لہا سال تک رہے گی۔ بھارت کو اس کے لئے ایک تازہ اور فیصلہ کن جنگ کے لئے تیار رہنا چاہیے۔

(طلوع اسلام، فروری ۱۹۶۶ء)

مسٹر چوہان نے یہ بیان اس وقت دیا تھا جب دہلی کے وزیر اعظم، معاہدہ تاشقند پر دستخط ثابت فرما رہے تھے ایسے کھلے ہوسے دشمن سے اپنے آپ کو ایک لمحہ کے لئے بھی محفوظ سمجھنا انتہائی خود فریبی ہے۔ اس خطرہ سے محفوظ رہنے کے لئے قوم کو ہر وقت تیار رہنے کی ضرورت ہے کہ

جہاں بازو سمٹتے ہیں، وہیں صدمہ دہوتا ہے

یہی ہے وہ دشمن جس کے متعلق قرآن کریم نے ہم سے تاکید کہا تھا کہ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا بَطَانَةَ قَوْمٍ دُونِكُمْ لَا يَأُولُ لَكُمْ خِيَالًا مَّا لَكُمْ جَمَاعَتٍ مُّؤْمِنِينَ! دیکھنا۔ انہوں نے سوا کسی کو اپنا ہراز و مساز نہ بنانا۔ وہ ہماری تحریب میں کوئی گسر نہیں اٹھارکھیں گے۔ وَقَدْ وَدَّ مَا عَدَيْتُمْ جِ جِہاں بات سے تمہیں نقصان پہنچے، اس سے وہ بہت خوش ہوتے ہیں۔ قَدْ بَدَأَتْ الْبَغْضَاءُ مِنْ أَقْوَاحِهِمْ فَسَبَّوْا مَا نَحْنُ بِصَادِقِينَ وَرَهُمْ آكُتُوبًا مَّتَّاعًا خَلَفَ جُوكِہ وہ سوچتے رہتے ہیں اس میں سے کوئی بات ان کے منہ سے نکل جاتی ہے تو تمہیں کچھ اندازہ ہو جاتا ہے کہ ان کے عزائم کیا ہیں۔ لیکن جو کچھ ان کے سینے میں مخفی ہوتا ہے وہ اس سے کہیں زیادہ خطرناک ہوتا ہے۔ (۳۱)

اب سوال یہ ہے کہ اس قسم کے دشمن سے محفوظ رہنے کے لئے کیا کیا جائے۔ سو اس کے لئے ایک تو قرآن

تے یہ تدبیر بتائی ہے کہ **وَ اَعِدُّوا لَهُمْ مَا اسْتَطَعْتُمْ مِنْ قُوَّةٍ وَ مِنْ**

**اس کا علاج کیا ہے؟** [تَبَاطِ الْخَيْلِ۔ (۱۰۰)] اپنی سرحدوں کو فوجی چھاؤنیوں سے مستحکم رکھو۔ لیکن یہ

اس تدبیر کا مرتبہ خارجی پہلو ہے۔ اس خطرو سے مصونیت کا حقیقی علاج اور ہے اسے قرآن نے ان چار لفظوں میں بیان کر دیا ہے کہ **وَ اِنْ تَصَلُّوْا وَ تَذَكَّرُوْا لَا يُضِرُّكُمْ كَيْدُهُمْ شَيْئًا وَّ رِيْبًا** اگر تم ثابت قدم رہو اور اپنا نظام معاشرہ قوانین خداوندی کے مطابق منظم کر لیا تو ان کی خفیہ تدبیریں اور سازشیں تمہارا کچھ بھی بگاڑ نہیں سکیں گی۔

بس یہ ہے اس خطرہ سے محفوظ رہنے کا صحیح، قابل اعتماد اور مقینی علاج۔ یعنی نظام معاشرہ کی قوانین خداوندی کے مطابق تشکیل۔ یہی وہ نظام ہے جس میں کوئی فرد اپنی بنیادی مزدوریات زندگی سے محروم نہیں رہتا۔ جس میں کوئی کسی کی محنت کو غصب نہیں کر سکتا۔ جس میں ہر شخص کو بلا وقت و بلا مشقت انصاف ملتا ہے۔ جس میں ہر انسانی بچہ، محض انسان ہونے کی جہت سے، یکساں عزت کا مستحق قرار پاتا ہے۔ جس میں عورت اور مرد دونوں یکساں حقوق کے مالک ہوتے ہیں جس میں کوئی انسان، اپنے آپ کو، سوا کے قوانین خداوندی کی اطاعت کے، کسی کا محکوم و محتاج نہیں پاتا۔ یہی ہے وہ نظام جس میں قومیت کا مدار دین کے اشتراک پر ہوتا ہے جس میں کوئی غیر مسلم، مسلمان قوم کا فرد قرار نہیں پاسکتا اور مسلمانوں میں رنگ، نسل، زبان، جغرافیائی حدود کے امتیازات کی بنا پر کسی قسم کی تفریق نہیں ہوتی۔ وہ سب ملت اسلامیہ کے ایسے افراد ہوتے ہیں جو دل کے پوسے سکون اور ذہن کے کامل اطمینان کے ساتھ، ہر خطرہ کا مقابلہ کرنے کے لئے ہر وقت تیار و مستعد رہتے ہیں اور اس کے لئے جان تک لے دینے میں آمیختگی ابدی کا سرور پاتے ہیں۔ یہی ہیں وہ افراد جن کا عزم و استقلال، تعداد کی قلت اور سامان حرب و حرب کی کمی کو اس طرح پورا کر دیتا ہے کہ ان میں کا ایک ایک فرد دشمن کے دس دس پر ہماری ہوتا ہے۔ یہی ہیں وہ جن کے متعلق کہا کہ **— عَلَيْهِمْ صَلَواتٌ مِّن رَّبِّهِمْ وَ رَحْمَةٌ طَرِيْفَةٌ** ان پر خود خدا سلام و رحمت کے پھول برسائے۔ اور خدا ان قوم کو ایسی الم انجیز سزا دیتا ہے جو ہر ملت فروش کے لئے عبرت آموز ہو۔ — سزا — اس دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی۔ (۱۰۰)

اس کے سوا، ہندو کے مستقل خطرو سے محفوظ رہنے کی کوئی صورت نہیں ہو سکتی۔ **وَ اَللّٰهُ عَلٰی**

**مَا لَقَوْلُ شَهِيدٍ۔**

**وَالسَّلَامُ!**

—

**”ہندو مذہب کیا ہے“** — **”اس کا شمارہ باب“**

# طلوع اسلام کا

## مسئلہ و مقصد

- ۱۔ قرآن کریم مسلمانوں ہی کے لئے نہیں بلکہ تمام نوع انسانی کے لئے خدا کی طرف سے آخری بحکل اور محفوظ ضابطہ بنا دیا گیا ہے۔ اسے سب سے پہلے نبی اکرم نے عملاً متشکل کر کے دکھایا اس لئے حضورؐ کی سیرت کے نقوش قدم اسلامی زندگی کے لئے نشان راہ ہیں۔
- ۲۔ حضورؐ کی سیرتِ طیبہ کے متعلق جو باتیں ہماری کتب روایات و تاریخ میں آئی ہیں ان میں سے وہی صحیح ہو سکتی ہیں جو نثر قرآن کریم کے خلاف نہ ہوں۔
- ۳۔ جو حکومت قرآن کریم کے احکام و قوانین کو ملک میں عملاً نافذ کرے گی اسے خلافتِ علی منہلج نبوت یا اسلامی مملکت کہا جائے گا۔
- ۴۔ اس مملکت کا بنیادی فریضہ ہو گا کہ وہ تمام افراد کی بنیادی ضروریات زندگی — خوراک، مکان، لباس، علاج، وغیرہ — ہم پہنچائے اور ان کی انسانی صلاحیتوں کے نشوونما پانے کا انتظام کرے۔
- ۵۔ اس مملکت میں ملوکیت (یعنی خدا کے قوانین کے بجائے انسانوں کے خود ساختہ قوانین کا عمل) ٹھنڈا کر دینے کا قانون کے معاملہ میں مذہبی پیشواؤں کے حکم کا قول فیصل سب سے جانا، اور سرمایہ داری (یعنی رزق کے سرچشموں پر امت کی بجائے افراد کا قبضہ و اقتدار) نہیں ہو گا۔
- ۶۔ اسلامی مملکت میں مناصب و مدارج کا معیار جوہر ذاتی اور پختگی سیرت و کردار ہو گا۔
- ۷۔ طلوع اسلام پاکستان میں اسی قسم کے نظام کے قیام کے لئے فکری اور آئینی کوشش کرتا ہے۔ اس کا تعلق کسی سیاسی پارٹی سے ہے اور نہ ہی کسی مذہبی فرقہ سے۔ نہ ہی یہ کوئی نیا فرقہ ایجاد کرنا چاہتا ہے۔ کیونکہ فرقہ بندی قرآن کریم کی رو سے مشرک ہے۔ امت کے موجودہ فرقے جس طرح نماز، روزہ وغیرہ اسلامی شعائر کے پابند ہیں یہ ان میں کسی قسم کی تبدیلی نہیں کرتا کیونکہ اس سے ملت میں انتشار پیدا ہوتا ہے۔
- ۸۔ اگر آپ ان مقاصد سے متعلق ہو تو طلوع اسلام کی قرآنی فکر کی نشر و اشاعت میں اس کا ساتھ دیجئے!

ناظم